
 

श्रीनारायण स िंह राजऩुत  मेतको जाहेरी  मेतऱे नेऩाऱ  रकार  विरुद्धः मोहम्मद अपताफ आऱम  मेत  -मदु्दा:- बफष्पोटक ऩदाथथ फम  मेतको प्रयोग गरी ज्यान माने उद्योग तथा 
कतथव्य ज्यान  म्फन्धी क ूर  -मदु्दा निं.- ०८०-CS-1162, 1163, 1164, 081-CS-0271 र  ाधकमाः-(081-CS-0271) पै ऱा ऩाना 56 मध्येको ऩाना 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

श्री 

उच्च अदालत जनकपुर 

अस्थायी इजलास वीरगन्ज 

संयकु्त इजलास 

माननीय न्यायाधीश डा. श्री खशुीप्रसाद थारु 

माननीय न्यायाधीश श्री अजुनु महजनु 

फैसला 

मुद्दा नं.:- ०८०-CS-1162 

रजजष्ट्र ेशन नं.:- 52-०76-00718 

इजलास नं.:- 2 को ननणुय नं.-697 

मुद्दाः - नबष्फोटक क पदाथ ुबम समेतको प्रयोग गरी यानान मानउ उयोगोग तथा कतयु ज यानान सबन्धी ी कस र। 

रौतहटक  जजल्ला, सानवक राजपुर गाउँ नवकास सनमनत, फरहदवा वडा नं.4 को हाल राजपुर नगरपाजलका 

वडा नं.4 घर भई हाल कारागार कायाुलय, नख् खु, लजलतपुर थुनामा रहेका मोहमद द जसद्दीक बेनदलको 

छोरा वषु 62 को मोहमद द अफताब 

आलम...............................................................................................१ 

नबरुद्ध 

रौतहटक  जजल्ला सानवक गा.नव.स. सरुअठा वडा नं.2 हाल पररवनतुत यमुनामाई गाउँपाजलका वडा नं.4 

मा बस्ने श्रीनारायण जसंह राजपुत................................1 

रौतहटक  जजल्ला सानवक गा.नव.स. सरुअठा वडा नं.9 हाल पररवनतुत यमुनामाई गाउँपाजलका वडा नं.4 

मा बस्ने रोक्शाना खातनु..........................................1 

सलाुही जजल्ला, सानवक गा.नव.स. बेलवा जब्दी वडा नं.7 नपपरनाथ हाल पररवनतुत गोडैता 

नगरपाजलका वडा नं.2 नपपरात गाउँ बस्ने शेख हनकमको छोरा वषु 59 को सनफ 

अहमद द.....................................................................................1 

जजल्ला प्रहरी कायाुलय रौतहटक , गौरका प्रहरी ननरीक्षक पपु नायकको प्रनतवेदन.....1 

भारत नबहार रायानको जजल्ला जसतामढी ग्राम पञ् चायत मुसहाचोक थाना बैरगननया मुसहाचोक वडा 

नं.2 बस्ने नबसुनदेव महरा चमारको छोरा वषु 42 को शंकर भन् ने गौरी शंकर राम 

चमार..........................................................................1 

 

ऩुनरावेदक 

प्रतिवादी 

प्रत्यर्थी 
वादी 



 

श्रीनारायण स िंह राजऩुत  मेतको जाहेरी  मेतऱे नेऩाऱ  रकार  विरुद्धः मोहम्मद अपताफ आऱम  मेत  -मदु्दा:- बफष्पोटक ऩदाथथ फम  मेतको प्रयोग गरी ज्यान माने उद्योग तथा 
कतथव्य ज्यान  म्फन्धी क ूर  -मदु्दा निं.- ०८०-CS-1162, 1163, 1164, 081-CS-0271 र  ाधकमाः-(081-CS-0271) पै ऱा ऩाना 56 मध्येको ऩाना 2 

ईलाका प्रहरी कायाुलय राजपुर, रौतहटक मा कायुरत प्र.ना.नन. नदपक कुमार गपु् ता समेतको प्रनतवेदनल े

नेपाल सरकार...........................................................1 

मुद्दा नं.:- ०८0-CS-1163 

ननणुय नं.-698 

रौतहटक  जजल्ला, सानवक राजपुर गाउँ नवकास सनमनत, फरहदवा वडा नं.4 को हाल राजपुर नगरपाजलका 

वडा नं.4 घर भई हाल कारागार कायाुलय, रौतहटक  थुनामा रहेका मोहमद द जसद्दीक बेनदलको छोरा वषु 

54 को मोहमद द महताब आलम.......१ 

नबरुद्ध 

रौतहटक  जजल्ला सानवक गा.नव.स. सरुअठा वडा नं.2 हाल पररवनतुत यमुनामाई गाउँपाजलका वडा नं.4 

मा बस्ने श्रीनारायण जसंह राजपुत................................1 

रौतहटक  जजल्ला सानवक गा.नव.स. सरुअठा वडा नं.9 हाल पररवनतुत यमुनामाई गाउँपाजलका वडा नं.4 

मा बस्ने रोक्शाना खातनु..........................................1 

सलाुही जजल्ला, सानवक गा.नव.स. बेलवा जब्दी वडा नं.7 नपपरनाथ हाल पररवनतुत गोडैता 

नगरपाजलका वडा नं.2 नपपरात गाउँ बस्ने शेख हनकमको छोरा वषु 59 को सनफ 

अहमद द.....................................................................................1 

जजल्ला प्रहरी कायाुलय रौतहटक , गौरका प्रहरी ननरीक्षक पपु नायकको प्रनतवेदन.....1 

भारत नबहार रायानको जजल्ला जसतामढी ग्राम पञ् चायत मुसहाचोक थाना बैरगननया मुसहाचोक वडा 

नं.2 बस्ने नबसुनदेव महरा चमारको छोरा वषु 42 को शंकर भन् ने गौरी शंकर राम 

चमार..........................................................................1 

ईलाका प्रहरी कायाुलय राजपुर, रौतहटक मा कायुरत प्र.ना.नन. नदपक कुमार गुप् ता समेतको प्रनतवेदनले 

नेपाल सरकार...........................................................1 

मुद्दा नं.:- ०८0-CS-1164 

ननणुय नं.-699 

रौतहटक  जजल्ला, सानवक राजपुर गाउँ नवकास सनमनत, फरहदवा वडा नं.7 को हाल राजपुर नगरपाजलका 

वडा नं.6 घर भई हाल कारागार कायाुलय, रौतहटक  थुनामा रहेका शेख इस्लामको छोरा वषु 40 को 

शखे सेराज भन् न ेशखे सराज...............१ 

नबरुद्ध 

रौतहटक  जजल्ला सानवक गा.नव.स. सरुअठा वडा नं.2 हाल पररवनतुत यमुनामाई गाउँपाजलका वडा नं.4 

मा बस्ने श्रीनारायण जसंह राजपुत................................1 

रौतहटक  जजल्ला सानवक गा.नव.स. सरुअठा वडा नं.9 हाल पररवनतुत यमुनामाई गाउँपाजलका वडा नं.4 

मा बस्ने रोक्शाना खातनु..........................................1 

सलाुही जजल्ला, सानवक गा.नव.स. बेलवा जब्दी वडा नं.7 नपपरनाथ हाल पररवनतुत गोडैता 

नगरपाजलका वडा नं.2 नपपरात गाउँ बस्ने शेख हनकमको छोरा वषु 59 को सनफ 

अहमद द.....................................................................................1 

जजल्ला प्रहरी कायाुलय रौतहटक , गौरका प्रहरी ननरीक्षक पपु नायकको प्रनतवेदन.....1 

भारत नबहार रायानको जजल्ला जसतामढी ग्राम पञ् चायत मुसहाचोक थाना बैरगननया मुसहाचोक वडा 

नं.2 बस्ने नबसुनदेव महरा चमारको छोरा वषु 42 को शंकर भन् ने गौरी शंकर राम 

चमार..........................................................................1 

ऩुनरावेदक 

प्रतिवादी 

प्रत्यर्थी 
वादी 

ऩुनरावेदक 

प्रतिवादी 

प्रत्यर्थी 
वादी 



 

श्रीनारायण स िंह राजऩुत  मेतको जाहेरी  मेतऱे नेऩाऱ  रकार  विरुद्धः मोहम्मद अपताफ आऱम  मेत  -मदु्दा:- बफष्पोटक ऩदाथथ फम  मेतको प्रयोग गरी ज्यान माने उद्योग तथा 
कतथव्य ज्यान  म्फन्धी क ूर  -मदु्दा निं.- ०८०-CS-1162, 1163, 1164, 081-CS-0271 र  ाधकमाः-(081-CS-0271) पै ऱा ऩाना 56 मध्येको ऩाना 3 

ईलाका प्रहरी कायाुलय राजपुर, रौतहटक मा कायुरत प्र.ना.नन. नदपक कुमार गपु् ता समेतको प्रनतवेदनल े

नेपाल सरकार...........................................................1 

मुद्दा नं.:- ०८1-CS-270 

ननणुय नं.-700 

रौतहटक  जजल्ला सानवक गा.नव.स. सरुअठा वडा नं.2 हाल पररवनतुत यमुनामाई गाउँपाजलका वडा नं.4 

मा बस्ने श्रीनारायण जसंह राजपुत................................1 

जजल्ला रौतहटक  सानवक गा.नव.स. सरुअठा वडा नं.9 हाल पररवनतुत यमुनामाई गाउँपाजलका वडा नं.4 

मा बस्ने रोक्शाना खातनु..........................................1 

जजल्ला सलाुही सानवक गा.नव.स. बेलवा जब्दी वडा नं.7 नपपरनाथ हाल पररवनतुत गोडैता 

नगरपाजलका वडा नं.2 नपपरात गाउँ बस्ने शेख हनकमको छोरा वषु 59 को सनफ 

अहमद द.....................................................................................1 

जजल्ला प्रहरी कायाुलय रौतहटक , गौरका प्रहरी ननरीक्षक पपु नायकको प्रनतवेदन.....1 

भारत नबहार रायानको जजल्ला जसतामढी ग्राम पञ् चायत मुसहाचोक थाना बैरगननया मुसहाचोक वडा 

नं.2 बस्ने नबसुनदेव महरा चमारको छोरा वषु 42 को शंकर भननने गौरी शंकर राम 

चमार..................................................................1 

ईलाका प्रहरी कायाुलय राजपुर, रौतहटक मा कायुरत प्र.ना.नन. नदपक कुमार गपु् ता समेतको प्रनतवेदनल े

नेपाल सरकार...........................................................1 

नबरुद्ध 

रौतहटक  जजल्ला, सानवक राजपुर गाउँ नवकास सनमनत, फरहदवा वडा नं.4 को हाल राजपुर नगरपाजलका 

वडा नं.4 घर भई हाल कारागार कायाुलय, नख् खु, लजलतपुर थुनामा रहेका मोहमद द जसद्दीक बेनदलको 

छोरा वषु 62 को मोहमद द अफताब 

आलम...............................................................................................1 

रौतहटक  जजल्ला, सानवक राजपुर गाउँ नवकास सनमनत, फरहदवा वडा नं.4 को हाल राजपुर नगरपाजलका 

वडा नं.4 घर भई हाल कारागार कायाुलय, रौतहटक  थुनामा रहेका मोहमद द जसद्दीक बेनदलको छोरा वषु 

54 को मोहमद द महताब आलम.......1 

रौतहटक  जजल्ला, सानवक राजपुर गाउँ नवकास सनमनत, फरहदवा वडा नं.7 को हाल राजपुर नगरपाजलका 

वडा नं.6 घर भई हाल कारागार कायाुलय, रौतहटक  थुनामा रहेका शेख इस्लामको छोरा वषु 40 को 

शखे शरेाज भन् न ेशखे सराज...............१ 

जजल्ला बारा सानबक गानबस नहरहरपुर वडा नं.4 हाल जसम्रौनगढ न.पा. वडा नं.4 बस्ने मोनत सहनीको 

छोरा अ.बषु 55 को बनि सहनी.....................................1 

ऐ.ऐ. बस्ने बेदामी साहको छोरा अं.वषु 44 को मुनक्त साह..............................1 

 

 

“साधक” 

मुद्दा नं.:- ०८1-CS-271 

ननणुय नं.-700 

नेपाल सरकार......................................................................................1 

नबरुद्ध 

ऩुनरावेदक 

वादी 

प्रत्यर्थी 
प्रतिवादी 

ऩुनरावेदक 

वादी 



 

श्रीनारायण स िंह राजऩुत  मेतको जाहेरी  मेतऱे नेऩाऱ  रकार  विरुद्धः मोहम्मद अपताफ आऱम  मेत  -मदु्दा:- बफष्पोटक ऩदाथथ फम  मेतको प्रयोग गरी ज्यान माने उद्योग तथा 
कतथव्य ज्यान  म्फन्धी क ूर  -मदु्दा निं.- ०८०-CS-1162, 1163, 1164, 081-CS-0271 र  ाधकमाः-(081-CS-0271) पै ऱा ऩाना 56 मध्येको ऩाना 4 

जजल्ला बारा सानबक गानबस नहरहरपुर वडा नं.4 हाल जसम्रौनगढ न.पा. वडा नं.4 बस्ने मोनत सहनीको 

छोरा अ.बषु 55 को बनि सहनी.....................................१ 

 

सुरु फैसला गनउ अदालत : श्री रौतहटक  जजल्ला अदालत। 

सुरु फैसला गनउ माननीय न्यायाधीश : श्री मातकृाप्रसाद आचाय।ु 

सुरु मुद्दा नं. :०76-C1-0095 

सुरु फैसला नमनतः -२०८1/01/१3 

न्याय प्रशासन ऐन,२०73 को दफा ८(3) बमोजजम यसै अदालतको क्षेत्राजधकार जभत्र पनउ प्रस्तुत मुद्दाको सुरु फैसला 

एवम् पुनरावेदनको संजक्षप् त तथ्य र यस अदालतको ठहर ननम्न प्रकार छः - 

तथ्य खण्ड 

1. नमनत २०६४।१२।२७ गते साँझ ६:३० बजेको समयमा जजल्ला रौतहटक  गा.नव.स. राजपुर फरहदवा वडा नं.४ मा 

रहेको नेपाली काँग्रेसका उमेद दवार मोहमद द आफताब आलमको घरमा बमनबष्फोटक न भएको जथयो।जनतालाई आफ्नो 

प्रभावमा पारी धाँधली रुपमा ननवाुचन जजत्नको लागी भण्डारण गरी राखेको ग्रेनाईटक  तथा हातहनतयार बनाउन संकलन  

गरी राखेको नबष्फोटक क पदाथु, बम समेत नबष्फोटक न हँदा जाहेरवालाका छोराहरु नपनु्ट भने्न नत्रलोकप्रताप जसंह र ओजस 

अख्तर नमयाँ समेत घाईते भएकोमा नजजकैको ईट्टाभट्टाको जचम्नीमा जलाई कतुय जगरी मारी लाशनष्ट् गरेको हँदा कान न 

बमोजजम कारवाही गरीपाउँ भने्नसमेत य जहोराको नमनत २०६४।१२।३० को तत्काजलन उमेद दवार शैलेन्द्र साह समेतको 

संय क्त ननवेदन। 

2. मृतक ओजस अख्तर नमयाँको जुत्ता, मोजा, सुईटक रसमेत मेरो छोराको हो भने्न नमनत २०६५।०१।०६ गते मा ननजको 
आमा रोक्साना खातुनले गररनदएको सनाखत कागज। 

3. जजल्ला रौतहटक गा.नव.स. राजपुरफरहदवा वडा नं.४ स्थस्थत शेखईनिसको दजक्षण मोहडाको गाईबस्तु बाँध्न ेगोठघर रहेको 

प वुपजिम लबन्ाई भई ६ वटक ा कोठाहरु रहेको, १ नं. कोठामा धानको भुस भई प वुसाईडको नदवाल जभत्ता पुरानो 

सामान्य अवस्थामा चकउ को, सो कोठाको उत्तरसाईडको माजथ छानामा ३ वटक ा नयाँ बासको भाटक ा लगाएको, २ नं. 

कोठामा भुस राखेको, ३ नं. कोठामा खाना पकाउने दाउरा राखेको, ४ नं. कोठामा गाईबस्तु बाख्रा बाँध्न े

नकलागानडएको, ५ नं. कोठामा भ ईमा बालुवा रहेको सो माजथ आलु राखेको, ६ नं. कोठामा टक रेक्टरगाडीको हँड र 

प राना पाटुक प जाुहरु रहेको, प्रते्यक कोठाहरुमा नयाँ तथा पुरानो खपडाले छाएको अवस्थामा रहेको सो गोठघरदेजख 

दजक्षण ६ नमटक रद रीमा टक रेक्टर राखे्न ग्यारेज घरको छाना नयाँ तथा पुरानो खपडाले छाएको अवस्थामा रहेको त्यसै गरी 

नवष्फोटक न भएको शेख ईनिसको गोठघरको जचत्रबनाई A=घट्क नास्थल गोठघर, B=नयाँ जसमेन्टले गारो लगाएको 

जस्तो देजखएको नदवाल, C=कोठा जभत्र राखेको भुस, D=छानामाजथ लगाएको नयाँ तीनवटक ा बाँसको भाटक ा, 

E=टक रेक्टर राखे्न ग्यारेज, F=नयाँ पुरानो खपडाले छाना छाएको भने्न नमनत २०६५।०१।१४ गतेको घटक नास्थल 

मुचुल्का। 

4. घाईते हरुलाई जलाईएको जजल्ला रौतहटक  गा. नव. स. राजपुर फरहदवा वडा नं.५(क) स्थस्थत राजा ईट्टा उयोगोग प्रा. 

जल. को पजिम साईडमा ईट्टा पोल्दा धुवाननस्थिने  फलामको बबन्ा २ वटक ा, सोबाटक  धुवाँननस्थिरहेको, सोको प वु र 

पजिमको पछानड साईडबाटक  ईट्टा ननकालेको कारण ५ नफटक  गनहराई रहेको सोको प वु साईडबाटक  १५ नदन अगावै ईट्टा 

पकाएको खरानी रहेको, सो खरानी मध्येबाटक  सानो २ बोरामा प्रहरीले खरानी उठाई लगेको भने्न नमनत 

२०६५।०१।१५ गतेको घटक नास्थल मुचुल्का। 

5. मोहमद द आफताब आलम समेतका य जनक्तहरु नमनत २०६४।१२।१९ गते का नदन मेरो घरमा आई मेरो छोरा वषु २४ 
को नपनु्ट भने्न नत्रलोकप्रताप जसंह राजपुतलाई चुनाव प्रचार प्रसार गनु नहड भनी भनेकोमा मैले जान ननदएकोमा सोको 

भोलीपल्ट म घरमा नभएको अवस्थामा मोहमद द आफताब आलमले ननजको काररन्दा शेख भदईलाई पठाई चुनाव 

प्रचार प्रसारको लागी ननज आफताब आलमको घरमा २०६४।१२।२०गते मा जलई गएको मा सोको भोजलपल्ट ननज 

प्रत्यर्थी 
प्रतिवादी 
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छोरालाई घरमा नफताु ल्याउन भनी म गएकोमा मोहमद द आफताब आलमसमेतले नपनु्ट भने्न नत्रलोकप्रताप जसंहलाई 

हामीले आफ्नो जजमद ामा काम लगाएका छौ,ं केही हँदैन भनेकोमा म घरफकी आएकोमा २०६४।१२।२७ गते साँझ 

कररब ६:३० बजेको समयमा नबष्फोटक न भई छोरा घाईते भई ननजले ईलाज गराउन घर जान्छु भन्दापनन ननज 

घाईतेबाटक  घटक ना खुल्दछ, सावुजननक हन्छ भनी सुरक्षाबल समेतको सहयोग जलई ननज घाईते छोरालाई ईलाज 

गराउनुको सट्टा नजजकैको ईट्टा भट्टाको बजलरहेको जचम्नीमा घाईते छोरालाई हाली जलाई लाश बेपत्ता बनाएको हँदा 

कारवाही गरीपाउँ भने्न नमनत२०६५।०१।१८ गतेको श्रीनारायण जसंह राजपुतको नकटक ानी जाहेरी दरखास्त। 

6. मेरो छोरा वषु २२ को ओजस अख्तर दबुईमा मजद री गरी नवदामा घरमा आएकोमा २०६४।१२।२७ गतेको नदन ननज 
नवपक्षीहरु मेरो घरमा आई मेरो छोरालाई मोहमद द आफताब आलमको चुनावमा सहयोग गनु भनी महताब आलमले 

मोटक रसाईकल चढाई राजपुर फरहदवा गाउँमा लगेकोमा २०६४।१२।२७ गते साँझ ६:३० बजेको समयमा आफताब 

आलमको आफन्तको खपडावाला घरमा बम नबष्फोटक  हँदा छोरा ओजस अख्तर घाईते भई छटक पटक ाउँदा ईलाज गनुुको 

सट्टा घटक नाको रहस्य खुलासा होला भने्न ठानी ईलाज नगराई ईट्टा भट्टाको जचम्नीमा छोरालाई जलाई मारेको कुरा 

थाहापाई ननज आफताब आलमको घरमा गई सोधप छ गदाु नवपक्षीहरुले नतम्रो छोरा मररसक्यो, नतम्रो छोराको जुत्ता 

समद  शेखमोनबन आलमको जजमद ामा छ भनी जुत्ता समद  नफताु नदएको हँदा ननज अपराधीहरुले सुरक्षाबल, प्रशासन 

समेतको सहयोग र सनियतामा घटक ना र अपराधको दजश सबुत प्रमाणसमेत लोप पानउ षड्यन्त्र रची मारी छोराको 

लाशसमेत ननदएको हँदा यथाथु अनुसधी ान गरी कारवाही गरी पाउँ भने्न नमनत २०६५।०१।१८ गतेको रोक्साना 

खातुनको नकटक ानी जाहेरी दरखास्त। 

7. नमनत २०६४।१२।२७ गते नवहान घरबाटक  ओजसअख्तरको खेतमा गहँकाट्क न गएको अवस्थामा ननजको आमा रोक्साना 

खातुनले मेरो छोरा ओजस अख्तरलाई मो. महताब र शेख सेराज भन् ने शेष सराजले बोलाई लगेकोछ, नतमी गएर 

ल्याईदेऊ भनेको हँदा म मोहमद द महताब आलमको घरमा गएको मा लालमहमदले ओजस अख्तर दजक्षणमोहडाको 

घरमा छ भनी देखाएकोमा सो घरमाजाँदा ढोका बन्द जथयो, नदवालको प्वालबाटक  हेदाु ओजस अख्तर र २ काटुुक न बम र 

१८।२० जना नजचनेका माननसहरुलाई मैले देखेको हँ, त्यसपजछ मैले ओजस अख्तरलाई बोलाउँदा नजचनेको माननसले 

पजछ जान्छ, चुप लाग भनेको र ओजस अख्तर नआएको हँदा सोही नजजक रहेको रुखमुनी बजसरहेको अवस्थामा 

बमनवष्फोटक न भई १/२ जनाको मृत्यु भएको र अन्य माननसहरु घाईते भएको, घाईते मध्ये नपनु्टलाई दायाँ-बायाँ हात 

र दायाँ नतघ्रामा चोटक  लागेको र ओजस अख्तरलाई बायाँ खुट्टा र दानहने हातमा चोटक  लागेको जथयो, नवष्फोटक न हँदा घर 

ध्वस्त भएको जथएन, छाना टुक टक फुटक  भएको जथयो।ओजस अख्तर र नपनु्ट समेतलाई टक रयाक्टरमा राखी ईट्टा भट्टा तफु 

लादै गदाु माननसहरु कराएको सुनेको हँ र पजछ टक रयाक्टर बाटक  जुटक को बोरा उठाई जचम्नी मा फालेको मैले देखेको हँ 

भने्न नमनत २०६५।०१।२० गतकेो घटक नाका प्रत्यक्ष दशी सराजुल नमयाँको कागज। 

8. जजल्ला रौतहटक  राजपुर फरहदवा गा. नव. स. वडा नं.४ स्थस्थत नेपाली काँग्रेस रौतहटक  का सभापनत तथा क्षेत्र नं.२ बाटक  

ननवाुजचत मोहमद द आफताब आलमका काका स्वगीय शेख ईनिसको खजलहानको घरमा २०६४।१२।२७ गते राती 

बम बनाउँदा केही य जनक्तहरु हताहात भएको र केही घाईते भएको घटक नाको सबन्धी मा बमनवष्फोटक न बाटक  शेख 

ईनिसको घरको छाना नष्ट् भएको, सो स्थानमा स्थाननय य जनक्तहरु र प्रहरी घटक नास्थलमा जान नसकेको, नपनु्ट जसंह 

भने्न नत्रलोक प्रताप जसंह राजपुत र ओजस अख्तर र नाम खुल्न नसकेको भारतीय नागररकहरुको मृत्यु भएको बैशाख 

१८ गते मा मानव अजधकारकमी घटक नास्थलमा पुग्दा शेख ईनिसको खजलहान घरको छाना स्पष्ट् रुपमा नयाँ खपडाले 

छाएको, बाँसको नयाँ भाटक ा प्रयोग भएको, घरको जभत्ता चकउ को तथा नयाँ पखाुल लगाएको, घरमानयाँभुसराजखएको, 

उक्त भुस ननकाली हेनु भन्दा अजधकारकमी नदपेन्द्र झा र पीनडत पक्षलाई स्थाननय बाजसन्दाले आिमणको प्रयास 

गरेका जथए, मृत्यु भएका य जनक्तहरुको पररवारलाई घटक ना नववरण नसुनाउन धम्की नदएको भने्न समेत य जहोराको नमनत 

२०६५।०१।२४ गतेको अनौपचारीक क्षेत्र सेवा केन्द्र INSEC, नेपालबार ऐशोजसएशन, नेपाल रानष्ट्रय मानव 

अजधकार आयोगसमेतको स्थलगत ननरीक्षण प्रनतवेदन। 

9. ओजस अख्तरलाई शेख सेराज भन् ने शेष सराज भने्न य जनक्तले जबरजस्ती गरी मोटक रसाईकलमा चढाई शेखईनिसको 
घरमा बम बनाउन लगाउँदै गरेको अवस्थामा बम नवष्फोटक न भई ओजस अख्तर नमयाँ लगायतका माननसहरुको 
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मृत्युभएको मा मृतक लाशहरु मो. महताब समेतले तत्कालै टक रयाक्टरमा राखी ईट्टा उयोगोगमा लनग जलाएको थाहा पाई 

सराजुल समेतका माननसहरु मो.महताब कहाँ गई सोधपुछ गदाु यस सबन्धी मा तपाईको घरमा आई पजछ बताउने छु 

भने पजछ शेख सेराज भन् ने शेष सराजले मृत्क ओजस अख्तर नमयाँको सुईटक र गएका माननसलाई नदई पठाएको भने्न 

समेत य जहोराको नमनत २०६५।०१।२८ गतेको मृतक ओजस अख्तरको ससुरा समसुल नमया, काका मो.जाजुल, पत्नी 

अमाना खातुन समेतको कागज। 

10. नमनत २०६४।१२।२७ गते नवहान ८:०० बजेको समयमा ओजस अख्तर नमयाँ लाई मो.महताब, शेख सेराज भन् ने शेष 
सराज समेत भई मोटक रसाईकलमा चढाई पजिमतफु लगेको देखेको जथए, पजछ ननज ओजस अख्तर र नपनु्ट भने्न 

नत्रलोकप्रताप जसंह राजपुतको मृतु्य भएको कुरा थाहा पाएको हो भने्न प्रत्यक्षदशी ओनहद नमयाँ कवारीको 

नमनत२०६५।०१।२९गत ेको कागज।त्यसै गरी ओजस अख्तर नमयाँ र नपनु्ट भने्न नत्रलोकप्रतापजसंह राजपुत समेतका 

माननसहरुको राजपुरफरहदवामा भएको बम नवष्फोटक नमा परी मृत्यु भएकोमा उक्त मृतकका लाशहरु राजा ईट्टा 

उयोगोगमा लनग जलाई नष्ट् पारेको हो भने्न नमनत २०६५।०१।२९गतेको साजाहान खातुन, कलाम नमयाँ, जफरुल नमयाँ 

समेतको कागज। 

11. नमनत २०६४।१२।२७ गते राजा ईट्टा उयोगोगमा बेलुका ६:३० बजेदेजख बेलुका रानत समद  कोही कसैलाई जलाएको 
होईन छैन भने्न एखलाख आलम, शेख फजले हक, शेख स्वयब, जुमन नमया, मोसु नदननमया, आवास नमया, शेख 

जुमईन भने्न शेख मलकार, मोजानमल आलम, शेख नथुनी, शेखअदयु, शेख हनवव समेतको कागज। 

12. परीक्षणको लागी प्राप्त माटक ोमा बम नवष्फोटक न भएको जस्तो देजखन्छ, देजखदैन जाँच गरी पठाईनदनु भनी माग 

भएकोमा नवष्फोटक क पदाथु परीक्षण गनउ सुनवधा हाल यस प्रयोगशालामा नभएको हँदा नम ना नफताु पठाएको भने्न 

नमनत २०६५।०२।२० गतेको केन्द्रीय प्रहरी नवजध नवज्ञान प्रयोगशाला महाराजगन्ज, काठमाण्डौकंो पत्र। 

13. नमनत २०६५।०३।०१ गतेमा प्रनतवादी शेख भदई पिाउ परेको र ननजको नमनत २०६५।०३।०४ गतेमा 
अनुसधी ानको िममा कस रमा ईन्कारी बयान भई २०६५।०३।०९गते मा प्रनतवादी हरु मो.आफताब आलम, मो. 

महताब आलम, मो.मोनवन आलम र शेख सेराज भन् ने शेष सराजले हाजजर गराई पाउँ भनी जजल्ला प्रहरी कायाुलय, 

रौतहटक मा संयुक्त ननवेदन नदई प्रनतवादीहरुको बयान भई प्रनतवादीहरुलाई मुलुकी ऐन, यानानसबन्धी ी महलको १ नं. 

नवपररतको कस र अपराध मा सोही महलको १३(१) नं. बमोजजम सजाय गरीपाउँ भने्न प्रहरी राय प्रनतवेदन भएकोमा 

सोही नमनत २०६५।०३।०९ गतेमा जजल्ला सरकारी वकील कायाुलय, रौतहटक बाटक  मुद्दा नचल्ने ननणुय भई 

प्रनतवादीहरु सबैलाई हाजजरी जमानीमा छानडएकोमा उक्त मुद्दा नचल्ने ननणुय महान्यायाजधवक्ताको कायाुलयबाटक  

नमनत २०६५।०३।३० गते मा सदर भएकोमा सो ननणुय उपर जाहेरवालाहरुको जचत्त नबुझी उक्त ननणुय बदर गरी 

कान न बमोजजम अनुसधी ान कारवाही गरी पाउँ भनी सवोच्च अदालतमा २०६५ सालको WO–००३८१ को उत्प्रेषण 

समेतको ररटक  ननवेदन परेको देजखन्छ। 

14. श्री सवोच्च अदालतबाटक  उक्त उत्प्रेषणको ररटक  ननवेदनमा फैसला हँदा “प्रसु्तत मुद्दामा नकटक ानी जाहेरी दरखास्त, 

घटक नास्थलमा ओजस अख्तरको सुईटक र, हाईनेक, कालो रंगको मोजा जोडी, कालो रंगको जुत्ता जोडी बरामद भएको, 

प्रत्यक्ष दशी सराजुल नमयाँ समेतको कागज, मानव अजधकार आयोग, नेपाल बार एशोजसएशन र अन्य मानव 

अजधकार सबन्धी ी संस्थाहरु समेतको स्थलगत अनुसधी ान प्रनतवेदन बाटक  वारदात पुनष्ट् भएको तथा जाहेरवालाहरुको 

छोरा हालसमद  फेला नपरेको तथ्य समेतबाटक  वारदातको सबन्धी मा केही प्रमाणहरु मौजुदा रहेको पाईन्छ। 

ननवेदकहरुको माग बमोजजम घाईते अवस्थाका नपनु्ट भने्न नत्रलोक प्रतापजसंह राजपुत र ओजस अख्तरलाई जजउँदै 

जलाई कतुय ज गरी मारेको घटक नाको सबन्धी मा मुद्दा चलाउनुपनउ अवस्था देजखएकोले मुद्दा नचलाउने गरी गररएको 

नमनत २०६५।०३।०९ गतेको जजल्ला सरकारी वकील कायाुलय रौतहटक को ननणुयलाई सदर गरेको पुनरावेदन सरकारी 

वकील कायाुलय, हेटक ौडाको ननणुयलाई सदर गनउ महान्यायाजधवक्ताको कायाुलयको नमनत २०६५।०३।३० गतेको 

ननणुय समेत” उत्प्रेषणको आदेशद्वारा बदर गररनदएको छ।उक्त मुद्दाको गस्थिर रुपले अनुसधी ान गरी कारवाही गनुु 

भनी नमनत २०६९।०२।१६गतकेो सवोच्च अदालतको फैसलाको पेज नं.१३ मा ननणुयाधार Ratio decidendi 

कायम भई फैसला भएकोमा सो फैसलामा जचत्त नबुझेको हँदा न्यानयक पुनरावलोकन Judicial Review गरी पाउँ 
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भनी महान्यायाजधवक्ताको कायाुलयको तफुबाटक  ननवेदन परेकोमा माग बमोजजम पुनरावलोकन नहने भनी सवोच्च 

अदालतबाटक  नमनत २०७०।०४।११मा आदेश भएको छ। 

15. यसरी सवोच्च अदालतको नमनत २०६९।०२।१६ को फैसला ननणुय बमोजजम उक्त घटक नाको गस्थिर रुपले अनुसधी ान 
कारवाही गरी सोको जानकारी समेत नदनु भनी उले्लख भएकोमा फैसला कायाुन्वयन ननदउशनालय काठमाण्डौलंे सो 

सबन्धी मा पटक क पटक क पत्राचार ताकेता गदाु पनन अनुसधी ान कायु सम्पन्न हन नसकेको र उक्त फैसलाको कायाुन्वयन 

हन नसकेको हँदा अदालतको अवहेलनामा कारवाही गरी पाउँ भनी ननवेदक अजधवक्ता पुष्पराज पौडेल नवपक्षी 

जजल्ला प्रहरी कायाुलय रौतहटक समेत भएको अदालतको अवहेलना मुद्दामा “अनुसधी ान नवगत ७ वषुसमद  सम्पन्न हन 

नसकु्नको कारण के हन ? सो कारण र यस अदालतको आदेशको पररपालनामा नभएसमद  माजसक रुपमा अनुसधी ान 

प्रगनत प्रनतवेदन यस अदालतलाई जानकारी गराउन ”भनी आदेश भएकोमा च.नं.४३३२ नमनत २०७६।०३।१२गतेको 

पत्र प्राप्त भएकोमा सो आदेश बमोजजमको गोप्य प्रगनत प्रनतवदेनसमेत सवोच्च अदालतमा पेश भएको देजखन्छ। 

16. नमनत २०६४।१२।२७ गते साँझ १८:३० बजेको समयमा शेख ईनिसको गोठघरमा बम नबष्फोटक  भएको घटक नास्थल 

वरपरका जछमेकी य जनक्तहरु मेवालाल राय यादव, जशव साह कानु, धररछन साह तेली, रामसोगारथ यादव, रनव 

कुमार, उदयनारायण साह, सुनर राय, रामबहादरु साह समेतका ८ जना जछमेकी य जनक्तहरु र बम नवष्फोटक न भएको 

कुरा थाहा पाई घटक नास्थलमा पुग्ने नवजेन्द्र साह, राजेश कुमार साह, असगर अजल खाँ, शैलेन्द्र साहले २०६४ सालको 

संनवधान सभाको चुनाव प्रभानवत पानुको लागी घटक नास्थल गोठघरमा बम भण्डारण गररराखेको र केही बम बनाउन 

लाग्दा अचानक उक्त बम नवष्फोटक न भई ओजस अख्तर, नपनु्ट भने्न नत्रलोक प्रताप जसंह राजपुत समेत घाईते भएकोमा 

प्रनतवादीहरु शेख सेराज भन् ने शेष सराज, मो. आफताब आलम, मो. महताब आलम, शेख भदई, मोहमद मोनवन 

आलम समेतका प्रनतवादीहरुले तत्कालै घाईतेहरुलाई बोरामा हाली कसी टक रयाक्टरमा लोड गरी लगेको, हामीहरुल े

आफ्नै आखाँले प्रत्यक्ष देखेको हो, त्यसपजछ ईट्टाभट्टाको जचम्नीमा लाशहरुलाई जलाई लाश नष्ट् गरेको हो, पनहला 

डरत्रासको कारणले भन्न नसकेको भनी उक्त घटक नाका प्रत्यक्षदशी माजथ उले्लजखत य जनक्तहरुले नकटक ानी रुपमा नमनत 

२०७६।०३।१२ गते अगानड र पछानड कागज गररनदएका छन्। 

17. मो. ओजस अख्तर र नपनु्ट भने्न नत्रलोक प्रताप जसंह राजपुतको नमनत २०६४।१२।२७ गते राजपुर फरहदवा 
गाउँपाजलका वडा नं.४ मा मृत्यु भएको हो भने्न मृत्युदताु प्रमाण पत्र रहेको छ। साथै प्रनतवादी मोहमद द आफताब 

आलमलाई नमनत २०७६।०६।२६ गते नवहान ११:१० बजेको समयमा जजल्ला रौतहटक  राजपुर न.पा. वडा नं.१ स्थस्थत 

ईनिस गेटक बाटक  पिाउ गरेकोमा पिाउ प जी बुझाउँदा बुझ्न नमानेको भने्न मुचुल्का रहेको छ। 

18. भारत नवहार बस्ने शेख मजसरले नेपालबाटक  गाई गोरु खरीदगरी मलाई भारत समद  पुर् याउन यानाला नदने गरेकोमा 
२०६४।१२।२७ गतेका नदन ६ वटक ा गोरु खरीदगरी सो गोरु धपाउँदै अं.१८:३० बजेको समयमा राजपुर फरहदवा 

शेख ईनिसको घर नजजकै आईपुग्दा अचानक बम नवष्फोटक  भएको बमको टुक िा छराु लानग म समेत घाईते भएकोमा 

गम्छाले पेटक  बाँधी सो ठाउँबाटक  ६०० मीटक र पर साह शेख मजसरसँग भेटक भई ननजले मोटक रसाईकलमा राजख उपचारको 

लागी भारत मोनतहारीको डा.प्रवेज र तवरेज आलमको स्थिननकमा उपचार गराउँदा १९ नदन पिात म होसमा 

आएको जथए, उक्त अस्पतालमा कररब ४ मनहना जनत उपचार गराएको जथए। प्रनतवादी मोहमद द आफताब आलमल े

संनवधान सभाको ननवाुचन जजत्नको लागी शेख ईनिसको घरमा बम स्टोर गरी बम बनाउन लाग्दा सो बम नवष्फोटक न 

भएको जथयो। सो नवष्फोटक नमा परी २ जना माननसको मृत्यु भएको र ओजस अख्तर नमयाँ र नपनु्ट जसंह समेतका 

१५।१६ जना माननसहरु घाईते भएकोमा घाईतेहरुलाई मोहमद द आफताब आलम, मोहमद द महताब आलम, शेख 

सेराज भन् ने शेष सराज, शेख मोनबन आलम, शेख भदई समेतका माननसहरुले मृतक तथा घाईतेहरुलाई जुटक को 

बोरामा हाजल कसी टक रयाक्टरमा लोड गरी नजजकको राजा ईट्टा उयोगोगमा लनग जजउँदै जलाएको थाहा पाए। लामो 

समयसमद  प्रहरी समक्ष उजुरी नदने सोच बनाएकोमा मेरो तथा पररवारको जजउँ यानानको खतरा महसुस गरी उजुरी गनु 

सनकन, ननज प्रनतवादीहरुलाई कान न बमोजजम कारवाही गरी पाउँ भने्न नमनत २०७६।०३।२८ गतेको घटक नाका घाईते 

प्रत्यक्षदशी सफी अहमदको नकटक ानी जाहेरी दरखास्त तथा कागज । 
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19. ननज प्रनतवादीहरुलाई नवष्फोटक क पदाथु ऐन, २०१८ बमोजजम समेत थप कारवाही र सजाय गरी पाउँ भने्न प्रहरी 

ननरीक्षक पप्पु नायकको प्रनतवेदन। बम नबष्फोटक नमा परी घाईते भएका माननसहरुलाई घटक नास्थलबाटक  ईट्टाभट्टा समद  

बोक्न प्रयोग गरेको ना १ त ६४७२ नं. को टक रयाक्टर गाडी मोहमद द महताब आलमको नाउँमा दताु रही 

२०६७।०३।२३ गते उमाशंकर साहको नाउँमा नामसारी भएको भने्न प्रहरी प्रनतवेदन। 

20. मेरो हजुरबुवा शेख ल्याकत २००९ सालमा सल्लाहकार सभाको सदस्य हनु हन्थ्यो। काका शेख ईनिस २०१५, 

२०४८ र २०५१ सालमा ननवाुजचत प्रनतननजध सभा सदस्य हनुहन्थ्यो। म २०३६ साल देजख नवधाथी राजनीनतमा 

सिीय भई हाल समद  ४ पटक क ननवाुजचत सांसद र ६।७ पटक क मन्त्री समेत भईसकेको छु। २०६४।१२।२७ गतेका 

नदन चुनावको आन्त्तररक य जवस्थापनमा जथए । घटक ना नघटेक को हँदा कसैले देख्ने, सो घटक नाबाटक  घाईते हने प्रश्न नै 

आउँदैन। रोक्साना खातुनलाई म जचजन्दन, सवोच्च अदालत तथा अन्य मानव अजधकार वादी संघ–संस्थाले के-कस्तो 

ननणुय प्रनतवदेन नदएका छन, मलाई जझकाई नबुझेको हँदा थाहा भएन भने्न समेत य जहोराको नमनत २०७६।०७।०३ 

गतेको प्रनतवादी मोहमद द आफताब आलमको तनतबन्ा बयान । 

21. म मतदानको अनघल्लो नदन २०६४ साल चैत्र २७ गते अरु नदन झै नवहान ७:०० बजेदेजख ११:०० बजेसमद को डुयुटक ी 

जसफ्टक  समाप्त गरी घर फकउ को जथए, २८ गतेका नदन नवहान जसफ्टक मा काम गनु सो गाउँ पुग्दा गाउँमा मतदानको 

चटक ारो जथयो। गाउँलेहरुले बम नवष्फोटक  भएको बारे गाँईगुई कुरा गरेको सुने, उयोगोगमा पुगी मेरो भाई प्रभुलाईु 

आफ ले गाउँमा सुनेको हल्ला बारे सोध्दा चुपचाप काम गनउ अरु कुरा हाम्रो चासोको नवषय होईन भनी जवाफ नदयो। 

रातको जसफ्टक मा मेरो भाईसँगै काम गनउ अन्य ३ जना मेरै गाउँका बिी सहनी, मुनक्त साह र बारा बसतपुरका कृष्ण 

मुजखया समेतले मुखामुख मात्र गनउ तर केही बोलेनने। मलाई मनमा जचसो पस्यो। पुनः  सोही कुरा सोध्दा पजछ थाहा 

पाउँला भने्न जवाफ पाए। म आफ्नो काम सुरु गरे र ११:०० बजे आफ्नो जसफ्टक  डु्यटक ी सकी हतार हतार मतदान गन ु

आफ्नो गाउँ जसम्रौनगढ फकीएँ। बम नबष्फोटक नको हल्ला मेरो गाउँ बारा समद  फैजलसकेको रहेछ, सबैले मलाई नै 

घटक नाबारे के भएको हो भनी सोध्न ेगदुथे। मैले सुनेको मात्र हो, अरुथाहा छैन भनी जवाफ नदने गदुथे। ऐ.२९ गत े

पुनः  नवहान ७:०० बजे काममा पुगे, ईट्टा बोकी म्यान नजजकमा पुग्दा अस्वभानवक रुपमा गहँको भ सा छरपष्ट् भएको 

देखे। मेरो भाई त्यही भएको कारण मैले यो भुसा कसरी यहाँआयो ? नतम्रो रातको जसफ्टक  डु्यटक ी जथयो। के भएको 

हो? भनी सोध्दाभाईले एकान्तमा लगी घटक नाबारे सनवस्तार सुनाए। भाईले बताए अनुसार २७ गते साँझ शेख 

ईनिसको गोठघरमा नेता मो.आफताब आलम लगाएतका माननसहरुले चुनाव जजत्नको लागी बम बनाउने िममा 

अचानक नवष्फोटक  हँदा ठ लो मानवीय क्षनत भएको, सो घटक नामा परी केही माननसको मृत्यु भएको त केही माननसहरु 

सख्त घाईते भएको, घाईते भएकालाई नहजो राती २७ गते टक रयाक्टरमा लोड गरी मो.आफताब आलम, मो.महताब 

आलम, शेख भदई, मो. मोनबन आलम, शेख सेराज भन् ने शेष सराज लगायत अन्य नजचनेको नहन्दी भाषा बोल्न े

३।४ जना समेतले ल्याई ईट्टा पकाउने भुङग्रोमा जजउँदै पालै–पालो हालेको सबै जना सोही भुङग्रोमा खरानी भए 

भनी बनाएको भने्न समेत य जहोराको नमनत २०७६।०७।०३ गतेको राजा ईट्टा उयोगोगमा काम गनउ कामदार लजखन्द्र 

पटेक लको कागज । 

22. २०६४ सालको संनवधान सभाको चुनाव जजत्नको लागी भारतीय नागररक तथा मृतकहरु समेतलाई बोलाई शेख 
ईनिसको घरमा बम बनाउने िममा बम नवष्फोटक  भई १५।१६ जना माननसहरु सख्त घाईते भएको र १।२ जना 

माननसहरुको मृत्यु भई कुनै माननसहरुको आखा, कान, टक ाउँको नरहेको त कोही माननसहरुको हात खुट्टा नरही 

ननजहरु मध्ये नपनु्ट भने्न नत्रलोक प्रताप जसंहको बायाँ खुट्टा समेतमा छराु लागी घाईते भएको र ओजस अख्तर नमयाँको 

बायाँ हात समेतमा बमको छराु लागी घाईते भई घाईतेहरु छटक पटक ी रहेकोमा प्रनतवादी मो.आफताब आलम, मो. 

महताब आलम, शेख सेराज भन् ने शेष सराज, शेख भदई, महमद मोनबन आलम समेतका प्रनतवादीहरुले तत्कालै 

घाईतेहरुलाई बोरामा हाली घटक नास्थलमा रहेका माननसहरुलाई भगाई प्रनतवादीहरुले घाईतेहरु तथा मृतकहरु 

समेतलाई प्रनतवादी मोहमद द आफताब आलमले प्रयोग गनउ गरेको टक रयाक्टर गाडीको टेक लरमा लोड गरी आफन्तको 

राजा ईट्टा उयोगोग जचम्नी भट्टामा लगी जजउँदै जलाएको थाहा पाएको जथए। शेख ईनिसको घर बम नवष्फोटक मा क्षनत 

भएकोमा ५।७ नदन पजछ प्रनतवादी मो. आफताब आलम समेतका प्रनतवादीहरु मेरा घरमा आई मलाई बमले क्षनत 
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भएको शेख ईनिसको गोठ घर समेत पुनः  ननमाुण गरी पनहलाको जस्तै बनाई देउँ भनी भनेकोमा म सो गोठ घर 

ननमाुण गनु नमानेकोमा म र मेरो घर पररवारलाई यी प्रनतवादीहरुले माररनदने भनी डराई धम्काएकोमा म डरले गदाु 

ननज प्रनतवादीहरु र मैले नजचनेका भारतीय नागररक समेतको सहयोगमा पुनः  शेख ईनिसको गोठ घर ननमाुण गरी 

गोठ घरमा गाई बस्तुले खाने भुस राखी त्यसपजछ अन्य पुराना घरहरुबाटक  माकुराको जालो ल्याई सो घरको छानोमा 

जालो लगाई घटक नास्थल पररवतुन गरे गराएको हँ भने्न समेत य जहोराको नमनत २०७६।०७।०३ गतेको नवष्फोटक न 

भईभते्कको घर छाना जजणोउद्धार गनउ शेख ओलजानहरको कागज । 

23. बनिको प्रायः  रातको जसफ्टक मा डुयुटक ी हने गदुथ्यो। बिी हेड नमस्त्री भएको कारण चौबीसै घण्टक ा स्टयाण्वाई हन ु
पदुथ्यो। उसले बताए अनुसार साँझको कररब ६:१५ बजे देजख ६:३० बजे बीचमा ठ लो धमाका साथ नबष्फोटक  भएको 

रहेछ। उसले पनन नवष्फोटक को धमाका प्रषै्ट् सुनेको रहेछ। नवष्फोटक न पिातः  उसलाई समेत सरसल्लाह गरी सबै 

योजना बनाएको सुनाएको जथयो। बिी सहनीले भने अनुसार नवष्फोटक  भएपजछ मो. आफताब आलम र मो. महताब 

आलमले बिीलाई घाईते तथा मृत्यु भएकालाई जचम्नी भट्टामा लगी जलाउन सहयोग गनु भनेको रहेछन। सोही 

बमोजजम २७ गते कररब १२:३० बजे देजख १:०० बजेको बीचमा घाइतेहरुलाई बोरामा हाली टक रयाक्टरमा लोड गरी 

ईट्टाभट्टामा ल्याई हाली जलाएको रहेछ। फरहदवा गाउँमा यसको हल्ला फैजलसकेको जथयो भने्न समेत य जहोराको 

नमनत २०७६।०७।०४ गतेको राजा ईट्टा उयोगोगमा काम गनउ जजलफ अंसारीको कागज । 

24. राती कररब १२:३० बजे देजख १:०० बजेको बीचको समयमा टक रयाक्टरको आवाज र माननसहरुको खैलाबैलाले मेरो 
ननिा भंग गरायो। म उठे, के रहेछ, रातको समयमा नकन टक रयाक्टरमा माननस आएका हन भनी डर लाग्यो। बिी 

सहनी समेत सँगै देखे। बिीलाई संगै देखेपजछ मलाई नजजक गएर बुझन मन लाग्यो, नजजक गए टक रयाक्टर नजजक 

पुग्दा मो. आफताब आलम, ननजका भाई मो. महताब आलम लगायत कररब आधा दजुन माननसहरु जथए, उनीहरु 

नेता भएकोले मैले जचने। अरुलाई जचन्न सनकन, कोको जथए, बनि सहनी समेत सोही टक रयाक्टरमा सँगै आएका 

रहेछन। टक रयाक्टरमा जुटक को बोरामा माननस हालेर ल्याएको रहेछन। त्यो देखेर म धेरै डराए, मलाई ननजहरुले ठ लो 

स्वरमा त्यहाँबाटक  टक ाढा जान आदेश नदए, म केही पर गए, बोरामा ल्याएका माननसहरु पालै पालो ननकालै्द ईट्टा पोल्ने 

भुङग्रोमा हाल्न लागे। ननजहरुले कनत माननसहरु ल्याए एनकनका साथ सँख्या भन्न सस्थददन। मलाई केही पर 

पठाएको कारण गन्न सनकन, जसमध्ये कोही जजउँदै पनन हनुपछु नकनकी मैले बोरामा चलमलाएको देखेको जथए। 

बिी सहनी समेत जलाउने काममा प्रत्यक्ष सहभागी बनेका जथएँ। उनीहरु कररब ३ घण्टक ा लगाएर जलाई सकेपिात 

सबै जना गाउँ नतर फकउ का जथए भने्न समेत य जहोराको नमनत २०७६।०७।०४ गतेको राजा ईट्टा भट्टामा काम गनउ 

प्रत्यक्षदशी राजेश प्रसाद सहनीको कागज। 

25. Blast Injuri भने्न घटक ना घटेक को समय मौकामा नै भारत मोनतहारी अस्पतालको र A Whitish old healed 

scar mark measuring 25cm x 20cm on anterior aspect of the chest, surgical linear 

18 cm x 0.5 cm on upper abdomen, old scar mark 0.5cm x 0.5cm and 1cm x 

0.5cm, 2cm apart on right lumbar region of the abdomen, old healed scar mark 

1.5cm x 0.5 cm on left lumbar region, scar mark 1cm x 1cm, 8 cm on antero-

lateral of right antecubital fossa 1/3 rd of the right forearm located 13cm from the 

wrist respectively,On the basis of only the medical examination of the examinee, 

the types of the original injuries for which the surgical operations and the skin 

graft were performed and the causatiove factors of the injuries cannot be 

determined, On the basis of the medical examination of the examinee together 

with the anaylsis of the hospital records of the examinee, the probable causation 

of the original injuries for which the surgical operations and the skin graft were 

performed is blast inuries, A Confirmatory opinion as to the causation of the 

original injuries can most likely to given if the original surgical treatment and 
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documents and operation thetre notes are made available भन् ने समेत य जहोराको 

Department of Forensic Medicine Maharajgunj Kathmandu को उक्त बम नवष्फोटक बाटक  घाईते 

भएका सफी अहमदको घाउ जाँच ररपोटुक । 

26. प्रनतबादी शेख भदई मेरो घरमा आई मेरो छोरा नपनु्ट भने्न नत्रलोक प्रताप जसंह राजपुत चुनावको प्रचार प्रसार गरी 
चुनाव जजत्नको लानग प्रनतबादी मोहमद द आलमको घरमा गएको जथयो।नमनत २०६४।१२।२८ गते हने चुनावमा कोही 

माननसहरु मत खसाल्न नआओस भनी बुथ छाप्ने उदेश्यले ऐ.२७गते अन्दाजी १८:३० बजेको समयमा घटक नास्थल 

घरमा मेरो छोरा मृतक नपनु्ट भने्न नत्रलोक प्रताप जसंहराजपुत र मृतक ओसी अख्तर समेत ननज प्रनतबादीकै काका 

शेख ईनिसको गोठ घरमा बसेकोमा बम नबष्फोटक  हँदा मेरो छोरा मृतक नपनु्ट भने्न नत्रलोक प्रताप जसंह राजपुत र मृतक 

ओसी अख्तर समेत १५।१६ जना माननसहरु घाईते भएका र १।२ जना माननसहरुको मृत्यु भएकोमा मृतक तथा 

घाईतेहरु समेतलाई प्रनतबादी मोहमद द आफताब आलम समेतले बोरामा हाली ट्याक्टरमा लोड गरी राजा ईट्टा उयोगोग 

जचम्नी भट्टामा लगी जजउदै जलाएको कुरा स्थानीय माननसहरु तथा श्रीमान जाहेरवाला श्रीनारायणजसं हराजपुतसमेत 

बाटक  सुनी थाहा पाएको हँ भने्न समेत ब्यहोराको नमनत २०७६।०७।०४ गते मृतक नपनु्ट भने्न नत्रलोक प्रताप जसंह 

राजपुतको आमा कमलादेनब जसंहले गररनदएको घटक नानबबरण कागज। 

27. नमनत २०६४।१२।२८ गतेका नदन सम्पन्न हने संनवधान सभाको ननवाुचनको लानग मलाई यस जजल्लाको २ नं. क्षेत्रमा 

मोबाईल कमाण्डरको रुपमा इलाका प्रहरी कायाुलय,राजपुर वेश बनाई सोही क्षेत्रमा मोबाईल डु्यटक ी गनउ गरी 

खटक ाईएकोमा म ऐ.२७ गतेन ैखटक ी इलाका प्रहरी कायाुलय, राजपुरमा गई बसेको अवस्थामा बेलुकी अन्दाजी १८:३० 

बजेको समयमा इलाका प्रहरी कायाुलय, राजपुरबाटक  डु्यटक ी ननिने तयारी गदै गदाु पजिम नदशातफुबाटक  ठुलो धमका 

सनहत नबष्फोटक को आवाज आयो, त्यसतफु हेदाु कालो धुवाँको मुस्लो आएको देखे।सो स्थल इलाका प्रहरी कायाुलय, 

राजपुरबाटक  १ देजख १.५ नक.मी.को द ररमा रहेको जथयो। मैले तत्कालै मोबाईल टक ोलीलाई जलई घटक नास्थलतफु जाँदै 

गरेको अवस्थामा गेटक बाटक  केनह परमातै्र पुग्दा जजल्ला प्रहरी कायाुलय रौतहटक का तत्काजलन प्रहरी प्रमुख प्रहरी 

उपरीक्षक स्वः लक्ष्मण न्यौपानेले संचार सेटक मा मलाई कल गरी तुरुन्त जजल्ला प्रहरी कायाुलय आउनु भनी आदेश नदनु 

भएकोमा मैले बम नबष्फोटक  भएको ठुलो अवाज आएको त्यसतफु जादै गरेको ररपोनटक ङ गदाु समेत त्यसतफु अको कुनै 

टक ोली पठाउँला, तपाई तुरुन्त जजल्ला प्रहरी कायाुलयमा आउनुहोस भने्न आदेश पाएँ पजछ म जजल्ला प्रहरी 

कायाुलयमा फनकु आएको हँ। रौतहटक  क्षेत्र नं.२ का नेपाली काँग्रेसका उमेद दवार मो.आफताब आलमको घर 

कम्पाउण्डमा रहेको खजलहान गोठ घरमा बमनबष्फोटक  भएको सुनेको जथएँ भने्न ब्यहोराको तत्काजलन प्र.नन.हाल 

प्र.ना.उ.ईन्द्र प्रसाद सुवेदीले नमनत २०७६।०७।०९ गरी नदएको कागज। 

28. नमनत २०६४।१२।२७ गते बेलकुा अं.१८:३० बजेको समयमा प्रनतवादी मोहमद द आफताब आलमको काका शेख 
ईनिशको गोठ घरमा अचानक बमनबष्फोटक  भएको ठुलो धमाका सुनी हामीहरु घटक नास्थलमा जाँदा शेख ईनिशको गोठ 

घरमा बम नबष्फोटक  भई गोठघर क्षनत भई १५।१६ जना माननसहरु सक्त घाईते भएको र १/२ जना माननसहरुको मृत्यु 

भएको देखेको हँ। ननज हरुमध्ये मैले जचनेका नपनु्ट भने्न नत्रलोक प्रताप जसंहको र ओसी अख्तर नमयाँको शरररमा 

हात, खुट्टा समेतमा घाउ लागी छटक पटक ीरहेको देखेको हँ। प्रनतबादी मोहमद द आफताब आलम, मोहमद द महताब 

आलम, शेख सेराज भन् ने शेष सराज, शेख भदई, मोहमद द मोनबन आलम, फजलेहक, सनगर आलम र शेख जुमई 

भने्न शेख मलकार समेतले चारैनतरबाटक  घेरी घाईतेहरुलाई सुई लगाई हामीहरुलाई गाली गलौज गदै भगाई नदएता 

पनन हामी लुकेर हेदाु घाईते तथा मृतकहरुलाई जुटक को बोरामा राखी ननज प्रनतवादीहरुले प्रनतवादी मोहमद द महताब 

आलमको ट्याक्टर गाडीको टेक लरमा लोड गरी ट्याक्टर गौरी शंकर साहले चलाई प्रनतवादी मोहमद द आफताब 

आलमको आफन्तको राजा ईट्टा उयोगोग जचम्नी भट्टामा लगी सबै प्रनतवादीहरुले मृतक तथा घाईतेहरुलाई जचम्नी भट्टाको 

आगो बाल्ने भुङग्रोमा बिी सहनी समेत नमजल हाली जलाई प णु रुपले नष्ट् गरेको, घाईतेमध्ये सनफ अहमद 

घटक नास्थलबाटक  भागेकोमा उपचार भई यानान जोनगन गएको हो।प्रनतवादी मोहमद द आफताब आलमले चुनाव जजत्नको 

लानग भारतबाटक  बम तथा बम बनाउने पदाथु ल्याई सो गोठघरमा स्टोर गरी बम बनाउन लाग्दा अचानक बम 

नबष्फोटक  भएको जथयो।कारवाहीबाटक  बच्नको लानग घाईतेहरु तथा मृतक लाश जलाई रातारात उक्त गोठ घर पुन: 



 

श्रीनारायण स िंह राजऩुत  मेतको जाहेरी  मेतऱे नेऩाऱ  रकार  विरुद्धः मोहम्मद अपताफ आऱम  मेत  -मदु्दा:- बफष्पोटक ऩदाथथ फम  मेतको प्रयोग गरी ज्यान माने उद्योग तथा 
कतथव्य ज्यान  म्फन्धी क ूर  -मदु्दा निं.- ०८०-CS-1162, 1163, 1164, 081-CS-0271 र  ाधकमाः-(081-CS-0271) पै ऱा ऩाना 56 मध्येको ऩाना 11 

ननमाुण गरी स्वरुप समेत पररवतुन गरेका हन भने्न समेत ब्यहोराको हररनारायणसाह, परीक्षणसाह, शंकर साह तेली र 

गेनालाल साह कानु समेतले नकटक ानी गरी खुलाई लेखाई नदएको घटक ना नबबरण कागज। 

29. मलाई अनुसधी ान अजधकृत तोकु्न भएकोमा मैले अनुसधी न गदै जाँदा मुद्दाका फरार प्रनतबादी शेख भदईलाई नमनत 
२०६५।०३।०१गतेका नदन पिाउ गरी अनुसधी ान कायु गदै गरेको अवस्थामा अन्य प्रनतबादी मो.आफताब आलम, 

मो.महताब आलम, शेख सेराज भन् ने शेष सराज, मो.मोनबन आलम समेतका प्रनतबादीहरु ऐ.०९ नबहान अन्दाजी 

१०:०० बजेको समयमा संयुक्त ननबेदनसाथ यस कायाुलयमा हाजजर भएका जथएँ।श्री मान याुलय प्रमुखकै 

आदेशानुसार सोही नदन बयान गनउ लगायतको सम्प णु अनुसधी ान कायु सम्पन्न गरी घटक नाका प्रत्यक्षदशी शैलेन्द्र साह 

समेतको संयुक्त ननबेदन, रोक्शाना खातुन, श्रीनारायण जसंह राजपुत समेतको नकटक ानी जाहेरी दरखास्त, घटक नास्थल 

प्रकृनत मुचुल्का, मौकामा घटक ना प्रत्यक्ष रुपमा देख्ने प्रत्यक्षदशी सराजुल नमयाले गरी नदएको घटक ना नबबरण कागज 

अन्य समसुल नमया, मोहमद द जाजुल नमया, मृतक ओसी अख्तरको श्रीमती आमना खातुनले गरीनदएको कागज, 

ओनहद नमया कवाडी, सहजान खातन,ु कलाम नमया, जफरुल नमयासमेतका माननसहरुले गरीनदएको कागज र मृतक 

ओसी अख्तरको जुत्ता, मोजा, हाईनेक (स्वीटक र) समेत घटक नास्थलमा फेला परेको कारण समेतका यी सबुत प्रमाणबाटक  

प्रनतबादी मो.आफताब आलम समेतका प्रनतबादीहरुको घटक नामा संलग्नरहेको प्रष्ट् देजखन आएको हँदा प्रनतबादी 

मोहमद द आफताब आलम समेत उपर मुलुकी ऐन २०२० यानान सबन्धी ी महलको १ नं. नबपररत १३ (१) नं. 

बमोजजमको पररभानषत कस र अपराधमा ननज प्रनतबादीहरुलाई ऐ. ऐनको दफा १३(१) नं. बमोजजम सजाय गरी पाउँ 

भनी मागदाबी सनहत ननज प्रनतबादीहरु तथा सक्कल र नक्कल नमजसल केश फायल सोही नदन जजल्ला सरकारी वकील 

कायाुलय, रौतहटक मा पेश गरेकोमा सोही नदन जजल्ला न्यायाजधवक्ता धु्रवमणी ज्ञावलीयान बाटक  हाल सबुतप्रमाणको 

अभावमा कोही कसै उपर मुद्दा नचलाउने हँदा ननज प्रनतबादीहरुलाई खोजी भएका बखत उपस्थस्थत गराउने गरी 

माथवर ब्यनक्तको जजमद ा जमानीमा छाडीनदनु हन भनी पत्रादेशानुसार ननज प्रनतबादीहरुलाई छानडएको हो। यी 

संकजलत सबुत प्रमाण र प्रत्यक्षदशीले गरीनदएको कागज समेतबाटक  घटक ना बास्तनबक हो भने्न समेत ब्यहोराको 

तत्काजलन अनुसधी ान अजधकृत प्रहरी ननरीक्षक हाल प्र.ना.उ. राजजव प्रसाद बस्नेतले गरीनदएको नमनत 

२०७६।०७।१२ गतेको घटक ना नबबरण कागज। 

30. म २०६४ साल बैशाख मनहनाको कररब १९।२० गतेका नदन इलाका प्रहरी कायाुलय राजपुर प्रमुखको रुपमा खनटक ई 
गएको हँ।२०६४ सालको संनवधान सभाको मतदान हने नदन चैत्र २८ गतेभन्दा ५नदन अगावै नमनत २०६४।१२।२४ 

गतेका नदन जसमा प्रहरी चौकी बंजरहामा रहेको मोबाईल २ बेशमा खटक ाएको मा खनटक गई नमनत २०६४।१२।२७ गत े

बेलुकी १८:३० बजेको समयमा सोही बेशमानै जथएँ।भोजल पल्ट ऐ.२८ गतेका नदन मतदान समाप्त भएपिात 

मतपेनटक का सनहत ननवाुचन कायाुलयमा नफताु भई मत पेनटक काहरु बुझाई जजल्ला प्रहरी कायाुलय, रौतहटक मा आई 

ऐ.२९गतेका नदन म कायुरत रहेको इलाका प्रहरी कायाुलय, राजपुरमा नफताु भई गएको हँ।सो घटक ना सबन्धी मा गाउँ 

घरमा स्थानीय माननसहरुले गाइँ गुइँ कुराकानी गदाु र नमनडयामाफुत समेत सुनी थाहा पाएको हँ।घटक नास्थलमा 

पुगेका मानव अजधकार, ईन्सेकको टक ोली तथा नपनडत समेतलाई यी प्रनतबादी हरुले स्थानीय माननस हरुसंग भेट्क न 

ननदई घरमा नयाँ भुस राजखएको, उक्त भुस ननकाली हेनु भन्दा मानव अजधकारकमी नदपेन्द्र झा र पीनडत पक्षसमेत 

लाई यी प्रनतबादीहरु तथा स्थानीय बाजसन्दा समेतले आिमण गनउ प्रयास गरीरहेका छ भने्न कुराको जानकारी पाउन 

साथ म तुरुन्तै घटक ना स्थल शेख ईनिसको गोठ घरतफु जादा कररब अन्दाजी ५०० जनत पुरुष, मनहला समेतका 

माननसहरुले घेराउ गरीरहेको अवस्थामा म सनहतको प्रहरी टक ोली पुगी मानव अजधकार कमी नदपेन्द्र झा समेतको 

टक ोलीलाई सुरजक्षत साथ इलाका प्रहरी कायाुलय, रौतहटक मा ल्याएको हँ।सो ठाउँबाटक  मानव अजधकारकमीको टक ोली 

आ–आफ्नो गन्तब्य तफु फकी गएको हो भने्न समेत ब्यहोराको प्र.ना.नन.ईश्वर नबिम शाहले नमनत २०७६।०७।१३ 

गते गरी नदएको घटक ना नबबरण कागज। 

31. नमनत २०६४।१२।२७ गते बेलकुी अन्दाजी १८:३० बजेको समयमा घटक नास्थल राजपुर फरहदवा शेख ईनिशको गाई 
बस्तु बाध्न ेगोठ घर अगाडी आईपुग्दा धेरै माननसहरु जथए र सो गोठघर जभत्र १५।१६जना माननसहरु बसेका कुरा गोठ 

घरको ढोका खुल्ला भएको कारण देखेको हँ।अचानक बम नबष्फोटक  भएको ठुलो धमाका आएको र सो बमको टुक िा, 



 

श्रीनारायण स िंह राजऩुत  मेतको जाहेरी  मेतऱे नेऩाऱ  रकार  विरुद्धः मोहम्मद अपताफ आऱम  मेत  -मदु्दा:- बफष्पोटक ऩदाथथ फम  मेतको प्रयोग गरी ज्यान माने उद्योग तथा 
कतथव्य ज्यान  म्फन्धी क ूर  -मदु्दा निं.- ०८०-CS-1162, 1163, 1164, 081-CS-0271 र  ाधकमाः-(081-CS-0271) पै ऱा ऩाना 56 मध्येको ऩाना 12 

छराुहरुले मेरो दबुै कान, घाँटक ी, छाती समेतमा गस्थिर घाउ चोटक  लागी रगत समेत बगेको, नबष्फोटक नमा परी २।३ 

जना माननसको मृत्यु भएको र धेरै जना माननसहरु घाईते भई जोडले रुदै कराउँदै गरेको देखेको हँ।सो बम 

नबष्फोटक नबाटक  मेरो दबुै कान चुनडएको, घाँटक ी र छाती समेतमा बमको छराु लागी म घाईते भएकोमा म आफ  बच्नको 

लानग सो ठाउँबाटक  कररब ७०० नमटक रसमद को द रीमा दजक्षण आईसकेपजछ म प णुरुपले बेहोस भई भ इँ जमीनमा 

लडेको। त्यसपिात १५।२० नदनपजछ होसमा आउदा भारत नबहार रायानको जजल्ला जसता मढी, जसता मढी स्थस्थत 

सदर अस्पतालमा बेड भनाु भएको रहेछु। नपसाब नलीमा, नाकमा, मलद्धार समेतमा पाईप लगाएको र मेरो 

अनुसहार को भागमा, घाँटक ीमा, छाती समेतमा पनट्ट बाँधेको अवस्थामा म रहेको जथएँ।म संग ैमेरी आमा म रनीदेनब 

रहेकी जथईन्। मलाई यहाँ को कसले उपचारको लानग ल्याएको भनी आमाले बच्चारामको ससुरा रौतहटक  जजल्लाको 

जजगडीया बस्ने बनिरामले ल्याएको हो भनी आमालाई सोध्दा मलाई बताउनुभएको जथयो। सोही अस्पतालमा म संग ै

ईट्टा उयोगोगमा काम गनउ मेरै गाउँको अं.३०।३२ बषुको नरेश राम, अं. बषु ४०/४२ को नबकाउ राम समेत सोही 

अस्पतालमा उपचार गराउदै गरेको अवस्थामा देखेको हँ। पजछ ननजहरु संग बुझ्दा ननजहरुले हामीपनन सोही बम 

नबष्फोटक नमा परी सक्त घाईते भएका हौ ंभनी बताएका जथए भने्न ब्यहोराको घाईते प्रत्यक्षदशी शंकर भननने गौरीशंकर 

रामको नकटक ानी जाहेरी दरखास्त। 

32. श्रीनारायण जसंह राजपुत समेतको जाहेरीले बादी नेपाल सरकारप्रनत वादी मो.आफताब आलम समेत भएको कतुब्य 
यानान, यानानमानउ उयोगोग र नबष्फोटक क पदाथु मुद्दामा अन्य शेख फजलेहक समेतका प्रनतवादीहरुको संलग्नता रहेको 

हँदा ननज प्रनतवादीहरु समेतलाई पिाउ गरी कान न बमोजजम कारवाही गरी पाऊँ भने्न समेत ब्यहोराको इलाका प्रहरी 

कायाुलय, राजपुर रौतहटक मा कायुरत प्र.ना.नन.नदपक कुमार गुप्ता समेतको प्रनतबेदन। 

33. नमनत २०६४।१२।२७ गते बेलुका र ऐ.२८ गते नबहान रौतहटक  जजल्लाको राजपुर फरहदवामा नबष्फोटक न भएको र सो 

नबष्फोटक नमा केनह ब्यनक्तहरु हताहत भएको भने बुजझन आएको छ भनी  तत्काजलन रौतहटक  जजल्ला प्रहरी कायाुलयका 

प्रहरी प्रमुख प्रहरी उपरीक्षक स्वः  लक्ष्मण न्यौपानेले मलाई जाहेर गरेका जथएँ, त्यसपजछ मैले घटक नास्थलमा तत्काल 

गई कान न बमोजजम गनुु पनउ सम्प णु कायु गनुुका साथै अनुसधी ानमा कुनै पनन कसर बाँकी नराखी सनियताको साथ 

गनुु भनी ननदउशन समेत नदएको हँ भने ब्यहोराको तत्काजलन प वु प्रहरी अनतररक्त महाननरीक्षक (AIG) नकरण कुमार 

गौतमले नमनत २०७६।०७।११ गते गरी नदएको घटक ना नबबरण कागज। 

34. जजल्ला रौतहटक  राजपुर फरहदवा गा.नब.स.वडा नं.४ हालको राजपुर नगरपानक वडा नं.४ स्थस्थत आफ्नै काका शेख 

ईनिसको गोठ घरमा नमनत २०६४।१२।२७ गते अन्दाजी १८:३० बजेको समयमा नबष्फोटक  भएको घटक ना सबन्धी मा 

अनुसधी ानका लानग खनटक  आउनु भएका अनुसधी ान अजधकृतले जानकारी गराई घटक ना नबबरणबारे जानकारी मात्र गनुु 

भएकोमा मलाई सम्झना भएसमद  त्यती खेर बम नबष्फोटक  भयो, केनह माननस घाईते भएको र केनह मृत्यु भएको भने्न 

समद  ररपोनटक ङ भएको जथयो भने्न लाग्छ र त्यसो ररपोनटक ङ भएपजछ ननष्पक्ष रुपमा अनुसधी ान गरी कान न बमोजजमको 

कारवाही गनुु भने ननदउशन नदएको जथएँ। पजछ जजल्ला प्रहरी कायाुलय रौतहटक ले प वु मन्त्री मो. आफताब आलम 

समेतलाई मुद्दा चलाउने रायसनहत सरकारी वकीलको कायाुलय, रौतहटक मा नमजसल पेशगरेकोमा ननज आफताब 

आलम समेतका ब्यनक्तहरु हाजजर जमानीमा छुटेक को भने्न सुनेको जथएँ भने समेत ब्यहोराको तत्काजलन प्रहरी संगठन 

प्रमुख प्रहरी महाननरीक्षक (IGP) ओम नबिम राणाले नमनत २०७६।०७।११गते गरी नदएको कागज। 

35. नमनत २०६४।१२।२७ गते अन्दाजी १८:३० बजेको समयमा म समेतको मोबाईल टक ोली गस्तीमा जथयौ।ं अचानक बम 
पड्केको अवाज आएकोले तत्कालै के हो भनी बुझ्न जाँदै गदाु तत्काजलन जजल्ला प्रहरी प्रमुख प्रहरी उपरीक्षक 

लक्ष्मण न्यौपानेले संचार सेटक  बाटक  राजपुरमा बम नबष्फोटक न भएको भने्न जानकारी आएको छ, आनतएर सबै टक ोली 

त्यता मुभ हँदा बुथमा अको घटक ना हन सक्छ, त्यहाँ मैले अ.अ.टक ोली र अको थप मद्दत टक ोली पररचालन गरीसकेको 

छु, तपाई त्यहाँ जानु पदैन, आफ्नो एररयाको बुथहरुको सुरक्षालाई नबशेष ध्यान नदनु भनी ननदउशन नदनुभएकोले म 

त्यसतफु नगई बुथहरुको ननरीक्षण र अनुगमन गनउ नतर लागे। भोजल ऐ.२८ गते नबहानै देजख म ननवाुचन सुरक्षाथु एवं 

साँझ ननवाुचन सम्पन्न भए पिात सदरमुकाम समद  मत पेटक ीका संकलनको कायुमा ब्यस्त रहेको र ननवाुचनका 



 

श्रीनारायण स िंह राजऩुत  मेतको जाहेरी  मेतऱे नेऩाऱ  रकार  विरुद्धः मोहम्मद अपताफ आऱम  मेत  -मदु्दा:- बफष्पोटक ऩदाथथ फम  मेतको प्रयोग गरी ज्यान माने उद्योग तथा 
कतथव्य ज्यान  म्फन्धी क ूर  -मदु्दा निं.- ०८०-CS-1162, 1163, 1164, 081-CS-0271 र  ाधकमाः-(081-CS-0271) पै ऱा ऩाना 56 मध्येको ऩाना 13 

कामहरु सनकएपजछ सबन्स्थधी त कायाुलयमा नफताु भएको हँ भनी नमनत २०७६।०७।१५ गते प्रहरी बररष्ठ उपरीक्षक 

पुरुषोत्तम कंडेलले गरी नदएको घटक ना नबबरण कागज। 

36. प्रनतवादीहरु मो.आफताब आलम, मो.महताब आलम, शेख भदई, मो. मोनबन आलम, शेख सेराज भन् ने शेष सराज, 

बनि सहनी, शेख फजलेहक, सनगर आलम, शेख जुमईन भने्न शेख मलकार, गौरीशंकर साह, तथा नाम थर र वतन 

खुल्न नसकेका अन्य य जनक्तहरु समेतले नवष्फोटक क पदाथु ऐन, २०१८ को दफा ४ को कस र अपराधमा सोही ऐनको 

दफा १०(1)(क) बमोजजम सजाय गरी पाउन र घाईते सफी अहमद र गौरी शंकर राम चमारलाई यानानमानउ उयोगोगको 

कस र अपराध गरेको तफु सानवक मुलुकी ऐन, २०२०को यानान सबन्धी ीको महलको १ र १५ नं. को कस र 

अपराधलाई हालको प्रचजलत मुलुकी अपराधसंनहता, २०७४ को दफा १८३ (१) समेतले कस र अपराध कायम गरेको 

हँदा ननज प्रनतवादीहरु लाई मुलुकी ऐन, यानानसबन्धी ीको महलको १५नं. तथा उक्त संनहताको दफा १८३ (२) 

बमोजजम तथा घाईतेहरुलाई जजउँदै जलाई कतुय ज गरी मारी लाशहरु नष्ट् गरे तफु सानवक मुलुकी ऐन, २०२० को 

यानानसबन्धी ीको महलको १ र १३(१) नं. को कस र अपराधलाई हालको प्रचजलत मुलुकी अपराध संनहता, २०७४ को 

दफा १७७(१) ले समेत कस र अपराध कायम गरेको हँदा ननज प्रनतवादी हरुलाई मुलुकी ऐन, यानानसबन्धी ी महलको 

१३(१) नं. तथा हालको उक्त संनहताको दफा १७७(२) बमोजजम समेत सजाय गरी पाउन तथा प्रनतवादी मुनक्त 

साहले कस र अपराध घटेक को चाल पाई जाहेर नगरी कस र दबाउन खोजेको देजखँदा ननज प्रनतवादी मुनक्त साहलाई 

मुलुकी ऐन, यानान सबन्स्थधी  महलको २५नं. बमोजजम तथा मुलुकी अपराध संनहता, २०७४ को ३६(३)(ख) 

बमोजजमको कस र अपराधमा ननज प्रनतवादीलाई मुलुकी ऐन, यानान सबन्स्थधी  महलको २५नं. तथा अपराध संनहताको 

दफा ३६(३) (ख) बमोजजम समेत एउटैक  वारदातमा एकभन्दा बढी कस र अपराध भएको हँदा छुट्टा छुटै्ट कस र अपराध 

कायम गरी सजाय समेत गरी पीनडत घाइते तथा मृतकका हकवालालाई प्रनतवादीहरुबाटक  उजचत मनाजसव क्षनतप नतु 

समेत नदलाई भराई पाउँ भन् ने समेतको वादी नेपाल सरकारसमेतको अजभयोग मागदावी। 

37. प्रनतवादी आफताब आलमल ेसुरु अदालतसमक्ष गरेको बयान: 
प्रनतवेदकहरु प्रहरी ननररक्षक पपु नायक, प्र.ना.नन.नदपक कुमार गुप्तासमेत र जाहेरवालाहरु श्रीनारायण जसंह राजपुत, 

रोक्शाना खातुन, सनफ अहमद द, शंकर भननने गौरी शंकर राम चमारलाई मैले जचनेको छैन। नजचनेको हँदा नाता 

लेनदेन ररसइवी कारोवार केही पनन छैन। मैले ओसी अख्तर नमयाँ र नत्रलोकप्रताप जसंह राजपुतलाई मैले जचनेको 

छैन। नजचनेको हँदा मैले 2064 सालको चैत्रमा भएको चुनाबमा मेरो प्रचार प्रसारमा सामेल गराएको छैन। नविम 

सबन्त् 2064 सालको चैत्रमा भएको चुनाबमा मेरो प्रचार प्रसारमा भारतीय नागररक कोही पनन सामेल जथएनन्। म 

वारदात भएको भननएको नमनत 2064।12।27 गते ननवाुचन प्रचार प्रसार गनु बन्द जथयो। त्यसैले म सो नदन 

नवहानदेजख बेलुकासमद  म राजपुर नगरपाजलका अन्तगुतको आफ्नै ननबासमा जथएँ। साथीहरुसँग ननवाुचनको अवस्था 

बारेमा य जवस्थापन गनउ नवषयमा छलफल गरी बसेको जथएँ। नमनत 2064।12।30 गते तत्काजलन उमेद दवार शैलेन्द्र 

साह समेतले जजल्ला प्रहरी कायाुलय रौतहटक मा नदएको संयुक्त ननवेदनमा उले्लजखत य जहोरा मलाई पढी सुनाउँदा 

सुने। ननजसमेतले नदएको उक्त ननवेदन य जहोरा झुठ्ठा हो। नमनत 2064 सालको चुनाबमा ननज शैलेन्द्र साह एमालेको 

तफुबाटक  मेरो प्रनतद्वन्दी भई चुनावमा उमेद दवार भएको र ननज लगभग बाह्र हजारको अन्तरले पराजजत भएको कारण 

सोही ररसईवीमा म उपर सो ननवेदन नदएका हन। ननवेदनमा लेजखए बमोजजमको य जहोरा झुठ्ठा हो। म पटक क पटक क 

नवधाथी कालदेजख राजनननत गरी नमनत 2054 साल देजख भारी मत ल्याई ननवाुजचत भई सांसद र मन्त्री पटक क पटक क 

भई कायु गरेको र हालसमद  पनन सांसद रनहरहेको हँदा मेरो नवरोधीहरुले सो कुरा देख् न नसकेर प्रसु्तत मुद्दामा 

फसाइएको हो। नवरोधीहरुले मेरो लोकनप्रयता देख् न नसकेर मेरो राजनननतक पृष्ठभ नम समाप्त पानुको लानग मलाई 

मुद्दामा फसाएपजछ आफ्नो राजनननत सफल हन्छ भनेर माननसहरु प्रयोग यस्तो झुठ्ठा कुरा लेखाएको हो। अको कुरा म 

राष्ट्रवादी य जनक्त हँ त्यसको प्रमाण 2064 सालको संनवधान सभामा यो देशलाई तोडनदन्छु भन्दा म मात्रले यो देश 

कसैको पेवा होइन कोही ठेददार पनन होइन कसैले भनै्दमा केही हँदैन भनेर 601 सभासदबाटक  म एकजनाले बोलेको 

छु। मधेश आन्दोलन हँदा पनन म जजल्लामा भएको र मधेशी र पहाडी नमलेर बस्नुपछु आपसी सदभाव राख् नुपछु 

भनेर मैले भ नमका ननवाुह पनन गरेको जथएँ र यो जजल्लामा कुनै अनप्रय घटक ना घटेक न र सुरक्षीत रहेको जथयो। यनह 
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लोकनप्रयता समाप्त पानु मलाई यस्तो झुठ्ठा आरोप लगाई लेखाएको हो। मेरो राजनननतक पृष्ठभ मी खतम पानु मेरो 

नवरोधीहरुले माननसहरु प्रयोग गरी त्यस्तो कागज गनु लगाएको हो। प्रसु्तत घटक ना घटेक को छैन। घटक ना नघटेक को हँदा 

प्रमाण पनन छैन।घटक ना घटेक कै छैन।को को स्थलगत ननरीक्षणमा गए के कस्तो ररपोटुक  नदए मलाई थाहा छैन।ओसी 

अख्तरको ससुरा समसुल नमया, काका मो. जाजुल, पत्नी अमना खातुन, ओनहद नमया कवारी,साजहान खातुन 

कलाम नमयाँ, जफरुल नमयाँ समेतले गरेको कागज बेहोरा झुठा हो।बम नफस्फोटक नको घटक ना नै नघटेक को अवस्थामा 

घाईते भननएका जाहेरवाला लगायतका य जनक्तहरु के कसरी घाईते भए कहाँ उपचार गराई घाउजाँच गराएका हन 

मलाई थाह छैन।मैले नबस्फोटक क पदाुथ सबन्धी ी कस र गरेको छैन।तत्काजलन अवस्थामा मुद्दा नचल्ने गरी जजल्ला 

सरकारी वनकलले गरेको ननणुय बेहोरा समद  नठक हो।अन्य बेहोरा सबै झुठा हो।मलाई अजभयोग दावीबाटक  सफाई गरी 

पाउँ। 

घटक ना घटेक कै होइन, कहाँ कहाँबाटक  प्रनतवेदन तथा ननणुयहरु भए मलाइु जझकाइु नबुजझएको हँदा सो सबन्धी मा मलाइु 

थाह भएन। मेरो प्रमाणको हकमा म उपर लागेको अजभयोगमा जजल्ला सरकारी वनकल कायाुलय, रौतहटक  देजख 

तत्काजलन महान्यायाधीवक्ता समेतले प्रमाणको अभावमा मुद्दा नचल्ने ननणुय भएको कारण मेरो ठोस प्रमाण त्यहीनै 

हो । साथै 2054 सालमा 4500 मतान्तरले नवजयी भएको, 2056 सालमा 29500 मत ल्याइु (नेपालमै 

अत्याजधक मत ल्याइु) नवजयी भएको, 2064 सालमा 11000 मतान्तरले नवजयी भएको, 2074 सालमा समेत 

20000 मत ल्याइु नवजयी भएको छु, यसरी सवुसाधारणबाटक  अत्यजधक मत, माया नवश् वास पाइु रायानको काममा 

जीवन समनपुत गरेको मान्छेले घटक ना घटक ाउने कुरै आउँदैन । ननवाुचन कायाुलयबाटक  प्रमाण बुजझ पाऊँ। अनहले 

नेपालको 3 पुस्ता समद  संसदमा प्रनतननजधत्व गदै आएको मेरो इुनतहास छ। सोही कारणले गदाु नवपक्षीहरुले मलाइु 

फसाए पजछ रौतहटक  जजल्लाको राजनननतमा कब्जा गनउ मानजसकता भइु नवजभन् न य जनक्तहरुलाइु मेरो नवरुद्धमा प्रयोग 

गरेको हो भन् ने प्रनतवादी मोहमद आफताब आलमको तनतबन्ा बयान । 

38. नमनत 2076।07।29 गत ेभएको थनुछेक आदेश: 
प्रनतवादी मो.आफताब आलम हालैको अबस्थामा ननदोष रहेछन् भनी भन् ने सके्न अबस्था नरहेकोले पजछ थप प्रमाण 

बुझ्दै र पररक्षण गदै जाँदा ठहरे बमोजजम हने नै हँदा हाल कस रको प्रकृनत र गिीरता र वादीको साक्षी प्रमाणलाई 

पानु सके्न प्रनतक ल प्रभाव समेतबाटक  ननज प्रनतवादी मोहमद आफताब आलमलाई हाल मुलुकी फौजदारी कायुनवजध 

संनहता, २०७४ को दफा ६७(१) बमोजजम थुनामा राखी मुद्दाको प पुक्ष गनुुपनउ अवस्थाको नवयोगमानता देजखँदा ननज 

प्रनतवादीलाई मुलुकी फौजदारी कायुनवजध संनहता, २०७४ को दफा ८० बमोजजम थुनुवा प जी नदई थुनामा राख्न 

कारागार कायाुलय, गौर रौटक हटक मा पठाई नदने भन् ने नमनत 2076/07/29 गते भएको आदेश। 

39. सुरु अदालतबाटक  भएको साक्षी संरक्षणात्मक आदेश:- 
जाहेरवाला¸पीनडत र साक्षीहरुको सुरक्षामा खतरा रहेको हँदा सुरक्षा प्रवधी को लानग सबन्स्थधी त ननकायको नाममा 

आदेश जारी गररपाउँ भनी जाहेरवालातफुका नवद्वान कान न य जवसायीले बहसको िममा ननवेदन गनुु भएको र 

प्रनतवादीका माननसहरुले जुनसुकै समयमा अपहरण गरी मेरो नवरुद्धमा प्रमाण लाग्ने कागजमा सही गराउँन सके्न र 

डर¸ त्रास धम्की र अनुजचत प्रभाव समेत पानु सके्न हँदा आवश्यक शास्थन्त सुरक्षाको प्रबधी  समेत गररपाउँ भनी 

जाहेरवाला शंकर भने्न गौरी शंकर राम चमारले नमनत २०७६।६।२८ मा ननवेदन नदएको देजखएकोले 

जाहेरवाला¸पीनडत र साक्षीहरुको सुरक्षाको प्रत्याभ नत नदनु पनउ जजमेद वारी र दानयत्व नेपाल सरकारको रहेको र 

कस रको गिीरतालाई नवचार गदाु ननजहरुलाई सुरक्षाको प्रत्याभ नत नदनु पनउ आवश्यक देजखएबाटक  जाहेरवाला¸पीनडत 

र साक्षीहरुको सुरक्षाको उजचत य जवस्थापनका लानग देहायका कायु गनुु भनी प्रहरी प्रधान कायाुलय र जजल्ला प्रहरी 

कायाुलय रौतहटक को नाममा मुलुकी फौजदारी कायुनवजध संनहता¸२०७४ को दफा ११४(२) र मुलुकी फौजदारी 

कायुनवजध ननयमावली¸२०७५ को ननयम ६१ बमोजजम यो आदेश जारी नदएको छ।  

(१) जाहेरवाला¸ पीनडत र नेपाल सरकारका साक्षीहरुलाई सुरजक्षत रुपमा अदालतमा ल्याउँने वा अदालतबाटक  

ननजको बसोबास रहेको स्थानसमद  पुर् याउँने प्रबधी  नमलाउँन ।  
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(२) जाहेरवाला¸ पीनडत र साक्षीहरुलाई संरक्षणगृह वा त्यसै्त प्रकारका संस्थामा सुरजक्षत रुपमा बसोबास गनउ 
य जवस्था नमलाउँन ।  

(३) जाहेरवाला¸ पीनडत वा साक्षीको य जनक्तगत वासस्थानको सुरक्षा गन ु। 
(४) जाहेरवाला¸ पीनडत वा साक्षीको सुरक्षामा खलल पुर् याउँने य जनक्तलाई आवश्यक कान नी कारवाहीगन ु।  

भनी नमनत 2076।07।29 गतेको आदेश। 

40. यस उच्च अदालत जनकपुर अस्थाइ इजलाश बीरगन्जबाटक  नमनत 2076।10।24 मा भएको आदेश। 
प्रसु्तत मुद्दाको सन्दभुमा संनवधानले मागु ननदउश गरे बमोजजमको न्यानयक ननष्पक्षता कायम राख् न र न्याय सम्पादनको 

िममा हने सबैप्रकारका प्रभावहरुलाई न्यायालयको पररसरजभत्रको प्रबेशलाई ननषेध गनु समेत ननबेदकलाई 

धरौटक /जमानतमा राख् ने समेत उपयुक्त हने देजखएन। सुरु रौतहटक  जजल्ला अदालतले ननजलाई पुपुक्षका लानग थुनामा 

राख्दा जलइएका आधार र कारणहरु समेत मनाजसब देजखएको र माजथ नववेजचत आधार र कारणहरुले ननजको पुपुक्षका 

लानग थुनामा रहेको हालको अवस्थालाई ननरन्तरता नदनु आवश्यक एवमउपयुक्त देजखएकोले रौतहटक  जजल्ला 

अदालतबाटक  भएको नमनत २०७६।७।२९ को उक्त आदेशलाई बेररतको भन्न नमलेन । 

41. श्री सवोच्च अदालतबाटक  नमनत 2079।01।23 मा भएको आदेश। 
नमजसल संलग्न तत्काल प्राप्त प्रमाणबाटक  अनहले नै यी प्रनतवादी आफताब आलम कस रदार होईन न्भनी नवश्वास गनु 

सनकने मनाजसव आधार देजखन नआएकाले प्रनतवादीलाई मुलुकी फौजदारी कायुनवजध संनहता, २०७४ को दफा ६७ 

बमोजजम प पुक्षको लानग थुनामा राख्ने गरी तहाँ उच्च अदालत जनकपुर अस्थाइ इजलाश बीरगन्ज अदालतबाटक  नमनत 

2076।10।24 मा भएको आदेश बेररतको नदेजखँदा पररवतुन गरररहनु परेन  भनी नमनत 2079।01।23 मा श्री 

सवोच्च अदालतले गरेको आदेश। 

42. प्रनतवादी मुनक्त साहल ेसुरु अदालतसमक्ष गरेको बयान: 
नमनत 2077।02।24 गते अं.6:30 बजेको समयमा जसम्रौनगढ बजारबाटक  मलाई पिाउ गरी जजल्ला प्रहरी 

कायाुलय रौतहटक  गौरमा ल्याएको हो मलाई नकन पिाउ गदै हनुहन्छ भनन सोध्दा तपाई माजथ यानान सबन्स्थधी  रौतहटक  

जजल्ला अदालतमा मुद्दा कारवाही युक्त अवस्थामा रहेको छ भनी मलाई पिाउ गरेको हो। नमनत 2064।12।27 गत े

साँझ अं.6:30 बजेको समयमा जजल्ला रौतहटक  गा.नव.स. राजपुर फरहदवा वडा नं.4 म रहेको नेपाली कांग्रेसका 

उमेद दवार मोहमद द आफताब आलमको घरमा बम नबस्फोटक  हँदा जाहेरवालाका छोराहरु नपनु्ट भन् ने नत्रलोक प्रताप 

जसंह र ओजस अख्तर नमया समेत घाइते भएकोमा नजजकैको ईट्टा भट्टाको जचनम्नमा जलाई कतुय ज गरी मारी लाश नष्ट् 

गरेको कुरा मैले सुनेको जथएन। प्रमु पटेक ल, लजखन्द्र पटेक ल मेरै गाउँ घरको भएकोले जचनजान छ। मैले कनहले पनन 

राजा ईट्टा भट्टा उयोगोगमा काम गनउ गरेको जथएन। उक्त घटक ना नववरण कागज झुठ्ठा हो। ननजले मेरो नाम नकन पोल 

गरेको हो सो कुरा उसैलाई थाहा होला। 

43. नमनत 2077।03।03 गत ेभएको थनुछेक आदेश: 
प्रनतवादी मुनक्त साह हालैको अबस्थामा ननदोष रहेछन् भनी भन् न ेसके्न अबस्था नरहेकोले पजछ थप प्रमाण बुझ्दै र 

पररक्षण गदै जाँदा ठहरे बमोजजम हने नै हँदा हाललाई मुलुकी फौजदारी कायु नवजध संनहता, २०७४ को दफा ६८(१) 

र सोही संनहताको दफा ७२ बमोजजम प्रनतवादी मुनक्त साहबाटक  रु.५०,०००।-(पचास हजार) धरौटक  वा सो बरावरको 

जेथा जमानत वा बैंक जमानत नदए जलए तारेखमा राजख मुद्दाको पुपुक्ष गनुु ननदएमा ननजलाई कान न बमोजजमको 

जसधा खचु खान पाउने गरी थुनुवा प जी नदई कारागार कायाुलय रौतहटक  गौरमा थुनामा राख्न पठाई नदने भन् ने नमनत 

2077/03/03 गते भएको थुनछेक आदेश। 

44. प्रनतवादी शखे सेराज भने्न शषे सराजल ेसुरु अदालतसमक्ष गरेको वयान: 
जाहेरी बेहोरा झुठा हो।प्रसु्तत मुद्दाका जाहेरवालाहरु सँग मेरो कुनै जचनजान छैन। अजभयोग पत्रमा उले्लजखत 

प्रनतवादीहरु मध्ये मो. आफताब आलम मेरो क्षेत्रका नेता तथा मजन्त्र भएकाले ननजलाई जचन्छु। अरु प्रनतवादीहरु सँग 

जचनजान छैन। ननजहरुको अनहुार पनन जचनेको छैन। ओसी अख्तर नमयाँलाई म जचजन्दन। ननजको जुत्ता, मोजा र 

सुइटक रको बारेमा मलाई थाहा छैन।घटक ना नबबरण कागज झुठा हो। घटक ना नववरण कागज गनउ माननसहरुलाई तथा 
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मृतक भननएको ओसी अख्तर नमयाँलाई म जचजन्दन। मैले त्यस्ता अपराजधक कायु गरेको होइन छैन। म भारतको 

पंजाव भने्न ठाउँमा काम गनु गएकोले सो घटक ना बारे मलाई केही थाहा जानकारी जथएन। मोहमद द आफताब आलम 

पिाउ परे देजख यस घटक नाबारे मलाई थाहा भएको हो। मैले अजभयोगदावी अनुसारको कस र अपराध नगरेकाले 

मलाई अजभयोग दावी बमोजजम सजाय हनु पनउ होईन। मैले झुठ्ठा अजभयोग दावीबाटक  सफाई पाउनु पनउ हो। भारतको 

पंजाबमा म घट्क ना हनु भन्दा करीव १ मनहना अगाडी नै गएको जथए। त्याहाँ म खेनतपातीको काम गथउ र त्याहाँबाटक  

२०६५ सालको भाि मनहनामा म पंजावबाटक  घर फकी आएको हँ भनन वयान गरेको देजखयो भने मौकामा 

अनुसधी ानका िममा ननज प्रनतवादीले वयान गदाु म तथा मोहमद द महताव आलमले ओसी अख्तर नमयाँलाई 

मोटक रसाईकलमा चढाई शेख इनिसको घरमा बम बनाउने काममा लगाएको छैन। ओसी अख्तर नमयाँलाई म जचनै्दन। 

ननजहरुलाई टक रयाक्टरमा राखी जचम्नी भट्टामा जलाएको होइन छैन। समसुल नमयाँ, मो. वाजुल नमयाँ, अमना खातुन 

समेतले के कुन कारणले कागजमा य जहोरा उले्ल गरेको हो मलाई थाहा छैन। ओसी अख्तर नमयाँलाई म समेतले 

मोटक रसाईकल चढाई लगेको होइन। शेख इनिसको गोठ घरमा वम नवष्फोटक न भएको होइन। नपनु्ट जसंह र ओसी 

अख्तर नमयाँ नाम गरेको य जनक्त मोहमद द आफताब आलमको चुनावी प्रचार प्रसारमा आएको छैन। जाहेरवालाहरुले 

मोहमद द आफताब आलम चुनावमा नवजयी भएको कारण म समेतका प्रनतवादीहरुलाई मुद्दामा फसाउने ननयतले झुठ्ठा 

य जहोरा उले्लख गरी जाहेरी दरखास्त नदएको हनु पदुछ। 

45. नमनत 2077।03।28 मा भएको आदेश: 
प्रनतवादी शेख सेराज भन् ने शेष सराज कस रदार रहेनछन भनन नवश्वास गनु सनकने मुनाजसव आधार प्रमाण नवयोगमान 

रहेको नदेजखयबाटक  पजछ थप प्रमाण बुझ्दै र परीक्षण हँदै जाँदा ठहरे बमोजजम हने गरी कस रको प्रकृनत र पररस्थस्थनत 

एवं अवस्थालाई समेत नवचार गदाु प्रनतवादी शेख सेराज भन् ने शेष सराजलाई मुलुकी फौजदारी कायुनवजध संनहता, 

२०७४ को दफा ६७ (१) (क) बमोजजम थुनामा राखी मुद्दाको पुपुक्ष गनुु पनउ अवस्थाको नवयोगमानता देजखदा ननज 

प्रनतवादी शेख सेराज भन् ने शेष सराजलाई सोही संनहताको दफा ८० बमोजजम थुनुवा प जी नदइ थुनामा राख्न कारागार 

कायाुलय रौतहटक  गौरमा पठाइ नदनेगरी मुलुकी फौजदारी कायुनवजध संनहता, २०७४ को दफा ७९ बमोजजम प्रसु्तत 

आदेश पचाु खडा गररनदएको छ भन् न ेनमनत 2077।03।28 मा भएको आदेश। 

46. प्रनतवादी बिी सहनील ेसुरु अदालतसमक्ष गरेको बयान: 
नमनत 2077।6।16 गते अं.6:30 बजेको समयमा इजियन र नेपाली प्रहरीले भारत नवहार रायानको पस्थश् चम 

चम्पारण मोनतहारी जजल्ला आदापुर थाना अन्तगतु जझटक कैया भन् ने गाउँमा बसमा चढी मोनतहारी नत्रकौजलया भन् न े

ठाउँमा प्रोसे्टटक  (पेसाब जमद ा हने ठाउँमा मासु पलाएको) को अप्रेशन भै दोस्रो पटक क उपचार गराउन जाँदा प्रहरीले 

बाटक ोमा समातेको हो। मैले राजा इुट्टा भट्टा उयोगोगमा कनहले पनन काम गरेको छैन। घटक ना नववरण कागज गनउ माननस 

हररनारायण साहलाइु पनन जचजन्दन।मुनक्त साह मेरो गाउँले भएकोले जचन्जान छ।अन्य प्रनतवादीहरुसँग जचनजान 

छैन।हत्या गररएका भनेका ओसी अख्तर नमयाँ र नपनु्ट भने्न नत्रलोक प्रताप जसंहलाई जचजन्दन।बारदात नमनत 

2064।12।27 मा राज ईट्टा उयोगोगमा म काम गरेको जथए। मैले कसैलाइु पनन जचम्नी भट्टाको आगको बाल्ने भग्रोमा 

पालो पाली हाली जलाइु प णु रुपल ेनष्ट् गरेको काम गनउ गरेको छैन। उक्त घटक ना नववरण कागज झुठ्ठा हो भन् ने 

प्रनतवादी बिी सहनीले गरेको बयान। 

47. नमनत 2077/06/23 गत ेभएको थनुछेक आदेश: 
प्रनतवादी बिी सहनी प णु रुपमा ननदोष मान्न सनकने अबस्था नरहेकोले पजछ थप प्रमाण बुझ्दै र परीक्षण हँदै जाँदा 

ठहरे बमोजजम हने गरी हाललाई प्रनतबादी बनि सहनीसंग मुलुकी फौजदारी कायुनवजध संनहता,2074 को दफा 

72समेतलाई नवचार गरर मुलुकी फौजदारी कायुनवजध संनहता,2074 को दफा ६८ बमोजजम ननज प्रनतबादी बनि 

सहनीबाटक  रु.2,00,000(दईु लाख) जलई नदए प पुक्ष गनुु, ननदए सोही संनहताको दफा 80 बमोजजम थुनुवा प जी 

नदइ थुनामा राख् न कारागार कायाुलय रौतहटक  गौरमा पठाइ नदनेगरी मुलुकी फौजदारी कायुनवजध संनहता,2074 को 

दफा 79 बमोजजम प्रस्तुत आदेश पचाु खडा गररनदएको छ भन् ने नमनत 2077।6।23 गते भएको आदेश । 

48. उच्च अदालत जनकपुर अस्थाइ इजलाश बीरगन्जबाटक  नमनत 2079।03।09 मा भएको आदेश। 
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प्रनतवादी बिी सहनी कस रदार होइनन् भन्न सनकने अवस्था नदेजखएको र आरोनपत कस रको गास्थिरता समेतलाई 

दृनष्ट्गत गरी हेदाु मुलुकी फौजदारी कायुनवजध संनहता २०७४, को दफा ६७ आकनषुत हने अबस्था देजखन आएकोले 

ऐ.दफा ६८ बमोजजम ननज प्रनतवादी संग नगद दईु लाख नदए जलइ ननजलाई मुद्दा पुपुक्षका लागी ताररखमा राखे गरी 

त्यस अदालतबाटक  नमनत २०७७।६।२३ मा भएको आदेश नमलेको नदेजखँदा बदर गरी नदएको छ। पजछ प्रमाण बुझ्दै 

जादा ठहरे बमोजजम हने नै हँदा ननज प्रनतवादी बिी सहनीलाई मुद्दा पुपुक्षका लागी थुनामा राखी मुद्दा कारवाही 

नकनारा गनुुहोला। 

49. प्रनतवादी मो. महताव आलमल ेसुरु अदालतसमक्ष गरेको बयान: 
जाहरी दखाुस्तमा भननएको नमनत २०६४।१२।२७ गते कुनै नवष्फोटक को घटक ना नै भएको छैन तथा कोही पनन ब्यनक्त 

घाइते भएको वा कोही कसैको मृतु्य भएको पनन होइन। वारदात भएको भननएको सबै घटक ना झुठ्ठा हो। मेरो र मेरा 

दाजुको राजनीनतक पृष्ठभ नमको कारण झुठा जाहेरी र अनुसधी ानको िममा कागजहरू खडा गररएका हन्। 

जाहेरवालालाई पनन जचजन्दन। त्यो मनहलाको नाम थाहा छैन। जचनेको पनन छैन। जाहेरी य जहोरा झुठ्ठा हो। कोही 

कसैको लाश पनन जलाईएको छैन। मैले अनुसधी ानको िममा गरेको वयान नठक छ। शैलेन्द्र साहले राजनननतक 

प्रनतशोधका लानग यो सबै झुठ्ठा य जहोरा लेखाएको हो। 

50. नमनत 2077।08।28 गत ेभएको थनुछेक आदेश: 
प्रनतवादी मोहमद महताब आलम ननदोष रहेछन् भने्न नवश्वास गनु सनकने मनाजसव आधारको नवयोगमानता नदेजखँदा 

पजछ प्रमाण पररक्षण हँदै जाँदा ठहरे बमोजजम हने गरी हाल प्रनतवादी मोहमद महताब आलमलाई लगाईएको 

अजभयोग मागदावी एवं माथी नववेजचत प पुक्षको जसलजसलामा थुनामा राखु्नपनउ आधार र कारण समेतका आधारमा 

हाल मुलुकी फौजदारी कायुनवजध संनहता, २०७४ को दफा ६७ (१) (क) बमोजजम थुनामा राखी मुद्दाको प पुक्ष गनु 

कान न बमोजजम जसधा खाना पाउने गरी सोही संनहताको दफा ८० बमोजजम प जी नदई कारागार कायाुलय रौतहटक  

गौरमा थुनामा राख्न पठाई नदने भन् ने नमनत 2077/08/28 गते भएको आदेश।  

51. प्रनतवादीको साक्षी समसुल नमयाँल ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र: 
उक्त नमनत 2064।12।28 मा गरेको कागज य जहोरा पढीवाची सुनाउँदा सुनी पाए। सो य जहोरा झुठ्ठा हो। प्रहरी 

प्रशासनले बनाई मलाई सनह छाप समद  गराएको हो। ननज ओशी अख्तर नमयाँ मेरा छोरी ज्वाई हन। ननज नवदेशमा 

जथए। नमनत 2064 सालमा घर फनकु आएका जथए। मैले 2064 सालको ननवाुचनमा मेरो गाउँघरमा ननवाुचनमा 

भागजलई म लालबन्दीमा तरकारीको य जापार गनु ल्याएकोले लालबन्दीमा गए। ननवाुचन को 3/4 नदन पजछ ओशी 

आन्तर नमयाँ र नत्रलोक प्रताप जसंहले मसँग सलाुही जजल्लाको लालबन्दीमा भेटक घाटक  गरेका जथए। ननज ज्वाई र आमा 

बीचमा राजनैनतक नववाद पनन जथयो। ननजको आमा ने.क.पा.को नेता हनुहन्थ्यो। त्यसपश् चात ननज ज्वाई घरबाटक  

ननिेका हन। अनहले के कहाँ छन सो सबन्धी मा मलाई थाहा छैन। ननज ओसी अख्तर नमया र ननजको आमा बीच 

आपसी मतभेदका कारणले घरबाटक  ननस्थि गएको हो भने्न समसुल नमयाले गरेको बकपत्र। 

52. प्रनतवेदक प्र.नन.पपु नायकल ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र: 
उक्त प्रनतवेदनमा लेजखएको य जहोरा मेरो हो। सनह पनन मेरो हो। घटक ना भएको नमनत 2064।12।27 गते भएकोमा 

नमजसलमा बम नवष्फोटक  सबन्स्थधी त कुनै पनन जाहेरी वा प्रनतवेदन नरहेको र आफ  सो घटक नाको अनुसधी ान अजधकृत 

भई खनटक एकोमा नमनत 2076।06।29 गते मैले प्रनतवेदन पेश गरेको हँ। उक्त प्रनतवेदन मैले एिैले लेजख पेश 

गरेको हँ। ननज य जनक्तहरु घटक ना नववरण कागज, जाहेरी दरखास्त र घाइतेको कागज अनुसार यो प्रनतवेदन लेजखएको 

हो। ती मध्ये 2 जना घाइते गौरीशंकर राम चमार र सनफ अहमद जो यस घटक नाका जाहेरवाला समेत हन्। नय 

वाहेकका अन्य य जनक्तको नाम थाहा छैन। प्रत्यदशी तथा उक्त घटक नाको घाइते सनफ अहमद तथा उक्त घटक नाका 

साक्षीहरुले गररनदएको घटक ना नववरणको कागजको आधारमा र जाहेरवालाले नदएको जाहेरी दरखास्तको आधारमा 

प्रनतवेदनमा उक्त माननसहरु खुलाइएको हो। घटक ना अं.13 वषु अगाडी भएको र तत्काजलन समयमा घाइतेहरु 

हतोत्तसाही भई र डर, त्रासको कारणले प्रत्यक्ष प्रहरीको सम्पकुमा नआएको वा उक्त मुद्दामा अनुसधी ान गदै जाँदा 
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ननज घाइतेहरु नै उक्त घटक नाको जीनवत प्रमाण भएकोले ननजहरुको वयान कागजको आधारमा प्रनतवेदन पेश गरेको हँ 

भन् न ेप्रनतवेदकले गरेको बकपत्र। 

53. वादीको साक्षी आमना खातनुल ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र: 
नमनत 2065 साल बैशाख 28 गते प्रहरी समक्ष गरेको कागजमा भएको वेहोरा पढी सुनी पाए साथै य जहोरा झुठ्ठा हो। 

प्रहरी जवरजस्ती मलाई लेजखएको कागजमा मसँग साइन गराएको हो। वेहोरा मेरो होइन। सनहसमद  मेरो हो।ओसी 

अख्तर नमयाँको कहाँ कनहले मृतु्य भएको मलाई थाहा छैन। मेरो श्रीमान यानाला मजदरु गनु नवदेशमा रहनु भएकाले 

आउँदा म त्योबेला नयाँ दलुहन जथए। घरबाटक  कनहले जानु भएको हो। मलाई थाहा भएन भनेर पनन गएको जथएन। 

मैले घटक नाको वारेमा केही पनन भनेको होइन जवरजस्ती लेजखएको कागजमा साईन गराएको हो। मेरो श्रीमानको मृत्यु 

बम काण्डबाटक  भएको होइन। बम काण्ड नै भएको होइन भन् ने आमना खातुनले गरेको बकपत्र। 

54. जाहेरवाला श्रीनारायण जसंह राजपुतले सुरु अदालतमा गरेको बकपत्र: 
उक्त नमनतमा मैले सो जाहेरी नदएको हँ। सोमा भएको सनहछाप समेत मेरो हो।जाहेरीमा उले्लजखत प्रनतवादीहरुलाई 

सजाय हनु पदुछ।उक्त नमनत 2064।12।19 गतेका नदन प्रनतवादी मोहमद आफताब आलमका माननसहरु चुनाव 

प्रचार प्रसारको लानग मेरो छोरा नत्रलोक प्रताप जसंहलाई जलन आएका जथए। नमनत 2064।12।20 गते मेरो 

छोरालाई लगेका जथए। नमनत 2064।12।27 को राती बम नवष्फोटक  भएको आवाज सुने। गाउँघरमा हल्ला भयो। 

सोको भोली पल्ट म राजपुर फरहदवामा गए। सो जचम्नी भट्टामा गए। त्यहाँ मान्छे पोजलएको जस्ता गधी  पनन जथयो। 

त्यसपजछ म आफताब आलमको घरमा गए। त्यहाँ 12 जना माननस जथए। मैले मेरो छोरा कहाँ छ भनन सोध्दा 

तपाईको छोरा माथी गयो। तपाई जानुहोस नत्र तपाईलाई पनन माथी पठाइनदन्छु भनन पश् चात मलाई थाहा भयो। 

त्यसको सबुत प्रमाणमा मेरो छोरा नपनु्ट भन् ने नत्रलोक प्रताप जसंह अनहलेसमद  आएको छैन। यसका साथै हालको 

अनुसधी ानका कागजात प्रमाणको रुपमा छन भन् ने जाहेरवाला श्रीनारायण जसंह राजपुतले गरेको बकपत्र। 

55. वादीको साक्षी शलैने्द्र साहल ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र: 
पनहलो संनवधान सभाको चुनावको बेलाको घटक ना हो । यो नमनत 2064।12।27 अं.6:30 बजे म आफ्नो गौरबाटक  

आफ्नो घर जाने िममा राजपुर (फ) नजजकै पुग्दा बम नवष्फोटक को ठुलो आवाज आयो। अनन धुवा पनन हेरे। अनन म 

तत्कालै त्यहाँ घटक नास्थलमा पुग्दा त्यहाँको दृश्य यथावह जथयो। 1/2 जना मरेको अवस्थामा र केही 15/16 जना 

घाइते र त्यसमा जचने जानेको दईु जना घाइते नपनु्ट भन् ने नत्रलोक प्रताप जसंह र ओसी अख्तर घाइते जथयो। उनीहरुको 

हात, खुट्टा कान क्षरनवक्षर जथयो। प्रनतवादी मो. आफताब आलम, मो. महताव आलम लगायतका माननसहरु 

मोनवल, भदई, शेख सेराज भन् ने शेष सराज नयनीहरु लगायत मलाई गाली गलौज धाक धम्की नदयो। म तपाईलाई 

पनन मारनदन्छु नत्र भाग अनन म बाध्य भएर त्यही नजजकै आफन्तको घरमा गई टक रेक्टरमा लोड गरी राखेको लासको 

पोकाहरु आफन्तको जचम्नी भट्टामा लगेको देखे। मो. आफताब आलम, मो. महताव आलम, शेख सेराज भन् ने शेष 

सराज, भदई, मोनबल प्रनतवादी लगायत अन्य य जनक्त उपर नवजभन् न नकजसमको हात हानतयार, बम नवष्फोटक  यानान मानउ 

उयोगोग भएको घटक ना जधन्य खालको अपराध सत्य तथ्य जानकारी गराईएको यव संयुक्त ननवेदनमा त्यसबेला उनीहरु 

माजथ छाननवन गनु सचेत नागररकको हैजसयतले ननवेदन नदएका जथए। यो पाँच जनालाई जचन्छु। नयनीहरु राजपुर 

(फ) को छ। राजपुर (फ) गा.नव.स. मान्छेहरु छन। संयुक्त ननवेदनमा एक जना आफताब आलम घटक ना प्रनतवेदनमा 

5 जनाको नामै नकटेक र त्यसैको आधारमा 5 जनाको नाम जलएको हो। यो ननवेदन नददा खेरी हार जजत वा चुनावको 

पररणाम आएकै जथएन। र म लगायत संयुक्त ननवेदनका य जनक्तहरु कुनै प्रकारका मानजसकताका र प वाुग्राही, ररसइवी 

नभएकोले ननवेदनको कुरा ठीक छ भन् ने वादीको साक्षी शैलेन्द्र साहले गरेको बकपत्र। 

56. वादीको साक्षी रामनवनोद साह सोनारल ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र: 
उक्त नमनतमा भएको दरखास्तमा भएको सनह मेरो होइन। केही थाहा भएन। सो नदन म वानहर गएको जथयो। सो 

नमनतमा कुनै प्रकारको घटक ना भएको छैन। म ननवेदन नदइएको होइन। मेरो य जहोरा होइन। उक्तमा मेरो सनह 

नभएकोले सो ननवेदन दरखास्त गलत नै हन भन् ने वादीको साक्षीले गरेको बकपत्र।  

57. वादीको साक्षी नागने्द्र प्रसाद जसन्हाल ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र: 
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उक्त नमनतमा भएको ननवेदनमा मेरो सनह छैन। य जहोरा पनन मेरो होइन। घटक ना नै भएको छैन भन् ने थाहा हने कुरा नै 

हँदैन। उक्तमा मेरो नामको अगाडी कसैले नकतउ गरेको हो। यसमा ननवेदन उले्लख भएको य जनक्त शैलेन्द्र साहले नै 

नकतउ गराएको हनसक्छ। सबै कुरा जाली हो। कुनै नकजसम घटक ना वारदात भएको होइन। प्रनतवादी बनाइएको 

य जनक्तहरु गाउँ घरको राम्रो सजन, य जवहाररक य जनक्त हन। अजभयोग दावी झुठ्ठा हो ननज प्रनतवादीहरुलाई सो 

अजभयोगबाटक  सफाई पाउनु पनउ हो भन् ने वादीको साक्षीले गरेको बकपत्र।  

58. वादीको साक्षी अब्दलु जवारल ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र: 
उक्त नमनतको ननवेदनमा मेरो सनह छाप र य जहोरा मेरो छैन। घटक ना वारे थाहा भएन। घटक ना भएको भए आवाज 

आउनु पनउ जथयो।आवाज आएन। म सो नदन घर मै जथए। सो समयमा म मधेशी जन अजधकार फोरम पाटक ीबाटक  

उमेद दवार नदइएको जथए। संनवधान सभा सदस्यको पदमा उमेद दवारी नदइएको जथए। सो नमनतमा कुनै नकजसमको 

घटक ना भएको छैन। थाहा पनन छैन। प्रचार प्रसारको बेला कतै सुनेको जथएन। उक्त मेरो नाम सनह छाप कसैले नकतउ 

गरेको छ भन् ने वादीको साक्षी अब्दलु जवारले गरेको बकपत्र। 

59. प्र.ना.नी. इश्वर नविम साहल ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र: 
उक्त कागजमा परेको सनहछाप र य जहोरा मेरो हो। त्यहाँको(घटक नास्थल भननएको ठाउँ) अवस्था सामान्य जथयो। कुनै 

नकजसमको तनावको अवस्था जथएन। कुनै नकजसमको आिमणको प्रयास भएको जथएन। त्यहाँ भएको य जनक्तहरु बीच 

प्रश्न सोध्न ेसवाल जवाफको उत्तर, जानकारी गाउँलेहरुले नदइरहेको अवस्था जथयो। घटक नास्थल इनिसको गोठघरमा 

अन्दाजी 500 जनत पुरुष मनहला समेतका माननसहरुल ेमानवअजधकार इन्सकको टक ोली समेतलाई घरेाउ गरेका भन् न े

स चना पायौ। सो स चना पश् चात म समेतको प्रहरी टक ोली घटक नास्थलमा गयौ। त्यहाँ जादा 40/50 जना माननसहरु 

जथए। अवस्था सामान्य न ै जथयो। मानव अजधकार समेतको टक ोली हामीसँग ैइ.प्र.कायालुय फनकु आएका हौ भन् न े

प्र.ना.ननले गरेको बकपत्र। 

60. वादीको साक्षी नदपक कुमार गपु्ताल ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र: 
प्रनतवेदन साथ पेश भएको शंकर भन् ने गौरी शंकर रायको फोटक ो थान-5 म समेतले पेश गरेको साँचो हो। पररवतुन 

गरेर बनाएको जथयो। नमनत 2077 साल कानतुक मनहना 5 गते म त्यही कायुरत हँदा मेरो कमाण्डमा तीन जनाको 

टक ोली जज.प्र.का.बाटक  गठन गरी अनुसधी ान गदै जाँदा र पनहला साक्षीहरुको कागज अनुसार समेतका आधारमा र 

2064 सालमै सामाचार नमनडयाबाटक  थाहा भएको हो भन् ने वादीको साक्षीले गरेको बकपत्र। 

61. वादीको साक्षी मो. एकलाख आलम भन् ने एकलाख आलमल ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र: 
म 6:30 बजे जचम्नीमा जथएँ। रात भरी जचम्नीमा नै जथएँ। भोली पल्ट चुनावमा भाग जलएको जथए। सो नदन नदन भरी 

म आफ्नै जचम्नीमा रहेको जथए। उक्त नदन र रातको समयमा त्यहाँको वातावरण सामान्य जथयो। घटक ना भएकै छैन 

भन् न ेवादीको साक्षीले गरेको बकपत्र। 

62. वादीको साक्षी मोजनमल आलमल ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र: 
उक्त नमनत समयमा म जचम्नी भट्टामा काम यानालादारीको रुपमा गदुथे। नदनरात सोही जचम्नीमा बसी नहसाव नकताव 

सबन्धी ी जजमेद वारी हेदुथे। उक्त नमनत समय पजछ उक्त ईटक ा भट्टामा कुनै पनन माननसहरु आएका जथएन। सोही उक्त 

समयमा कुनै पनन प्रकारको आवाज, घटक ना तथा दृश्यहरु देखेको जथएन। यस मुद्दाका प्रनतवादी मो. आफताब 

आलमलाई मैले देखेको भेटेक को छैन। नहसाब नकताव पनन गनउ र पुरै जचम्नीको जजमेद वारी पनन ननभाउने भएकोले म 

नवश् वास छु नक त्याँहा कुनै पनन प्रकारको माननसहरु आएको जथएन भन् ने वादीको साक्षीले गरेको बकपत्र। 

63. वादीको साक्षी शखे सोएवल ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र: 
उक्त नदन बम नबष्फोटक  भएको घटक ना बारे मलाई थाहा भएन। प्रनतवादी मो.आफताब आलम समेतलाई जचन्दछु। मेरो 

घर र राजा इट्टा भट्टा डेढ नकलोनमटक र दरुीमा पछु। जाहेरीको वारेमा मलाई केही थाहा छैन भन् ने वादीको साक्षीले 

गरेको बकपत्र। 

64. वादीको साक्षी मेवालाल राय यादवल ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र:- 
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नमनत 2064 साल चैत्र 27 गते साँझको 18:30 बजे ठुलो भएंकर आवाज आयो। धुवा धुलो उडयो, के भएको भनन 

हेनु गए। त्यहाँ पुग्दा जभड भई सकेको जथयो। त्यहाँ पुग्दा मलाई भाग भनन भगाउदै जथयो। मैले त्यहाँ 2 दईु जनाको 

मरेको लाश देखेको जथए। साथै अन्य माननसहरु घाइते भई छट्टपटक ाई रहेको जथयो। दईु जना जजउदै जथयो। दईु 

जनामा नपनु्ट भन् ने नत्रलोक प्रताप जसंह र ओसी अख्तर नमया रहेको जथए। त्यसपजछ त्यहाँ महमद आफताब आलम, 

शेख मोनवन, शेख सेराज भन् ने शेष सराज, शेख सनगर, शेख मल्कार लगाएतका माननसहरु (12/13) वषु अनघको 

भएकाले अन्यको नाम त्यनत याद भएन) ले घाईते छटक पटक ाई रहेका य जनक्तहरुलाई जुटक को वोरामा हालै्द गरेका जथए। 

त्यसपजछ रातो टक रयाक्टरको टेक लरमा हालेर मुस्ताक आलमको राजा इट्टा भट्टाको तफु जलएर गए। त्यहाँ जचम्नीमा लनग 

ननजहरुलाई जलाई नदएको हो। जहाँ बम नवष्फोटक  भएको जथयो। त्यस घरको नदवाल र छाना बमले उडाई नदएको 

जथयो। यो सबै मैले आफ्नै आखाँले देखेको जथए। त्यहाँ सुनर महरा, हररनारायण साह तेली, पररक्षण साह तेली, राम 

बहादरु साह तेली लगाएतका अन्य य जनक्तहरु त्यहाँ रहेका जथए। उक्त राजा इट्टा उयोगोग महमद मुस्ताक आलमको हो। 

उक्त इट्टा उयोगोग साल दईु साल जभतै्रमा भत्काइएको जथयो। उक्त स्थानमा अनहले धान मुसुरो रोपे्न गरेको छ। समतले 

खेतको रुपमा रहेको छ। महताव आलमले यो कुरा कसैलाई भनेमा तलाई जचम्नीमा फास्थल्दन्छु भनेको, शेख मोनवन र 

शेख सेराज भन् ने शेष सराज गाली गदै यहाँबाटक  भानगहाल भनन धम्काएर लखेटेक को जथयो भन् ने वादीको साक्षीले गरेको 

बकपत्र। 

65. वादीको साक्षी लजखन्द्र पटेक ल भन् ने लजखन्दर राउत कुमील ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र:- 
उक्त नमनत समयमा म बारा जजल्ला जसम्रौनगढ न.पा. हररहरपुर वडा नं.4 मा रहेको जथए। म घर गाउँमा गहँको 

कटक नी गनउ काम गरेको जथए। सो नमनतमा म कुनै इट्टा भट्टामा काम गरेको जथइन। म आफ्नो गाउँ घरमा खेती 

पानतको काम गनउ गदुथे। मैले र मेरो जचनजानको कोही पनन रौतहटक को इट्टा उयोगोगमा काम गरेको जथएन। मलाई 

प्रहरीले जयमंगल साह नकरण साह नेताजी भन् ने समेतले घरबाटक  पिाउ गरी जसम्रौनगढ थानामा लनग उनीहरुले 

जवरजस्ती आफ्नो वेहोरा भन् न लगाउँदा थाहा पाएको हो। उक्त समयमा जयमंगल र नकरण साहले भनेको कुराको 

नवरोध गदाु केही हँदैन भनन सनह छाप गनु लगाएको हो। मैले पढेर सुनाउनु हानेर सनह गनु भन्यो र मैले सनह गनु 

वाध्य भए। सोही वेहोरा जवरजस्ती भन् न लगाई सो को जभनडयो समेत बनाएको जथयो। 3/4 पटक क जभनडयो रेकडु 

गरेको जथयो भन् ने वादीको साक्षीले गरेको बकपत्र। 

66. वादीको साक्षी शंकर साह तलेील ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र:- 
उक्त नमनत 2076।07।09 गतेको घटक ना नववरण कागज लेजखएको वेहोरा सत्य साँचो हो। उक्त वेहोरा र सनहछाप 

समेत मेरो हो। म आफ्नो घरमा बजसरहेको जथए। साँझको उक्त समयमा इनिसको गोठमा बम पडकेको सुनेर म 

लगायत अन्य धेरै जना त्यहाँ हेनु गएका जथयौ। त्यहाँ जाँदा बम पडकेको देखे, त्यहाँ शेख सेराज भन् ने शेष सराज, 

भदै, मोनमन सहताव, आफताब समेतका मान्छेहरु जथए। 2064 साल चैत्र मनहनामा सो भएको जथयो। 13 वष ु

पानहलेको घटक ना भएकोले गते मलाई याद भएन। उले्लजखत य जनक्तहरु प्रनतवादीहरुले त्यहाँ घटक ना स्थलमा यताउता 

हेदै, त्यहाँ आउने माननसहरुलाई भगाउदै घाइते तथा मृतकहरुलाई जुटक को वोरामा हालेर बोराको मुख बाँधी 

टक रयाक्टरको टक रेलरमा हाली राजा इट्टा भट्टामा लनग झारेको हो। पजछ के के गरे थाहा भएन भन् ने वादीको साक्षीले गरेको 

बकपत्र। 

67. घटक ना नववरणको कागजका माननस परीक्षण साह तलेील ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र:- 
नमनत 2064 सालमा चैत्र मनहनामा बम नवष्फोटक  भयो। ठुलो आवाज, धेरै धुवा भयो। 2 नदन इनिस नेता साहेवको 

घर लडेको जथयो। खपडाको घर जथयो। म आफ्नो घर दरवाजामा जथए। आफताब, महताव, मोनमनवा, मल्लकरवा, 

भदैया, गौरीमा, गुले्टनीया भन् ने सगीर सबै जना जथयो। 2 वटक ा लाश मरेको जथयो। बोरामा कसेर रानत ट्याक्टरमा 

राजखयो। 15/16 जना घाइतेहरु, कसैको कानमा कसैको नतघ्रामा लानग छटक पटक ाई रहेको जथयो। म र जशव कानु, 

मेवालाल, हररन्द्र, बहादरु, सुनर समेत जथए। गाली गलौज गरेपजछ हामी त्यहाँबाटक  गए। यनत मात्र मलाई थाहा छ 

भन् न ेघटक ना नववरणका कागजका माननसले गरेको बकपत्र। 

68. वादीको साक्षील ेशेख अददुल ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र:- 



 

श्रीनारायण स िंह राजऩुत  मेतको जाहेरी  मेतऱे नेऩाऱ  रकार  विरुद्धः मोहम्मद अपताफ आऱम  मेत  -मदु्दा:- बफष्पोटक ऩदाथथ फम  मेतको प्रयोग गरी ज्यान माने उद्योग तथा 
कतथव्य ज्यान  म्फन्धी क ूर  -मदु्दा निं.- ०८०-CS-1162, 1163, 1164, 081-CS-0271 र  ाधकमाः-(081-CS-0271) पै ऱा ऩाना 56 मध्येको ऩाना 21 

म उक्त नदन जचम्नीमा इट्टाको काम गदै जथए। उक्त जाहेरी वेहोरा झुठ्ठा हो। नवपक्षी शैलेन्द्र साहले झुठ्ठा मुद्दा लगाएको 

हो।बम नवष्फोटक  भएको छैन। मैले कोही कसैबाटक  सुनेको पनन छैन भन् न ेवादीको साक्षीले गरेको बकपत्र। 

69. घटक ना नववरण कागज गनउ सोनर राम महराल ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र:- 
उक्त नदन सोजधएको स्थानमा बम नबष्फोटक  भएको आवाज सुनी म लगायतका माननसहरु घटक ना स्थल तफु जाँदा शेख 

इनिसको घरमा नवष्फोटक  भई 14-15 जना माननस नवष्फोटक बाटक  मरेको देखे जस मध्ये 2 जना मैले जचनेका नपनु्ट जसंह र 

ओसी अख्तरलाई मृत देखेको हँ। उक्त नमनतको घटक ना नववरणको कागजमा भएको य जहोरा र सनहछाप मेरै हो। मैले 

घरमा रहदा कै अवस्थामा बम पडेकेको सुनी शेख इनिसको घरमा गई हेदाु देखेको हो भन् ने घटक ना नववरण कागजका 

साक्षी सोनर राम महराले गरेको बकपत्र। 

70. घटक ना नववरण कागज गनउ जजलफ नमयाल ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र:- 
उक्त नमनत नदन र रातको समयमा म घरमै रहेको जथए। घरमा खेतीपाती गदै जथए। मेरो घर जसम्रौनगढ नगरपाजलका 

हररहरपुर टक ोल बारा जजल्लामा पदुछ। उक्त नमनतमा म सो ठाउँमा गएको छैन। बिी सहनी मेरो गाउँको हो। 

आफताब आलमलाई म जचजन्दन। बिी सहनी गाउँघरमा खेती नकसानी गदुछन। 

71. वादीका साक्षी रामबहादरु साहल ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र:- 
उक्त नमनत समयमा भएको घटक ना नववरण कागजमा भएको य जहोरा र सोमा परेको सनह छाप समेत मेरो नै छ। उक्त 

घटक ना हँदा म आफ्नो घर दरवाजामा जथए। उक्त घटक ना हँदा धुवाको ठुलो मुस्लो ननस्थिदा मैले आफ्नो घर 

दरवाजाबाटैक  देखेर थाहा पाएँ त्यस म उक्त घटक ना स्थलमा समेत गएर हेरे। उक्त वारदात स्थलमा पुग्दा त्यहा मो. 

आफताब आलम, मो. महताक आलम, सगीर आलम, शेख सेराज भन् ने शेष सराज, मोनबल आलम, भेदे लगायत 

2/3 जना अरुसँग भेटक घाटक  भएका जथए। ननज य जनक्तहरुसँग शेख इनिस नेताजीको गोठ घरमा बम नवष्फोटक  भएको 

ठाउँमा भेटक घाटक  भएको जथयो। उक्त घर बम नवष्फोटक ले जछया जछया भएको जथए। छानाको केही भाग वा एउटक ा पंख 

नै उठाएको जथयो। उक्त घटक ना स्थलमा 15/16 जनाको लास घाइते अवस्थामा जथयो। यो य जनक्तहरु ती लासहरुलाई 

चटक ीको बोरामा कसी रहेको जथयो। हामीहरु त्यहाँ जादा उनीहरु भगाई नदए। चटक ीको बोरामा अन्तनगन्ती बोराहरु लोड 

गरी धानको बोरा साईज 1 मन 1  मन भएको बोराहरु मो.आफताब आलम, मो.महताव आलम, भदई शेख सेराज 

भन् न ेशेष सराज, मोनबल आलम भन् ने य जनक्तहरु भननएका वारदात स्थलबाटक  कररब राती 8:00 बजेको समयमा लोड 

गरी ल्याएका जथए। उक्त घर घटक ना घटेक को राती देजख नै ममुत सुरु गरी भोली पल्ट समद  ममुत भइसकेको जथयो। 

कसले ममुत गर् यो सो कुरा मैले देखेन भन् ने वादीको साक्षीले गरेको बकपत्र। 

72. जाहेरवाला शंकर भन् ने गौरीशंकर राम चमारल ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र:- 
म राजा इट्टा उयोगोगमा भट्टामा काम गदुथे।जाहेरी बेहोरा नठक हो।सोमा लागेको सही छाप मेरो नै हो। हाम्रो प्रते्यक 

हप्ता काम गरेको पैसा माग्दथ्यौ। चुनावको एक नदन अगाडी इट्टा भट्टामा काम गनउ मुस्थन्ससँग पैसा माग्दा हाल पैसा 

नदनको लानग गाह्रो छ। माननीय यान  चुनावमा वयस्त हनुहन्छ। पैसा माग्न माननीय आफताब आलमको घरमा जाँदा 

त्यहाँ भएको गाई गोठको घरमा एक दजुन भन्दाबढी माननसहरु भेला भएको जथयो। म त्यहाँ गएको 4/5 नमनेटक  

पजछ त्यहाँ ठुलो आवाज आउने गरी बमनवष्फोटक  भयो। त्यो नवष्फोटक को छरराले मेरो कान, छाती समेतमा आगो 

लाग्यो। म 600/700 नमटक र टक ाढा भागेर गई वेहोस अवस्थामा लडे मेरो खल्तीबाटक  नवस्तारै डायरी ननकाली मेरो 

डायरीको नबन्रमा फोन गरी मेरो भाईको ससुरा आई मलाई नवदेश भारत जसतामढीको अस्पतालमा 20-22 नदनपजछ 

होस आउँदा। म हस्थस्पटक लमा रहेको कुरा थाहा भयो। आफताब आलमले मेरो बाबुले पैसा माग्न जादा ननदएको र 

गाली गलौज गरी नफताु पठाइनदएको कारणले गदाु सो समयमा जाहेरी ननदई नमनत 2076 सालमा जाहेरी नदएको हँ 

भन् न ेजाहेरवालाले गरेको बकपत्र। 

73. घटक ना नववरण कागजका माननस अब्बास नमयाल ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र:- 
राजा ईटक ा उयोगोगमा बेलुका देजख रातभरी Duty गरी बसी रहेको जथए। सो समयमा वातावरण सफा जुनेली रात 

जथयो। अदतु, नथुनी जथयो। अरु कोनह जथएन। घटक ना घटेक को छैन। नमनत याद छैन 2 वषु जनत भए काम छोडेको 

भन् न ेघटक ना नववरणको कागजका माननसले गरेको बकपत्र। 



 

श्रीनारायण स िंह राजऩुत  मेतको जाहेरी  मेतऱे नेऩाऱ  रकार  विरुद्धः मोहम्मद अपताफ आऱम  मेत  -मदु्दा:- बफष्पोटक ऩदाथथ फम  मेतको प्रयोग गरी ज्यान माने उद्योग तथा 
कतथव्य ज्यान  म्फन्धी क ूर  -मदु्दा निं.- ०८०-CS-1162, 1163, 1164, 081-CS-0271 र  ाधकमाः-(081-CS-0271) पै ऱा ऩाना 56 मध्येको ऩाना 22 

74. प्रनतवादी मुनक्त साहको साक्षी मुननलाल साह कल्वारल ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र:- 
उक्त नमनत समयमा प्रनतवादी मध्येका मुनक्त साह आफ्नो गाउँ घरमा नै जथए। आफताब जीको घरमा बम नवष्फोटक  

भएको सबन्धी ी मुद्दामा मुनक्त साहको तफुबाटक  बकपत्र गनु आएको छु। प्रनतवादी मुनक्त साह यस मुद्दामा पिाउ परे 

पजछ र उसले भनेपजछ मलाई थाहा जानकारी भएको हो। घटक नाको बारेमा अन्य जानकारी छैन भन् ने प्रनतवादीको 

साक्षीले गरेको बपकत्र। 

75. प्रनतवादी मो.आफताब आलमको साक्षी मो. समसुल होदाल ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र:- 
उक्त नमनत समयमा म राजपुर (फ) गाउँमै रहेको हँदा सो नमनत समयमा त्यहाँ कुनै पनन प्रकारको घटक ना घटेक को छैन। 

नय जाहेरवाला र प्रनतवेदकहरु मो. आफताब आलम माजथ राजनननतक षडयन्त्र गरेका छन। सेराजुल नमया समेतको 

घटक ना नववरण कागज समेत झुठ्ठा हो। ननज उपरको अजभयोग दावी झुठ्ठा हो। झुठ्ठा अजभयोग दावीबाटक  सफाई पाउनु 

पनउ हो भन् न ेप्रनतवादीको साक्षीले गरेको बकपत्र। 

76. वादीका साक्षी जशव साह कानुल ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र:- 
बम नवष्फोटक  पश् चात उक्त ठाउँमा म गएको जथए। बम नवष्फोटक को घटक ना भएको हो। नमनत 2064 सालको चैत्र 

मनहना जथयो। गते समय याद भएन। उक्त घटक नास्थल मेरो घरबाटक  पस्थश् चम नदशामा पछु। अं.250/300 नमटक र 

दरुीमा छ। घटक ना भएपश् चात म सो ठाउँमा गएको जथए। त्यहाँ घटक ना भएको आवाज सुनेको जथए। घटक नास्थलमा 

पुगेपजछ त्यहाँ माननसहरु यत्रतत्र भएको मेरो आखाँले देखेको हँ। म सो वनमनतमा घटक नास्थलमा गएको जथए। त्यहाँ 

मो. आफताब आलम, मोमताज आलम, शेख भदई लगायतका माननसहरुलाई देखेको जथए। मो. आफताब आलम 

लगायतले मलाई यहाँबाटक  जानु होस भनन गाली गलौज गरी पठाएका हन भन् ने जशव साह कानुले गरेको बकपत्र। 

77. प्रनतवादीका साक्षी इस्तखेारल ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र:- 
उक्त नमनत समयमा मेरो गाउँ घरमा कुनै नकजसमको अनप्रय घटक ना घटेक को जथएन। सबै झुठ्ठा कुरा हो। प्रनतवादी 

बनाइएका मोहमद आफताब आलम नेपाली काँग्रेसका नेता हन। ननज चार पटक क चुनाव जजनत मन्त्री समेत भएका 

य जनक्त हन। ननजको राजनननतक जीवन समाप्त पानु नवपक्षीहरुले ननज उपर जाहेरी दरखास्त नदएका हन। घटक ना घटेक कै 

छैन। प्रनतवादी मोहमद आफताब आलमले अजभयोग दावीबाटक  सफाइ पाउनुपनउ हो भन् ने प्रनतवादीको साक्षीले गरेको 

बकपत्र। 

78. वादीका साक्षी रनव कुमारल ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र:- 
साँझ पखको बेलामा अचानक ठुलो आवाज आउँदा त्यनत बेला म आफ्नो गाउँ घरमै जथए। अनन यनत ठुलो के को 

आवाज आयो भनेर गाउँका धेरै माननसहरु आवाज आएका ठाउँ नतर जान थाल्दा म पनन ती माननसहरुसँग उतै नतर 

गए। उत्ता जाँदा त बम नवष्फोटक  भई धुवा धुवा भएर अनध्यारो जस्तो भएको जथयो। बम नवष्फोटक  भएको ठाउँमा 

जाँदा 1/2 जना मृत अवस्थामा र 15/16 जना य जनक्तहरु घाउँ चोटक  लागेर छत-नवछत अवस्थामा जथए। कसैको 

एउटक ा हातै नभएको घाइते जथयो। त कनतको कान, पेटक , छाती, खुट्टामा समेत चोटक  लानग घाइते भएर छटक पटक ाई 

रहेका जथए। गौरी साह कानु भन् ने य जनक्त टक रेक्टर जलई एकाएक घटक नास्थलमा आई चटक ीको बोरामा ती मृतक र 

घाइतेहरुलाई हाली टक रेक्टरमा लोड गनउ य जनक्तहरु मो.आफताब आलम मो.महताव आलम, भदै शेख शेख सेराज भन् ने 

शेष सराज, मोनवलहरुले लोड गरी पस्थश् चम नतर लगेको कुरा मैले देखेको छु। ती घाइतेहरुलाई लोड गनउ कायुमा 

सगीर नामको य जनक्त पनन जथए। राजा ईट्टा उयोगोग नतर लग्यो नक कता लग्यो सो कुरा मलाई थाहा भएन भन् न े

वादीको साक्षीले गरेको बकपत्र। 

79. वादीका साक्षी हररनारायण साहल ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र:- 
उक्त नमनतमा भएको कागजमा भएको वेहोरा  सनह हो र सनहछाप पनन मेरो हो। उक्त वेहोरा मेरो हो। संनवधान 

सभाको चुनाव जथयो। एक नदन अगाडी 2064।12।27 गते 6:30 बजे बम नवष्फोटक  भयो। बम नवष्फोटक  हँदा ठुलो 

भ्ांकर आवाज भयो। म घरमा नै जथए। मेरो घरको 40 नमटक रको दरुीमा छ। घटक नास्थल शेख इनिसको गोठमा 

भयो। त्यहाँ नवष्फोटक  हँदा मान्छेहरु धेरै जभड भयो। म घटक नाको 5 नमनेटक  पजछ गए। घटक ना स्थलमा मान्छेहरु लास 

हेरेर भागी रहेको जथयो। भगाई रहेको जथयो। म त्यहाँ जाँदा 15-16 जनाको छटक पटक ी रहेको अवस्थामा घाइतेहरुलाई 
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हेरे। 2 जना मरेको अवस्थामा हेरे। घाइते 2 जना जचनेको जथए। जचनेको य जनक्तमा 1 जना नत्रलोक प्रताप जसंह 

जथयो। अको एक जना घाइतेको नाम याद छ तर अनहले नाम नवसउको छु। नत्रलोकी र अको य जनक्त जजउदै जथयो। 

अरु घाइते य जनक्तहरु भारतको पनन जथए। त्यहो घाइतेहरु भारत भाग्न सफल भयो। 2-4 जना भारत भागे। अरु 

घाइतेलाई सुई नदइरहेको जथयो। मान्छे छटक पटक ाई रहेको जथयो। मरेकोलाई जुटक को बोरामा आफताब आलम, महताव 

आलम, शेख मोनवम, सनवर जुमाई, भदै, जुटक को बोरामा मरेको य जनक्तहरुलाई बोरामा कसी पजछ जजउदो 

मान्छेहरुलाई पनन मारी बोरामा कसी आफताब आलमको भान्जा राजा इट्टा उयोगोगमा लनग बिी सहनी हेड नमस्त्री 

आफ्नै हातले आफताब, महताव, शेख भदै, मुनवन, सनवर, बिी सहनीलाई अडर नदई जचम्नीमा चढी आफ्नै हातले 

मरेको बोरामा कसेको मृतकहरुलाई जलाइयो। वानहरी पत्राकारहरु आयो। सबै पत्रकारहरुलाई भगाई रहेको जथयो। 

नय घटक नाबाटक  आफ  बाच्नको नननमत प्रशासनहरुलाई कुनै प्रमाण नपुग्ने नकजसमले घटक ना नष्ट् गनु जनताहरुलाई पुजलस 

द्वारा दमन गराई कसैले बोल्न नपावस भन् ने नहसावले घटक नालाई छोनपएको भन् ने वादीको साक्षीले गरेको बकपत्र। 

80. वादीका साक्षी शखे नथनुील ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र:- 
उक्त नमनत समयमा एकलाखको इट्टा भट्टामा काम गदै जथए। म बसेको ठाउको वरीपरीको वातावरणमा केही भएको 

जथएन। सनह रहेको जथयो। कुनै घटक ना भएको छैन। कोही मरेको छैन। अजभयोग झुठ्ठा हो। श्रीनारायण जसंह राजपुत 

शैलेन्द्र साहको पाटक ीको मान्छे भएकोले फसाउन झुठ्ठा आरोप लगाएको हो। न त नपनु्ट मरेको छ न त ओसी अख्तर 

मरेको छ भन् ने वादीको साक्षीले गरेको बकपत्र। 

81. वादीका साक्षी उमाशंकर साहल ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र:- 
उक्त नमनत समयमा भएको कागजको य जहोरा र सनह छाप पनन मेरो नै हो। उक्त वारदात घटक ना मैले सुनेको मात्र 

जथए। आफ्नो आँखाले देखेको जथएन। उक्त टक रेक्टर मेरो नाममा नामसारी नमनत 2067।03।23 गते भएको हो। 

सोही नमनतको 5/7 नदन अगाडी समेतको बयाना नदएको जथयो। उक्त नमनत समयमा टक रेक्टर खररद गदाु पनहला बढी 

मुल्य भनेको जथयो। पजछ मेनडयम मुल्यमा घटक ाएर सहमती भई मसँग बेच्नु भएको हो। मेरो टक रेक्टर प्रनतवादी मो. 

आफताब आलम समेत भएको बम नवष्फोटक  सबन्धी ी नवषयमा समाती ल्याएका जथए भन् ने वादीको साक्षीले गरेको 

बकपत्र। 

82. प्रनतवादीका साक्षी गजण महमदल ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र:- 
जाहेरी य जहोरा झुठ्ठा हो। घटक ना भएकै छैन। बुजझएका य जनक्तहरुको कागज सबै झुठ्ठा हो।घटक ना भएको छैन। केही 

आवाज आएको छैन। नय सबै प्रनतवादीलाई लागेको अजभयोग दावी झुठ्ठा हो भन् ने प्रनतवादीको साक्षीले गरेको 

बकपत्र। 

83. प्रनतवादीका साक्षी शखे अन्सारुल हकल ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र:- 
उक्त नमनत र समयमा म प्रनतवादी बनाइएका मो.आफताब आलमको घरमा जथए। सो समयमा म ननजकै घरमा 

भएकोले भेटक घाटक  भएको जथयो। सो नमनत समयमा मेरो(हाम्रो) गाउँघरमा कुनै नकजसमको अनप्रय घटक ना घटेक को 

जथएन। उक्त समय नमनतमा राजपुर फरदहवामा कुनै नकजसमको बम नवष्फोटक को घटक ना नै भएको जथएन। श्रीनारायण 

जसंह राजपुत लागयतले नदनुभएको जाहेरी दरखास्त तथा प्रनतवादी मो. आफताब आलम समेत नवरुद्धको अजभयोग 

दावी झुठ्ठा हो भन् ने प्रनतवादीको साक्षीले गरेको बकपत्र। 

84. घटक ना नववरण कागजका माननस जमुननया भन् न ेजमुन देवानल ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र:- 
उक्त नमनत समयमा म सानवक राजपुर फरहदवा गा.नव.स. वडा नं.4 स्थस्थत आफ्ने घरमा रहेको जथए। उक्त नमनत 

समयमा मेरो घर वरपरको वातावरण सामान्य रहेको जथयो। सो सबन्धी मा घटक ना घटेक को छैन भन् ने घटक ना नववरण 

कागजमा माननस जमुननया भन् ने जुमन देवानले गरेको बकपत्र। 

85. प्रनतवादी बिी सहनीको साक्षी आस महमद नमयाल ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र:- 
उक्त नमनत समयमा म र बिी सहनी एकै साथ आफ्नो गाउँ घरमा जथए। प्रसु्तत मुद्दाका प्रनतवेदक नदपक कुमार 

गुप्ताको प्रनतवेदन लजखन्द्र पटेक ल समेतको कागज य जहोरा झुठ्ठा हो। ननज उपर लगाएको अजभयोग दावी झुठ्ठा हो भन् ने 

प्रनतवादीको साक्षीले गरेको बकपत्र। 
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86. प्रनतवादीका साक्षी शेख अब्दलु्लाहल ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र:- 

उक्त नमनत समयमा प्रनतवादी बनाइएका मो.महताव आलमको घरमा जथएँ। मेरो ननज प्रनतवादी जछमेकी भएकाले 

भेटक घाटक  भइरहन्छ। उक्त नमनत समयमा ननज प्रनतवादीसँग भेटक घाटक  भएको जथयो। उक्त नमनत समयमा मेरो गाउँ 

घरमा कुनै नकजसमको अनप्रय घटक ना घटेक को जथएन। जाहेरी दरखास्त बुजझएका माननसको कागज र अजभयोग दावी 

झुठ्ठा हो। राजनननतक कारणबाटक  षडयन्त्र तथा प वाु ग्रहको कारणबाटक  जाहेरी दरखास्त र अजभयोग पत्र नदएको हो। 

प्रनतवादी महताव आलमले अजभयोग दावीबाटक  सफाई पाउनुपनउ हो भन् ने प्रनतवादीको साक्षीले गरेको बकपत्र। 

87. जाहेरवाला शखे सनफ अहमदल ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र:- 
उक्त नमनतमा म भारत पंजावमा काम गनु गएकोमा त्यही रहेको जथए। पंजावमा खेती पाती घाँस भुस्सा खुवाउने 

काम गथउ। मेरो घर नेपालको सलाुही जजल्ला गोडैता न.पा. वडा नं.2 मा रहेको छ। मलाई पथ्थरी भएर सोको 

अप्रेसन गरेको खत रहेको छ। नमठ्ठा पकाउँदा पोखरीएर पेटक मा लागेको घाउँको खत रहेको छ। सो वाहेक अरु कुनै 

त्यस्तो खत छैन। खुट्टामा सामान्य काटेक को खतहरु रहेको छ। मलाई प्रहरीले आफ्नो घरबाटक  पिाउ गरी मलंगवा 

थानामा आधा घण्टक ा राखी त्यहाबाटक  चन्द्रननगाहपुर थानामा जलएर राखेको र त्यहाँ प्रहरीले कुटक नपटक  गरेको हो। त्यहाँ 

समसुलले पैसा नदन्छु भनेर आफ्नो वेहोरा लेख्न लगाएको जथयो। उसले आफ्नो वेहोरा लेखेर मलाई केही हँदैन भनेर 

सनह छाप गनु डर धम्की समेत देखाई वाध्य बनाई प्रहरीले लेखेको जाहेरीमा मलाई सनहछाप गनु लगाएको हो। सो 

जाहेरीको वेहोरा मेरो होइन। सनहछाप समद  मेरो हो भन् ने जाहेरवालाले गरेको बकपत्र।    

88. प्रनतवादीका साक्षी शखे अन्सारुल हकल ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र:- 
उक्त नमनत समयमा मेरो घर गाउँमा कुनै अनप्रय घटक ना घटेक को जथएन। जाहेरी दरखास्त अजभयोग दावी र बुजझएका 

माननसको कागज सबै झुठ्ठा हो। प्रनतवादी बनाइएका मोहमद महताव आलमको दाजु मो.आफताब आलम नेपाली 

कांग्रेसको नेता हन। ननज चार प६क चुनाव जजनत मन्त्री समेत भएका य जनक्त हन। ननजको दाजु मो.आफताब 

आलमको राजनननतक जीवन समाप्त पानु नवपक्षीहरुले जाहेरी दरखास्त नदएका हन। प्रनतवादी मो.महताव आलमले 

अजभयोग दावीबाटक  सफाइ पाउनु पनउ हो भन् ने प्रनतवादीको साक्षीले गरेको बकपत्र। 

89. वादीका साक्षी जाजलु नमया कवारील ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र:- 
उक्त नमनत समयमा म आफ्नै घरमा रहेको जथए। खेतीपातीको कामहरु गदै रहेको जथए। मेरो घर सानवक सरुअठा 

वडा नं.9 हाल यमुनामाई गा.पा. वडा नं.4 रौतहटक मा पदुछ। उक्त समयमा बम नवष्फोटक  भएको जथएन। सो कुरा 

झुठ्ठा हो।       

90. वादीका साक्षी शखे ओजानहर भन् ने शखे बलजानहरल ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र:- 
त्यनत धेरै नदन अनघको कुरा मलाई याद भएन। हो, प्रहरीमा कागज गरेको जथए। प्रहरील े कुटेक र कागज गराएको 

जथयो। ननवेदन लेखेर हलाकबाटक  पठाएको छु भन् ने वादीको साक्षीले गरेको बकपत्र। 

91. वादीका साक्षी राजशे प्रसाद सहनील ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र:- 
उक्त नमनत समयमा म आफ्नै घरमा जथए। खेती पातीको काम गदै जथए। बारा जजल्ला हररहरपुर गा.नव.स. हाल 

जसम्रौनगढ न.पा. हो। ठाउँको नाम हररहरपुर हो। उक्त नमनत समयमा म रौतहटक  आएको जथइन। मैले कुनै घटक नाको 

सबन्धी मा कागज गरेको छैन। प्रहरीले जवरजस्ती गराई नदएको छ। नमनत थाहा भएन। ईलाका प्रहरी कायाुलय 

जसम्रौनगढमा घरबाटक  समातेर ल्याएर कागज गराएको जथयो। त्यही प्रहरी नकरण साह, जयमंगल साह, गौरका 

प्रहरीहरु समेत जथए। बिी सहनी गाउँघरको भएकाले जचन्दछु। आफताब आलमलाई जचजन्दन भन् ने वादीको साक्षीले 

गरेको बकपत्र। 

92. प्रनतवादी बिी सहनीको साक्षी ध्रपु सहनील ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र:- 
उक्त नमनत 2076।12।27 गते म आफ्नो गाउँ घरमा जथए प्रनतवादी बिी सहनीसँग उक्त नमनत समयमा गाउँ घरमा 

भेटक  घाटक  भएको जथयो। नदपक कुमार गुप्ताको प्रनतवेदन लजखन्द्र पटेक ल समेतका कागज य जहोरा र अजभयोग दावी झुठ्ठा 

हो। बम काण्ड नै भएको होइन। प्रनतवादी बिी सहनी मसँग जथए भन् ने ध्रपु सहनीले गरेको बकपत्र। 

93. नमनत 2080/10/18 गत ेसुरु अदालतबाटक  भएको आदेश:- 
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जाहेरवाला शंकर भन् ने गौरी शंकर राम चमारको शारीररक परीक्षणका लानग जजल्ला प्रहरीकायाुलय रौतहटक को नमनत 

२०७६/०७/१३ च.नं. १३०२ को पत्रबाटक  फरेस्थन्सक मेनडजसन नबभाग महाराजगंजमा पठाईएको भने्न देजखएकोमा 

त्यसको परीक्षण प्रनतवेदन पेश हन आएको नदेजखँदा अनबलबन् उक्त प्रनतवेदन प्राप्त गरी जजल्ला सरकारी 

वकीलकायाुलय माफुत पेश गनुु भनी जजल्ला प्रहरी कायाुलय, रौतहटक लाई पत्राचार गनुु। वादी पक्षका साक्षी 

गवाहहरुलाई बकपत्रका लानग जझकाई पाउँ भनी जजल्ला सरकारी वकील कायाुलय, रौतहटक बाटक  पटक क पटक क माग भई 

यस अदालतबाटक  माग अनुसार पटक क पटक क साक्षी उपस्थस्थत गराउनु भनी वादीपक्षलाई आदेश भएकोमा सबै साक्षीहरु 

उपस्थस्थत नभएको हँदा ती साक्षी गवाहहरुलाई बकपत्र गराउन पुनः  आदेश गरी पाउँ भनी आज पनन जजल्ला सरकारी 

वकील कायाुलय, रौतहटक को च.नं.३३३३ नमनत २०८०/१०/२८ को पत्र आएको देजखयो। आफ्ना साक्षी गवाहहरुलाई 

अदालतमा उपस्थस्थत गराई बकपत्र गराउने जजमेद वारी वादी पक्षकै हनेमा पटक क पटक क समय जलएर पनन उपस्थस्थत 

नगराउनु कान न संगत भएन। त्यसमा पनन प्रहरी कमुचारीहरुलाई नै उपस्थस्थत गराउन नसकु्न झनै अस्वभानवक हो। 

यो मुद्दा थुनुवा र पुरानो समेत भईसकेको अवस्थालाई गस्थिरताप वुक मनन् गरी नदई अब उक्त पत्रमा उले्लजखत तथा 

घटक नास्थल प्रकृनत मुचुल्का, घटक ना नबबरण कागज गनउ राजजब बहादरु बस्नेत, रामबहादरु प्रसाद, गेनालाल साह कानु, 

ईन्द्र प्रसाद सुवेदी, उदय नारायण साह, असगर अली खाँ, सराजुल नमयाँसमेतलाई बकपत्र हने नदन नकटक ान गरी सो 

नदन ननजहरुलाई जजल्ला सरकारी वकील कायाुलय, रौतहटक  माफुत अदालत समक्ष उपस्थस्थत गराउनु र उपस्थस्थत 

गराउन नसके्न भए स्पष्ट् लेखी पठाउनु भनी जजल्ला प्रहरी कायाुलय रौतहटक का प्रमुखलाई सबन्ोधन गरी पत्राचार गनुु 

भन् न ेनमनत 2080/10/18 गते भएको आदेश। 

94. घटक ना नववरण कागज गनउ प्र.ना.उ. इनु्द्रप्रसाद सुवेदील ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र:- 
उक्त नमनतको घटक ना नववरण कागज वेहोरा र सनह छाप मेरो नै हो। नमनत 2064/12/28 गतेको ननवाुचन हनुभन्दा 

1 हप्ता अगानड मात्र म प्रहरी ननररक्षक आधारभुत ताजलम समापन्न पश् चात जजल्ला प्रहरी कायाुलय रौतहटक मा हाजीर 

भएको जथएँ। नमनत 2064/12/28 गतेको ननवाुचनको लानग मलाइु रौतहटक  क्षेत्र नं.2 इुलाका प्रहरी कायुलय 

राजपुरमा वेश बनाइु मोवाइल कमाण्डरको रुपमा खटक ाइएको जथयो। नमनत 2064/12/12 गतेको अ.6:30 बजेको 

समयमा इुलाका प्रहरी कायाुलय राजपुर देजख पस्थश् चम तफु कररब 1-1  नक.नम. टक ाढाबाटक  ठ लो नबस्फोटक न सनहत 

मुस्लो देखे पश् चात उक्त ठाउँ तफु जादै गदाु तत्काजलन जजल्ला प्रहरी कायाुलय रौतहटक का कायाुलय प्रमुख 

प्र.उ.लक्ष्मण न्यौपाने समक्ष नबस्फोटक को सबन्धी मा जाहेर गरे पश् चात उक्त नदशा तफु जाने िम बीच बाटक ोबाटक  फनकुन 

आदेश गरी जजल्ला प्रहरी कायाुलउमा आउन आदेश नदए पश् चात म जजल्ला प्रहरी कायाुलय नफताु आए। उक्त चुनाब 

अवधीभर म जजल्ला प्रहरी कायाुलयमा ररजभु टक ोलीको कमाण्डर भइु बसेको हो। नबस्फोटक नको ३६ना सबन्धी ी सो 

नबस्फोटक नमा रौतहटक  क्षेत्र नं.2 का उमेद दवार आफताब आलमको घर गोठमा भएको भन् ने नवजभन् न संचार माध्यमबाटक  

थाहा पाएको हो। 

95. घटक ना स्थल प्रकृनत मुचुल्कामा काम तामेल गनउ तत्काजलन प्र.स.नन राम बहादरु प्रसादल ेअदालतमा गरेको बकपत्र: 

नमनत 2065/01/14 र 15 गते घटक नास्थल प्रकृनत मुचुल्काको काम तेमल गनउ महलमा म समेतले गरेको छ। सोमा 

भएको सनह छाप मेरो पनन हो।सो घटक ना भएको भननएको कजथत भननएको नमनतले अ.ब17 नदनमा खडा भएको 

जथयो। उक्त नमनत 2064/12/27 गते बेलुका 6:30 बजेको रौतहटक  जजल्लाको क्षेत्र नं.1को सरुअठाको  मदरसा 

मतदान केन्द्रमा खटेक को जथए। उक्त नमनत समयमा यी प्रसु्तत मुद्दामा बनाइएको प्रनतवादीहरु सँग भेटक  घाटक  भएको 

छैन। 

96. घटक ना नववरण कागज गनउ प्र.उ.राजजव बहादरु बस्नतेल ेसुरु अदालतमा गरेको बकपत्र:- 
उक्त नमनत 2065/1/14 मा र नमनत2065/01/15 मा मैले गरेको घटक ना स्थल मुचुल्कामा गरेको काम तामेलको 

वेहोरा र सनह छाप मेरो नै हो। र नमनत 2075/07/12 गतेको घटक ना नववरण कागज वेहोरा र सनह छाप मेरो नै हो। 

घटक ना धेरै पुरानो भए को हँनाले सबै कुरा खुलाउन सनकन मलाई थाहा भए समद को कुराहरु नमनत २०६५/१/१४ गत े

घटक ना स्थल भननएको शेख इनदुसको गोठमा पुनग स्थलगत ननरीक्षण गरी देजखएकासमद का कुराहरु खुलाइ घटक ना स्थल 
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मुचुल्का बनाई आवश्यक प्रनिया पुर् याइुनमजसल सनह छाप समेत गरी नमजसलमा समावेश 1 गररएको जथए। ऐ.1५ गते 

राजा इुटक ा उयोगोग प्रा.लीमा गई मुचुल्का गरी दईु सानो वोटक ामा खरानी वरामद गरीजलई सनह छाप समेत गरी उक्त 

मुचुल्का सनहत फनकु आएका जथए। र सो मुचुल्का नमजसल सामेला राखेको जथए। नमनत 2076/07/12 गते जजल्ला 

प्रहरी कायाुलय रौतहटक ले हाजजर हन भन्दा सो नमनतमा हाजजर भई उक्तघटक ना नववरण कागज गरी सनह छाप समेत 

गररनदएका जथएँ। 

97. सुरु अदालतको फैसला (ठहर) 
जाहेरी दरखास्त, अनुसधी ानमा बुजझएका माननसहरुको कागज, हररनारायण साह, रनब कुमार, रामबहादरु साह, 

मेवालाल राय यादव, परीक्षण साह तेली, जशव साह कानु लगायतको बकपत्र, जाहेरवाला श्री नारायण जसंह राजपुत 

तथा शंकर भननने गौरीशंकर राम चमारको बकपत्र, घटक नास्थल प्रकृनत मुचुल्का, प्र.ना.उ. इन्द्रप्रसाद सुवेदी, 

प्र.स.नन.राम बहादरु प्रसाद तथा प्र.उ.राजजव बहादरु बस्नेतको बकपत्र, नमजसल संलग्न अनौपचाररक क्षेत्र सेवा केन्द्र 

(इन्सेक) लगायतको प्रनतवेदन तथा घटक नास्थलको फोटक ोग्राफ लगायतका प्रमाणहरुबाटक  नमनत 2064/12/27 गते 

बलेकुी स्व.शेख इनिसको गोठघरमा नबष्फोटक  भएको तथ्य स्थानपत हन्छ। उक्त नवष्फोटक नमा घाइत ेभएका नपण्टुक  भन् ने 

नत्रलोक प्रताप जसंह राजपुत र ओसी अख्तर नमया लगायतलाइु यी प्रनतवादीहरु मोहमद द आफताब आलम, मोहमद द 

महताब आलम, शेख सेराज भन् ने शेष सराज, बिी सहनीसमेतले बोरामा हाली टक रयाक्टरमा राजा इँटक ा उयोगोगको जचम्नी 

भट्टामा लगी जलाइु मारेको भन् ने समेत अजभयोग मागदावी रहेको छ। प्रनतवादीहरु मोहमद द आफताब आलम तथा 

मोहमद द महताव आलमले आरोनपत कस र गरेको इन्कार गरेको भएपनन उक्त नदन र समयमा आफ हरु घरमै रहेको 

तथ्य स्वीकार गरेको देजखएको छ। त्यसै्त प्रनतवादी शेख सेराज भन् ने शेष सराज र बिी सहनीले आफ  अन्यतै्र रहेको 

जजनकर गरेको भएपनन त्यसको ठोस प्रमाण नदन सकेको पाइँदैनन। ननज नपण्टुक  भन् ने नत्रलोक प्रताप जसंह राजपुत र 

ओसी अख्तर नमयाको जजनवत अस्थस्तत्व र रहे बसेको स्थान समेतको बारेमा यी प्रनतवादीहरुले कुनै प्रमाण पेश गनु 

सकेको देजखँदैन। यस्तो गिीर कस रको आरोप लागेको अवस्थामा ननज प्रनतवादीहरुले एउटैक  जजल्लाका ननज नपनु्ट 

भन् न े नत्रलोक प्रताप जसंह र ओसी अख्तर नमयाको जजनवत अस्थस्तत्व रहेको तथ्य प्रमाजणत गनु सकु्नपनउ देजखन्छ। 

त्यसका लानग प्रनतवादीहरुलाइु यथेष्ट् समय र मौका प्राप्त रहेको पनन देजखन्छ तर प्रनतवादीहरुले सो प्रमाजणत गनु 

सकेको देजखएन। तसथु ननज प्रनतवादीहरुले नबष्फोटक मा परी घाइते भएका ननज नपण्टुक  भन् ने नत्रलोक प्रताप जसंह 

राजपुत र ओसी अख्तर नमयालाइु अजभयोग दावी बमोजजम इँटक ा भट्टामा जलाइु कतुय ज गरी मारेको ठहछु। नमजसल 

संलग्न जाहेरवाला सफी अहमद र शंकर भननने गौरी शंकर राम चमारको फोटक ोग्राफ तथा ननजहरुको चोटक पटक कको खत 

दागहरुको परीक्षण गरी नत्र.नव. महाराजगंज मेनडकल क्याम्पस फरेस्थन्सक मेनडजसन नवभागबाटक  प्राप्त प्रनतवेदन हेदाु, 

सफी अहमदको शरीरमा लागेको चोटक पटक कहरुको सिानवत कारण नबष्फोटक  (BLAST INJURY) हो भन् ने उल्लेख 

भएको पाइन्छ। यसबाटक  पनन नबष्फोटक  भएको, ननज समेत घाइते भएको र ननज त्यहाँबाटक  गइु उपचार गराइु बचेको 

भन् न े कुरा समजथतु हन्छ। साथै ननज सफी अहमद र शंकर भननने गौरीशंकर राम चमारको जाहेरी तथा ननज 

गौरीशंकर राम चमारको बकपत्र समेतको बारेमा प्रनतवादीहरुले अन्यथा सानवत गनु सके्नगरीको कुनै ठोस प्रमाण वा 

जजनकर प्रसु्तत गनु सकेको देजखँदैन। उक्त नबष्फोटक न यी प्रनतवादीहरुले गरी नपण्टुक  भन् ने नत्रलोक प्रताप जसंह राजपुत र 

ओसी अख्तर नमयाको मृत्यु भएको तथा सफी अहमदसमेत घाइते भएका भन् ने अजभयोग दावी छैन। नबष्फोटक बाटक  

घाइते भएका ननज नपण्टुक  भन् ने नत्रलोक प्रताप जसंह राजपुत र ओसी अख्तर नमयालाइु प्रनतवादीहरुले इँटक ा भट्टामा 

जलाइु मारेको भन् ने अजभयोग दावी रहेको पररप्रेष्य र र घाइते ननज सफी अहमद र गौरीशंकर राम चमार बच्न गएको 

अवस्था रहेको हँदा यी प्रनतवादीहरुले ननजहरुलाइु पनन जलाइु मानु सक्थे भन् ने अन्दाज गरी ननजहरुले यानान मानउ 

उयोगोगको कस र समेत गरेको ठहर गनु नमलै्दन। तसथु यी प्रनतवादीहरुले यानान मानउ उयोगोगतफुको अजभयोग दावीबाटक  

सफाइ पाउने ठहछु। 

98. यी प्रनतवादीहरु उपरको नवष्फोटक क पदाथुतफुको अजभयोग दावीका सबन्धी मा हेदाु, नमजसलबाटक  नबष्फोटक क पदाथु ऐन, 

2018 मा पररभानषत कुन नबष्फोटक क पदाथुको प्रयोग भएको जथयो र नबष्फोटक  भएको हो भन् ने सबन्धी मा यनकन हन 

सकेको अबस्था नहँदा ननज प्रनतवादीहरुलाइु उक्त ऐनको दफा 10 (१) (क) बमोजजम सजाय गरीपाउँ भन् ने अजभयोग 
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दावी पनन पुग्न सके्न देजखएन। तसथु उक्त कस रमा सो ऐनको दफा 10 (१)(ख) को य जवस्था आकनषुत हने देजखन 

आयो।अतएव नमजसलमा रहेका उपयुुक्त प्रत्यक्ष तथा पररस्थस्थनतजन्य प्रमाणहरुबाटक  यी प्रनतवादीहरु मोहमद द आफताव 

आलम, मोहमद द महताव आलम, शेख सेराज भन् ने शेष सराज र बिी सहनीले तत्काल प्रचजलत मुलुकी ऐन यानान 

सबन्धी ीको महलको 1 नं. र 13 नं. को कस र गरेको देजखएको हँदा ननजहरुलाइु उक्त महलको 13 (३) नं. बमोजजम 

जनही जन्मकैद सजाय हने ठहछु। कुनै बस्तु वा हनतयारले प्रहार गरेको भने तथ्य नभएकोले सो महलको 13 (१) नं. 

बमोजजम सजाय गररपाउँ भन् ने अजभयोग दावी सो हदसमद  पुग्न सददैन। साथै कुन नबष्फोटक क पदाथु जथयो भने यनकन 

नभएको अवस्था भएकाले ननजहरुलाइु नबष्फोटक क पदाथु ऐन, 2018 को दफा 10 (१)(ख) बमोजजम जनही 01 बष ु

कैद र रु.10,000।– जरीवाना हन्छ। उक्त ऐनको दफा 10 (1)(क) बमोजजम सजाय गरी पाउँ भन् ने अजभयोग दावी 

समेत सो हदसमद  पुग्न सददैन। अजभयोग पत्रमा क्षनतप नतुको दावी गरेको भएपनन तत्काल बहाल रहेको कुन कान न 

अनुसार क्षनतप नतु भराउनु पनउ हो भन् ने उले्लख नगरेको हँदा त्यसतफु नवचार गनु परेन। अकाु प्रनतवादी मुनक्त साहका 

हकमा हेदाु, ननज प्रनतवादी आरोनपत कस रमा अदालतसमक्ष इन्कार रहेको देजखन्छ। जाहेरवालाहरु सह प्रनतवादीहरु 

तथा घटक ना नववरण कागज गनउ माननस लगायत कसैले ननज प्रनतवादीले आरोनपत कस र गरेको भनी पोल गरेको पनन 

देजखँदैन। तसथु ननजले अजभयोग दावीबाटक  सफाइ पाउने ठहछु भने्न सुरु  रौतहटक  अदालतबाटक  भएको फैसला। 

99. वादी नपेाल सरकारको पुनरावेदन पत्रको संक्षप् त बहेोराः - 
बम नवष्फोटक  भएको गोठ घरमा नयाँ ईट्टाहरुले ममुत गरेको नयाँ बास  भाटक ा र नयाँ टक ानी खपडावाटक  ममुत गरी घटक ना 

स्थलको प्रकृती पररवतुन गररएको भने्न घटक नास्थल मुचुल्का र अनौपचारीक क्षेत्र सेवा केन्द्र INSEC, नेपाल बार 

ऐशोजसएशन, नेपाल रानष्ट्रय मानव अजधकार आयोग समेतको स्थलगत ननरीक्षण प्रनतवेदनले देजखएको छ। उक्त 

नवष्फोटक मा परर घाइते भएका य जनक्त सनफ अहमदको मौकामा भारत मोनतहारमा र पजछ नेपालमा समेत जाँच उपचार 

भई Blast Injury भनन घाउँ जाच ररपाटुक  रहेको र घटक नास्थलमा घाईते ओजस अख्तर नमयाको स्वीटक र, जुता मोजा 

भेनटक ई जांच गनु पठाएको र हजारौ नडग्री फरेनहाइटक को इट्टा भट्टा जचम्नीमा लाश जलाएका कारण लाशको कुनै अवशेष 

फेला नपरेको, रातीको समयमा घटक ना घटक ी प्रनतवादीहरुको दवाव प्रभावको कारण स्थानीय य जनक्तहरु र प्रहरी समेत 

घटक नास्थलमा जान नसकेको, जाहेरवालाका छोराहरु हाल समद  फेला नपरेका, प्रनतवादीहरुले ननजहरुको अस्थस्तत्व 

देखाउन नसकेको, ननजहरुको मृत्यु सोही राजपुर फरहदवा भने्न ठाउँमा भएको भनन मृत्यु दताु प्रमाण पत्र प्राप्त 

भएको,तत्काजलन प्रहरी संगठन प्रमुख IGP तथा प्रहरी कमुचारीहरु समेतको कागजबाटक  घटक ना बारदात घनटक त भएको 

पुनष्ट् भएको, प्रत्यक्षदशीहरुको कागज, मावन अजधकारी संघ संस्थाको प्रनतवेदनबाटक  घटक ना घटेक को पुनष्ट् भएको। 

कसुरदारले लास नष्ट् गरर नभेनटक एको अवस्थामा कसुरदारले उन्मुनक्त पाउने अवस्था नभएको र ननवाुचनलाई प्रभानवत 

पारी पररणाम आफ्नो पक्षमा पानउ उदेश्य रहेको, कान नद्वारा ननषेजधत नवष्फोटक क पदाथु ल्याई भण्डारण गरी बम 

लगायतका वस्तुहरु बनाउन लगाएको। यस्ता नवष्फोटक क पदाथु पडकाएमा वा Human Error बाटक  पडनकन गएमा 

माननवय क्षनत समेत हम सक्छ भने्न पररणाम (Result) को प वु जानकारी भएको तथा Possessory Crime 

अन्तगुतको कस र भएको। त्यस्ता नवष्फोटक क पदाथु ल्याउन् राख्न भण्डारण गनु प्रयोग गनु कान नले ननषेध गरेकोमा सो 

नवष्फोटक क पदाथु नवष्फोटक नमा दजुन भन्दा बढी माननसहरु घाइते भएकोमा पजछ जजउदै जलाएको देजखएको अवस्थामा 

प्रनतवादीहरु मोहमद द आफताब आलम, मोहमद द महताब आलम, शेख सेराज भने्न शेष सराज र बिी सहनीले 

वारदात घटक ाउन कुनै वस्तु या हनतयार प्रयोग गरेको भले नदेजखएको भनन मुलुकी ऐन, यानान सबन्धी ी महलको 

१३(१) नं. अनुसार सजाय नगरी १३(३)नं. अनुसार सजाय गनउ गरी भएको कम सजायको फैसला तु्रटक ीप णु रही बदर 

भागी छ। प्रनतवादी मुनक्त साहले वारदातको सबन्धी मा जानकारी रहदा रहदै सो सबन्धी मा कसैलाई जानकारी नगराई 

बसेको र ननजले सो जानकारी नगराएको कारणले नै गएको समेतको परीस्थस्थनत रहेको अवस्था समेतलाई मध्ये नजर 

गरी ननजलाई सजाय गनुु पनउमा सो नवपररत प्रनतवादी मुनक्त साहले आरोनपत कस रमा अदालत समक्ष इन्कार रही 

बयान गरेको र जाहेरवालाहरु र सह- प्रनतवादीहरु तया घटक ना नववरण कागज गनउ माननस लगायत कसैले पनन ननज 

प्रनतवादीले आरोनपत कस र गरेको भनी पोल गरेको नदेजखएको भनन फैसलामा उले्लख भएको अवस्था छ। यस 

अवस्थामा कस रमा संलग्नताको आरोप लागेका य जनक्तहरुले आरोपका बारेमा इन्कारी गनुु पनन अस्वभानवक होईन। 
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कस रबाटक  बच्न प्रयत्नजशल रहन ेमनोवृनत रहने को इन्कारी स्वभानबक अजभय जनक्त नै हो तर, यस्तो इन्कारीलाई अन्य 

प्रमाणहरुको पक्षमा नवशे्लषण नगरी केवल इन्कारीलाई मात्र आधार मानी न्याय ननरोपण गररदा बास्तनबक कनहल्य े

पनन कान नी दायरामा आउन नसके्न समेत ननजधत छ यस पररस्थस्थनतमा प्रनतषाथीहरुको स्वभानवक इन्कारीलाई आधार 

मानन प्रनतवादीहरुलाई सफाई नदन नमलै्दन सो सन्दभुमा समद ाननत सवोच्च अदालतले ने.का.प.२०७३, अडक-१, 

नन.नं.९५१९ मा कुनै प्रमाणनवनाको इन्कारी बयान अथुहीन र प्रयोजनहीन हन्छ र यस्तोमा संकजलत अप्रत्यक्ष 

प्रमाणलाई पनन ननजका नवरुद्ध अदालतले प्रमाणमा ग्रहण गनुुपनउ। कुनै अजभयुक्तले वारदातको समयमा आफ  

घटक नास्थलमा नभई अन्यत्र छु भनी अन्यस्थल (Alibi) को जजकीर जलन्छ भने सो जजकीरलाई प्रमाजणत गनउ भार पनन 

ननज अजभयुक्तउपर नै रहन्छ। यस्तो अन्य स्थल को जजकीर तथ्यपरक ननियात्मक तथा जलखतको प्रमाणवाटक  समजथतु 

हन सके मात्र सो जजकीर जलने य जनक्तको पक्षमा प्रमाणयोग्य हन सके्न हन्छ र सो जजकीर त्यस्तो नननवुवाद र तथ्यपरक 

प्रमाणबाटक  स्थानपत हन नसके त्यस्तो जजकीर जलने य जनक्तका नवरुद्ध नै प्रमाण लाग्न जाने भनी जसद्धान्त प्रनतपानदन 

भएको अवस्थामा सो नवपररत प्रनतवादीले अनुसधी ानको िममा र अदालतमा उपस्थस्थत भई कसुरमा ईन्कार रही बयान 

गरेको उले्लख गरी भएको फैसला बुटक ीपुणु रही बदर भागी छ भने्न समेत ब्यहोराको वादी नेपाल सरकारको 

पुनरावेदनपत्र। 

100. प्रनतवादीहरु मोहमद द आफताव आलम, मोहमद द महताव आलम, शेख शेराज भने्न शेष सराजको एकै नमलानको छुट्टा 
छुटै्ट पुनरावेदनको संजक्षप्त य जहोरा यसप्रकार छ:  

नमनत २०६४/१२/२७ गते बेलकुा ६:३० बजेको समयमा स्व. शेख इनिसको गोठघरमा नवष्फोटक क भएको तथ्य कुनै 

पनन स्वतन्त्र वस्तुननष्ट् तथ्य र प्रमाणवाटक  स्थानपत हन सकेकै छैन। कजथत वारदातस्थान स्व. शखे इनिसको गोटक घरवाटक  

अनुसधी ानको िममा घटक नास्थल प्रकृनत मुचुल्का सनहत २०६५ साल वैशाख १४ गते उठाई ल्याएको माटक ो समेतको 

अररक्षणबाटक  रगत भएको र बम नवष्फोटक  भएको भने्न कुराको प्रभाण बादी पक्षले गुजानुसकेको छैन।शंका र 

अनुमानका आधारमा नवष्फोटक  भएको भने्न कुरालाई फैसलामा स्वीकार गररएको तर के कुन नवष्फोटक क पदाथु के कसरी 

नवष्फोटक  भएको हो भने्न कुरा एनकन गनु नसकी नवष्फोटक क भए को भने्न जररयालाई टेक की घाइतेलाई इट्टाभट्टामा जलाई 

कतुय ज गरी मारेको ठहछु भनी भएको फैसला प्रथम दृनष्ट्मा (Prima Facie) नै तु्रनटक पुणु छ। 

जजल्ला प्रहरी कायाुलय वारदातस्थलवाटक  उठाई ल्याएको माटक ोको नमुना नबष्फोटक  भएको  देजखन्छ वा देजखदैन ? भनी 

चारवटक ा नमुनामा पररक्षण गररएकोमा केन्द्रीय प्रहरी नवजध नवज्ञान प्रयोगशालाको प्रनतवेदनमा  Opinion: Blood 

could not be detected on exhibit nos 1,2.3 and 4 अथाुत् यी चारैवटक ा सामाग्रीमा रगत नभेनटक एको 

भनी कजथत बम नवष्फोटक न भएको घटक नास्थलबाटक  तत्काल बरामद गररएको भननएको माटक ोको कणमा कुनै पनन 

मानवको रगत नभेनटक एको भनी उले्लख गरेको अवस्था छ। उक्त वैज्ञाननक प्रमाणहरूलाई अनदेखा गरी राजनैनतक 

प्रनतसोध राख्न ेकेही य जनक्तको मौजखक कथनलाई मुख्य प्रमाणको रुपमाग्रहण गरी नवष्फोटक न भएको भने्न ठहर फैसला 

गनुु तु्रनटक प णु भई अन्यायप णु समेत छ।  

माटक ोको नमुनामा बम नबष्फोटक न भएको जस्तो देजखन्छ नक देजखदैन भने्न सबन्धी मा  नबष्फोटक क पदाथु पररक्षण गनउ 

सुनबधा हाल यस प्रयोगशालामा नभएको भनी नफताु गएको देजखन्छ। माटक ो पररक्षणबाटक  रगत नदेजखएको तथ्य र 

नमनत २०६५/१/१४ गते खडा गरेको घटक नास्थल प्रकृनत मुचुल्कामा  प्रते्यक कोठाहरुमा रहेको जचज वस्तुहरु हटक ाइ 

हेदाु सामान्य अवस्थामा रहेको सो कोठाहरुमा कुनै प्रकारको नवष्फोटक न नभइ क्षनत भएको भने्न नदेजखएकोले सो 

कोठाहरुबाटक  माटक ो नननकाजलएको  भने्न समेत य जहोरा उले्लख भएको घटक नास्थल प्रकृनत मुचुल्का समेतबाटक  बम 

नवष्फोटक  भने्न देजखदैन। सो मुचुल्कामा काम तामेल गनउ प्र. स. नन. राम बहादरु प्रसादले मुचुल्काको य जहोरालाई नै 

समथुन गरी नमनत २०८०/११/१६ गते अदालतमा वकपत्र समेत गरेको अवस्थाबाटक  कुनै पनन नवष्फोटक क पदाथु 

नवष्फोटक  भएको भने्न तथ्य (Corpus delicti) स्वतन्त्र एवं वस्तुननष्ट् तथ्य र प्रमाणवाटक  पुनष्ट् हनै नसकेको 

अवस्थामा नवष्फोटक  भएको भनी हचुवा तवरबाटक  उले्लख भए गररएको फैसलाको ननणुयाधार प्रत्यक्ष तु्रनटक प णु हनुको 

साथै अन्यायप णु समेत छ। 

जाहेरी दरखास्तलाई मुख्य प्रमाणको रुपमा ग्रहण गरी कसुर ठहर फैसला गररएको छ जुन प्रत्यक्ष तु्रनटक प णु छ। 
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यानान मानउ उयोगोग मुद्दाका जाहेरवालाहरु सफी अहमद र गौरी शंकर राम चमारको जाहेरी दरखास्त 

महान्यायाजधवक्ताबाटक  मुद्दा नचलाउने ननणुय नमनत २०६५/३/३० मा भएपजछ र सवोच्च अदालतबाटक  नमनत 

२०६९/२/१६ मा थप पुन, प्रमाण बुझी प्रचजलत कानुन बमोजजम कायु गनउ गराउने भनी आदेश फैसला भएपजछ 

नमनत २०७६/६/३० मा र नमनत २०७६/७/१४ मा बदननयत जचताई दताु भए गररएको हो। यी दईु जाहेरवाला मध्ये 

सफी अहमदले अदालतमा बकपत्र गदाु जाहेरी दरखास्तको वेहोरालाई खण्डन गरी विपत्र गरेका छन् भने गौरी शंकर 

राम चमारले घटक नािम संग मेल नखाने सफेद झुटक  कुरा लेखाएको उनको बकपत्रबाटक  देजखन्छ। जसक्को पररणाम 

ननजहरुले नदएको यानान माने उयोगोगको कसुर ठहर हन सकेको अवस्था छैन। Department of Forensic 

Medicine Maharajgunj ले गौरी शंकर राम चमारलाई वम नवष्फोटक बाटक  घाइते भएको हो भने्न कुरा अस्थस्वकार 

गरेको अवस्था छ। कुनै प्रत्यक्षदशी नै नभएको वा नरहेको अवस्थालाई नजरअन्दाज गरी नवलु्कलै नवरोधाभाषप णु एवं 

मनगढन्ते तवरको बादीको साक्षीको बकपत्रलाई प्रमाणको रूपमा ग्रहण गरी भएको फैसला तु्रनटक प णु भइ बदरभागी 

छ। 

अनुसधी ानकै िममा नमनत २०६५।०१।३० गते बुझीएका य जनक्त एकलाख आलम, शेख सोयव, जुगन नमया, अवास 

नमया समेतले कागज गदा  नमनत २०६४।१२।२७ गतेमा ईट्टा भट्टामा कोही कसैलाई जलाएको होईन। सो ईटक ा 

भट्टामा काम गनउ माननस बाहेक अरु कोही जथएनन। ईटक ा भट्टामा अन्य कुनै माननस आएको होईन  भनी घटक नालाई नै 

इन्कार गरी कागज गरी नदएका छन। त्यसै्त गरी नमनत २०६५।०१।३१ गते बुझीएको य जनक्त शेख मलकार, मोजानमल 

आलम, सेख नचुनी सेख अददु समेतले कागज गदाु “देखाइएको ईट्टा भट्टामा कुनै घटक ना भएको होईन, बम नवष्फोटक  

समेत भएको छैन हामी सोही ईट्टा भट्टामा नजजक जथयो, कुनै कुनै पनन घटक ना वारदात भएको छैन” भने्न समेत 

य जहोराको अनुसधी ानको िममा कागज गरी नदएको छन् भने सोही कागज य जहोरालाई पुनष्ट् हने गरी अदालतमा समेत 

बकपत्र गरी नदएका छन। त्यस्तै नमनत २०६५।०२।०१ गतमेा अनुसधी ानको िममा बुझीएका य जनक्त सेख हनववले 

कागज गदाु  घटक ना देखेको छैन, को कसले मायो ंमारेन थाहा छैन, मृतकलाई जचनै्दन  भने्न समेत य जहोरा उल्लेख 

गरी कागज गरेको र अदालत समेतमा सोही य जहोराको वकपव गरी नदएकोबाटक  बादीको अजभयोग दावी स्वतन्त्र 

प्रमाणद्वारा पुनष्ट् नभई राखेको अवस्थामा आरोनपत अजभयोग दावीवाटक  प णु रुपमा सफाई पाउनु पदुछ। 

प्र.ना.उ. इन्द्र प्रसाद सुवेदी (घटक ना नववरण कागज गनउ य जनक्त, प्र.उ.प्र.स.नन. रामवहादरु प्रसाद (घटक नास्थल मुचुल्का 

काम तामेल गनउ य जनक्त), प्र.उ. राजजव बहादरु बस्नेत (घटक नानववरण कागज गनउ य जनक्त) ले नमनत २०८०/११/१६ गते 

अदालतमा बकपत्र गदाु लेखाएको य जहोरालाई गलत नकजसमले अथु ग्रहण गरी जजल्ला अदालतले प्रमाणको रुपमा 

ग्रहण गरी भएको फैसला प्रत्यक्ष तु्रनटक प णु छ। 

नमनत २०६४/१२/२७ गते स्व. शेख इनिसको गोठघरबाटक  नवष्फोटक  भएपजछ जजउदै इट्टाभट्टामा हाजलयो भननएको 

 राजा इट्टा उयोगोग प्रा. जल. बाटक  १५ नदन अगावै इट्टा पकाएको खरानी रहेको, सो खरानी मध्येबाटक  प्लानष्ट्कको सानो 

दईु बोरामा प्रहरीले खरानी उठाई लगेको सो इट्टा भट्टा देखी दजक्षण र पजिममा लेबर वस्ने सानो फुसको छानो रहेको, 

सो इट्टा भट्टामा माननस जलाएको नदेजखएको चार नकल्ला सनहतको नववरण नठक दरुुस्त छ भनी खरानी समेत जझकी  

खडा गरेको नमनत २०६५/१/१५ को घट्क  नास्थल मुचुल्का र सोलाई पुनष्ट् हने गरी रोहवरमा वस्ने र काम तामेल गनउ प्र. 

स. नन. रामवहादरु प्रसाद समेतले बकपत्र गरेको अवस्था छ ।जजउदै जलाएको भननएको घटक नास्थल (स्थान) राजा 

इट्टा भट्टाको अवस्थस्थनत अथाुत् इट्टा भट्टामा इट्टा पोल्न राजखएको भए त्यस्तो अवस्थामा कोही जान सनकने वा राख्न 

सनकने अवस्था नहने तफु न्यानयक मनको प्रयोग गररएन । नमनत २०६५/१/१५ गते खडा गरेको घटक नास्थल प्रकृनत 

मुचुल्कामा गरेको घटक नास्थल प्रकृनत मुचुल्कामा  इट्टाभट्टाको पुवु साइडबाटक  १५ नदन अगावै इट्टा पकाएको खरानी 

रहेको सो खरानी मध्येबाटक  प्लानष्ट्कको सानो २ वोरामा प्रहरीले खरानी उठाई बरामद गरर लगेको  र सो को पररक्षण 

गनु केन्द्रीय प्रहरी नवजध नवज्ञान प्रयोगशालालाई पत्राचार गरेको अवस्था देजखन्छ ।जजल्ला प्रहरी कायाुलय रौतहटक बाटक  

नमनत २०६५/०१/१७ (च. नं. ४६१८) वाटक   पररक्षणाथु पठाइएको  भने्न नवषयमा आता केन्द्रीय प्रहरी नवजध नवज्ञान 

प्रयोगशालालाई ननम्नानुसारका दशीहरुको पररक्षण गनु पठाएको अवस्था देजखन्छ। 

पोका नं.१ 
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वारदात स्थलबाटक  बरामद में आएको रामनामा माननस जलाएको देजखन्छ, देजखदैन ? 

भए कनत जना माननसहरुलाई जलाएको देजखन्छ ? 

अनुसधी ान कायुमा सहयोग हने केही भए सो कुराहरू 

पोका नं. २ 

मृतक भननएको ओसी अख्तर नमयाको सुइटक र (हाइनेक) मा रगत लागेको भए उक्त रगत माननसको हो वा 

जनावरको हो ? 

भए उक्त रगत के कुन गु्रपको हो ? 

सो सुइटक र (हाइनेक) जुत्ता र मोजा समेतमा बम नवष्फोटक न भएको केनह देजखन्छ या देजखदैन ? 

अनुसधी ान कायुमा सहयोग पुग्ने अन्य केही भए सो कुरा समेत खुलाई नदनुहन? 

उले्लजखत पररक्षणाथु पठाइएको खरानी समेत केन्द्रीय प्रहरी नवजध नवज्ञान प्रयोगशालाले नमनत २०६५/०२/१३ मा 

पररक्षण गररएको प्रनतवेदनमा दशीका नमुनाहरुलाई ननम्नानुसार उले्लख गरी Benzidine Test Takayama 

Test को फरेस्थन्सक पद्दनतबाटक  (Forensic Methodology) पररक्षण गररएको देजखन्छः  

o A green colored sweeter measuring about 9.5 cm long, wrapped by paper 

and kept in plastic bag-marked here as exhibit no. १ (हररयो रडको स्वेटक र जसको 

नाप ६१.८ cm लामो भएको र जसलाई प्लाजस्टक य जागमा राजखएको जसलाई समान न १ भनन 

जनाइएको।।Ash colored soil particles kept plasti bag and packed in a cartoon 

bos and sealed. marked here as exhibit no.२ (खरानी बालुवा समेत प्लाजस्टक य जातमा 

राजखएको र काटुुक न बाकसमा प्याक गररएको र जसल गररएको जसलाई सभान नं २ भनन जनाइएको। 

o A pair of black shoes, each measuring about ११ cm long, kept in a plastic 

bag-marked here as exhibit no ३. (एक जोडी कालो जुत्ता र ११ cm लबन्ाइको नाप भएको 

प्लाजस्टक य जागमा राजखएको जसलाई समान नं ३ भनी जनाइएको। 

o d) A pair of blackish colored socks, kept in a plastic bag-marked here as 

exhibit no. (एक जोडी कालो रङ्गको मोजा प्लाजस्टक य जागमा राजखएको)  

Forensic Medicine अन्तगुत Benzidine Test र Takayama Test बमोजजम माजथ उले्लजखत चारवटक ा 

नमुनामा पररक्षण गररएकोमा केन्द्रीय प्रहरी नवजध नवज्ञान प्रयोगशालाको प्रनतवेदनमा  Opinion: Blood could 

not be detected on exhibit nos. 1.2.3 and 4 अथाुत् यी चारैवटक ा सामाग्रीमा रगत नभेनटक एको भनी 

कजथत घटक नास्थलबाटक  तत्काल बरामद गररएको भननएको खरानी बालुवा (दशी सामान) मा कुनै पनन मानवको रगत 

नभेनटक एको भनी उल्लेख गरेको अवस्था छ । यसरी वैज्ञाननक रुपबाटैक  खरानी/वालुवा जाँच गदाु मानव रगत 

नभेनटक एको भने्न वैज्ञाननक प्रमाणहरूलाई अनदेखा गरी राजनैनतक प्रनतसोध राख्ने केही य जनक्तको गोलमटक ोल भाषाको 

मौजखक कथनलाई मुख्य प्रमाणका रुपमा ग्रहण गरी अन्य वस्तुननष्ठ स्वतन्त्र प्रमाणवाटक  समजथतु गराउन नसकेको 

अवस्थामा पनन ठहर फैसला गनुु तु्रनटक प णु हनुको साथै अन्यायप णु समेत छ ।हराएका य जनक्तलाई अनुमानका भरमा 

मृत मानेर अजभयोग दताु गनु र कसुरदार ठहर गनु कुनै हालतमा नमलै्दन मृतु्य भएको वा जीनवतै रहेको दवैु सिावना 

रहेको अवस्थामा मृत्यु भएको ननष्कषुमा पुग्नका लानग अन्य बजलया प्रमाणहरूको खोजी अपररहायु हन आउँछ। 

मृतक भनी अजभयोग पत्रमा उले्लख गररएका ओजस अख्तर नमयाँको श्रीमती आमना खातुनले रौतहटक  जजल्ला 

अदालतमा नमनत २०७६/८/१० मा दताु गरेको ननवेदन र यसैलाई समथुन गरी नमनत २०७७/७/२५ मा अदालतमा 

गरेको बकपत्र समेतमा मेरो लोग्ने यानाला मजदरुीको जसलजसलामा नबदेश गएको र सासु रुक्सान खातुनले बनाएको 

मृत्यु दताु प्रमाण पत्र एवं ननजले नै नदएको जाहेरी समेत झुट्टा रहेको भनी नदएको ननवेदन र बकपत्र समेतलाई 

नजरअन्दाज गरी फैसला गनु नमलै्दन। हाल अस्थस्तत्वमा नरहेको भननएको ओसी अख्तरको श्रीमतीले प्रसु्तत मुद्दाको 

अनुसधी ानको िममा समद ाननत रौतटक ह जजल्ला अदालत समक्ष उपस्थस्थत भई नमनत २०७६/८/१० मा नदएकी 

 ननवेदनमा आफ्नो श्रीमान् यानाला मजदरुीको जसलजसलामा नवदेशमा गएकोमा २ मनहनाको नवदामा आफ्नो घर 
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आएको तथा मेरो पनतले मलाई कुनै जानकारी ननदई कहाँ गई बसेका छन् मलाई थाहा छैन। नवजभन्न य जनक्तहरुल े

प्रनतवादी अफताव आलमलाई झुट्टो मुद्दामा फसाउन मेरो सासु लगायत घर पररवारलाई धाकधम्की प्रलोभन देखाई 

सासुद्धारा जाहेरी दरखास्त नदन लगाएकोले स्वगीय सासुले नदनु भएको जाहेरी दरखास्त झुट्ठा हो। साथै नमनत 

२०६५।१।२१ गते मलाई प्रहरी कायाुलय रौतहटक  गौरमा बोलाई के कुन य जहोराको कागज गराएका छन्, मलाई थाहा 

छैन। सो कागज मलाई पढीवांची नसुनाई प्रहरीहरुले मानजसक यातना समेत नदई सही गराएको हँदा सत्य तथ्य 

खुलाई प्रसु्तत ननवेदन गरेकी छु भनन ननवेदन समेत नदएको अवस्था हँदा हालसमद  पनन सो कजथत घटक नामा मृत्य  

भएका भननएका य जनक्तहरुको लास वरामद नभएको तथा मुद्दा समेत नवचाराजधन रहेकोले मृतक भननएका य जनक्तन ै

संनदग्ध अवस्थामा रहेको देजखएको र ननजकी श्रीमतीले सत्य तथ्य खुलाई आफु उपस्थस्थत भई समद ाननत रौतहटक  

जजल्ला अदालतमा ननवेदन दताु गरी जाहेरी समेत खस्थण्डत भईसकेको अवस्था छ।  

अकाु य जनक्त समसुल नमयाले नमनत २०७७।०७।२७ गते अदालतमा बकपत्र गदाु स.ज. ८ मा  उक्त घटक ना वारदात 

नमनत २०६४/१२/२७ गते र सो भन्दा अगाडी पनन मेरो ज्वाई ओशी अख्तरसंग भेटक  भएको जथयो भनी गरेको बकपत्र 

गरेका छन भने सवाल जवाफ ३५ मा  नमनत २०६४/१२/२७ मा ननजसंग भेटक घाटक  भएको जथयो। ननजलाई मैले 

आफ्नो घरमा जानुहोस, बालबच्चा छन् भनी सम्झाए। ननज ज्वाई ननजको आमासंग (रोक्साना) नववाद भएको 

कारणले आफ्नो घरमा नगई मेरो घरमा नै बसेका जथए। त्यसको भोजलपल्ट चुनाव जथयो । म सो नदन चुनावमा 

लागेको जथएँ । त्यसपजछ ननजको मसंग त्यो नदन भेटक  भएन। पजछ ३/४ नदन पिात सलाुही जजल्लाको लालबन्दीमा 

ननजसंग भेटक  भएको जथयो । अनहले सम्पकु नवनहन छु  भनी बकपत्र गरेबाटक  पनन ननज ओशी अख्तर कजथत वारदात 

पजछको अवस्था समद  पनन जीनवत रहेको भने्न पुनष्ट् भएको छ ।त्यसैगरी, शेख अकबरको छोरा शेख बलजानहरल े

समेत नमनत २०७६।८।१८ गत ेरौतहटक  जजल्ला अदालत समक्ष सत्य तथ्य खुलाई ननवेदन दताु गराउनु भएको र सो 

ननवेदनमा नमनत २०७६/७/१ गते बेलुका ६:३० मेरो गाउँमा प्रहरी आई म आफ्नो घरमा नै रहेको बेलामा प्रहरीले 

मलाई पिाउ गरी थुनामा राखी कुनै कुराको जानकारी ननदई शारररीक तया मानजसक यातना समेत नदई जवरजस्ती 

बयान गराएको र कागजमा सहीछाप गराउन खोज्दा सो कागजको य जहोरा पढेर सुनाउन अनुरोध गदाु पढेर नसुनाई 

नवजभन्न धम्की नदई मेरो इच्छा नबरुद्ध कागज गराएको हँदा सो कागजमा लेखेको य जहोरा मेरो आफ्नो नभएको भनन 

ननवेदन नदएको अवस्था छ । 

त्यसै्तगरी, राजेश प्रसाद सहनीले नमनत २०७६।८।१८ गते र जजलफ नमयाँले नमनत २०७६/८/१८ गते छुट्टा छुटै्ट 

ननवेदन दताु गराउनु भएको र सो ननवेदनहरुमा समेत नमनत २०७६/७/४ गते माजथ उले्लजखत य जहोराबाटैक  प्रहरील े

धरपकड गरी आफ्नो ननयन्त्रणमा जलई गैरकान नी रुपले जबरजस्ती कागज गराएको र कागजको य जहोरा प्रहरीले 

आफुखुशी तयार गरेको भनी ननवेदन दायर गरको अवस्था रहेको छ  

त्यसै्त बादी नेपाल सरकारका साक्षी शेख ओजजानहर भने्न शेख बलजानहर, जाजुन् नमया कबारी: रमेश प्रसाद सहनी, 

लेजखन्द्र पटेक ल भने्न लेजखन्दर राउत कुमी र जाजलफ नमया समेतले अदालतमा बकपत्र गदाु घटक नानववरण कागजको 

य जहोरा प्रहरीले आफै लेखी जवजुस्ती रुपमा हामीलाई सनहछाप गराएको हो, ननज प्रनतवादीहरुलाई झुट्टा मुद्दा 

लगाइएको हो, सफाई पाउनुपनउ हो भने्न समेत य जहोराको बकपत्र गरेको अवस्था छ। यसतफु रौतहटक  जजल्ला 

अदालतले ध्यान दृनष्ट् पुयाुउन सकेन। 

प्रसु्तत मुद्दामा हाल अस्थस्तत्वमा नरहेको भननएको कजथत मृतक नपनु्ट भने्न नत्रलोक प्रताप जसंह उपर (नवरुद्धमा) जचन्द ु

भने्न राकेश कुमार साहको जाहेरीले वादी नेपाल सरकार प्रनतबादी ननज नपनु्ट भने्न नत्रलोक प्रताप राजपुत समेत उपर 

वारदात नमनत २०६४/७/२० भएको मानव ओसारपसार मुद्दा रौतहटक  जजल्ला अदालतमा नमनत २०६५।९।२ मा 

फरारी भनी अजभयोग पत्र दताु भइ जजल्ला अदालतवाटक  नमनत २०६५/९/२० गते फैसला हँदा सो मुद्दामा ननज नपनु्ट 

भने्न नत्रलोक प्रसाद राजपुत फरार रहेको भनन ननजहरुको हकमा अ.व. १९० वमोजजम मुद्दा मुलतवीमा राखे गरी 

फैसला भएको र अन्य प्रनतवादीहरुले अजभयोग दावीबाटक   सफाई पाउने ठहर फैसला भएकोमा तत्काजलन पुनरावेदन 

अदालत हेटक ौडाबाटक  नमनत २०६७/११/१७ गते फैसला हँदा उपरोक्त फैसलामा समेत ननजलाई फरार देखाई अन्य 

प्रनतवादीहरुलाई २ वषु कैद हने ठहरी फैसला भएको देजखन्छ । यस फैसलालाई सवोच्च अदालतबाटक  नमनत 
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२०७२/२/३२ गते पुनरावेदन अदालतको फैसलालाई नै सदर कायम हने ठहरी फैसला भएबाटक  ननज मृतक भननएका 

ब्यनक्त नपनु्ट भननने नत्रलोक प्रताप राजपुत मानव ओसार पसार मुद्दाका सानवक देजख फरार प्रनतवादी रहेको भने्न 

देजखन्छ। 

अतः  सुरू रौतहटक  जजल्ला अदालतले कुनै वस्तुननष्ठ आधार र प्रमाण वेगर कुनैपनन तथ्यगत प्रमाणहरूले पुनष्ट् नै 

नगरेको अवस्थामा शंका र अनुमानका भरमा कतुय ज यानान र नवष्फोटक क पदाथु सबन्स्थधी  कसुर ठहर गरी गरेको फैसला 

प्रत्यक्ष कान नी तु्रनटक प णु छ। नवष्फोटक न भएको भने्न कुरा घटक नास्थल प्रकृनत मुचुल्का, फरेस्थन्सक पररक्षण (Benzidine 

Test/Takayama Test) समेतका कुनै पनन वस्तुननष्ठ प्रमाणले समथुन नगरेको, नत्रलोक प्रताप जसंह र ओसी 

अख्तर मेरे नमरेको एनकन नभएको, जजनवतै रहेको तफु ननजका नातेदारले अदालतमा बकपत्र गरेका, वारदात 

(घटक ना) को कोही पनन प्रत्यक्षदशी नरहे नभएको अवस्थामा म प्रनतबादीले आरोनपत कसुर गरेको भन्न सनकने अवस्था 

नै छैन। म पुनरावेदक प्रनतवादी कसुरमा प णुरुपमा इन्कार रहेको, घर ध्वस्त भई भते्कको र दजुनौ माननस मरेको भने्न 

कुरा संचार माध्यमवाटक  सावुजननक भएको भने्न कथनबाटक  राजनैनतक प्रनतसोध राखी प्रस्तुत मुद्दाको उठान गरेको 

देजखएकोले यो यो य जनक्तहरु यो यिो कतुय जवाटक  माररएका हन् भने्न कनहँ कतैबाटक  नदेजखएको वा नखुलेको, मारेको 

भन्नका लानग मारे तफु अटुक टक  कडीको रुपमा तथ्ययुक्त प्रमाण स्थानपत हन नसकेको एवं शङ्कारनहत तथ्ययुक्त सवुद 

प्रमाणबाटक  कसुर गरेको पुनष्ट् हन नसकेको अवस्थामा माजथ उल्लेजखत नजजर जसद्धान्त समेतको नवपरीत भएको फैसला 

उल्टी गरी अजभयोग दावीबाटक  प णु रूपमा सफाई पाउने गरी न्याय इन्साफ नदलाई पाउँन सादर पुनरावेदन जजनकर 

गदुछु। 

ठहर खण्ड 

101. ननयम बमोजजम साप्तानहक तथा दैननक पेशी स चीमा चढी ननणुयाथु इजलाश समक्ष पेश हन आएको प्रसु्तत मुद्दाको 

नमसल अध्ययन गरी वादी नेपाल सरकारका तफुबाटक  उपस्थस्थत नवद्वान सह-न्यायाजधवक्ता श्री कोषहरी ननरौला, उप-

न्यायाजधवक्ता श्री उत्तम शे्रष्ठ र जाहेरवालाका तफुबाटक  उपस्थस्थत नवद्वान अधनवक्ता श्री पुष्पराज पौडेलले बहस 

गनुुभयो। तत्कालीन अबस्थामा पयाुप्त प्रमाण नभएको आधारमा कसै उपर मुद्दा नचल्ने भनी महान्यायाजधवक्ताबाटक  

ननणुय भएको हो, प्रमाण प्राप् त भएका बखत मुद्दा चल्ने भन् ने कुरा ननणुयमा उले्लख नै जथयो, पजछ प्रमाण प्राप् त 

भयो र सोनह अनुसार प्रनतवादीहरु उपर मुद्दा चलाइएको हो, जाहेरी दरखास्तहरु, घटक ना वारदात भएको प्रत्यक्ष देख् ने, 

सुन् न,े थाहा पाउने अन्य माननसहरुको कागज, शेख इनिशको गोठमा नबष्फोटक  भएको स्पष्ट् देजखने घटक नास्थल मुचुल्का 

तथा फोटक ोग्राफ समेतका भौनतक प्रमाण र जाहेरवाला सफी अहमद समेतको शरीरमा रहेको खत BLAST 

INJURY को खत हो भन् न ेफरेस्थन्सक ननष्कष,ु 16/17 बष ुभइसददा पनन जलाएर माररएका भननएका नपनु्ट भन् ने 

नत्रलोक प्रताप जसंह राजपुत र ओसी अख्तर नमयाको जजनवत अस्थस्तत्ब रहेको नदेजखनु, प्रनतवादीहरुले पनन देखाउन 

नसकु्नबाटक  प्रनतवादीहरुको कस र स्थानपत हन्छ, केही साक्षी बकपत्र गनु आएनन् वा केही होस्टाइल भए भन् ने मात्र 

आधारमा प्रनतवादीहरुले कस रबाटक  उन्मुनक्त पाउने अबस्था छैन, तसथु प्रनतवादीहरुलाइु अजभयोग मागदावी बमोजजम 

सजाय हनुपदुछ भनी बहश गनुुभयो।  

102. सबै प्रनतवादीहरुका तफुबाटक  उपस्थस्थत नवद्वान बररष्ठ अजधवक्ता श्री सानवर हसैन, नवद्वान बररष्ठ अजधवक्ता श्री रामेश्वर 

सेढाई र नवद्वान अजधवक्ताहरु श्री सुजधर कणु, अफताब आलम, श्री सरोजकृष्ण नघनमरे, श्री संजजव कुमार मस्थल्लक र 

रामेश्वर न्यौपानेले बहस प्रसु्तत गनुुभयो। नमनत 2064/12/30 को सुरु जाहेरी दरखास्त सनाखत गनु जाहेरवाला 

नआएका श्री नारायण जसंह राजपुतको जाहेरी नमनत 2064/12/27 को वारदात देखाई नमनत 2065/01/18 मा 

मात्र दताु गररएकोले After thought statement हो।अनुसधी ान अजधकृतले नमनत 2065/01/14 मा तयार 

गरेको घटक नास्थल मुचुल्कामा शेख इनिसको घरको सबै कोठाहरुको छानामा माकुराको जालो लागेको रहेको 

कोठाहरुमा कुनै प्रकारको नबस्फोटक न नभई क्षनत भएको जस्तो नदेजखएको, भनी नववरण खुलाएको देजखन्छ। राज ईट्टा 



 

श्रीनारायण स िंह राजऩुत  मेतको जाहेरी  मेतऱे नेऩाऱ  रकार  विरुद्धः मोहम्मद अपताफ आऱम  मेत  -मदु्दा:- बफष्पोटक ऩदाथथ फम  मेतको प्रयोग गरी ज्यान माने उद्योग तथा 
कतथव्य ज्यान  म्फन्धी क ूर  -मदु्दा निं.- ०८०-CS-1162, 1163, 1164, 081-CS-0271 र  ाधकमाः-(081-CS-0271) पै ऱा ऩाना 56 मध्येको ऩाना 33 

उयोगोग प्रा.जल. को नमनत 2065/01/१5 मा तयार गरेको घटक नास्थल मुचुल्कामा पन्ध्र नदन अगावै ईट्टा पकाएको 

खरानी रहेको, सो ईट्टा भट्टामा माननस जलाएको नदेजखएको भनी नववरण खुलाएको देजखन्छ। मोहमद द अफताब 

आलमको घरको नमनत 2065/01/15 मा गररएको घटक नास्थल मुचुल्कामा कोठा जभत्र कुनै प्रकारको बम नबस्फोटक न 

नभएको देजखएको भनी नबबरण तयार गरेको देजखन्छ। नमनत 2065/01/20 मा तयार गररएको घटक ना स्थल बरामदी 

मुचुल्कामा आपराधसंग प्रमाण लाग्ने दशीको कुनै सब द प्रमाण फेला नपरेको भनी नववरण तयार गरेको देजखन्छ। 

मृतक भननएको नपण्टुक  भन् ने नत्रलोक प्रताप जसंह र ओसी अख्तरको स्वीटक र, जुत्ता, मोजाहरुको परीक्षण प्रनतवेदन तथा 

राजा ईट्टा भट्टाबाटक  संकलन गररएको खरानी परीक्षण प्रनतवेदनमा blood could not be detected (रगत 

फेला नपरेको) देजखएको छ। राजा ईट्टा उयोगोग प्रा.जल.का प्रोपराईटक र मो. एखलाल आलम सो उयोगोगमा काम गनउ 

मोजानमल आलम, शेष मलकार आवास नमया, मोसुनदन नमयाले अनुसधी ानको िममा गरेको कागजमा नमनत 

2064/12/27 मा ईट्टा भट्टामा काम गनउ साह तथा कामदार बाहेक अन्य कोही पनन नआएको मृतक लाश ल्याई 

ईट्टा पकाउनेमा जलाई नष्ट् गरेको होईन भनी कागज गरेको देजखन्छ। मृतक भननएका नपण्टुक  भन् ने नत्रलोक प्रताप जसंह 

रौतहटक  जजल्ला अदालतमा नमनत 2064/09/3 मा चलेको 064 को फौ.नं.68 को मानव ओसारपसार मुद्दाको 

फरारी प्रनतवादी रहेको देजखन्छ। आफ्नो पनत मृतक भननएका ओसी अख्तर नमया मजदरुीको जसलजसलामा नवदेश 

गएको भनी ननजकी पजत्न आमना खातुनले रौतहटक  जजल्ला अदालतमा सत्यतथ्य खुलाई ननवेदन नदएको र सोही 

बेहोराको अदालतमा बकपत्र गरेको देजखन्छ। यसैगरी ओसी अख्तरका ससुरा समसुल नमयाले 2064 सालको 

ननवाुचनको 3/4 नदनपछी ओसी अख्तर नमया र नत्रलोक प्रताप जसंहले आफ संग सलाुही जजल्लाको लालबन्दीमा भेटक  

गरेको त्यसपश् चात मात्र घरबाटक  ननिेका हन भनी अदालतमा बकपत्र गरेको देजखन्छ।वादी नेपाल सरकारले तयार 

गरेको घटक नास्थल मुचुल्कामा बम नबस्फोटक  नभएको र ईट्टाभट्टामा माननस जलाएको नदेजखएको र सो कुरा ईट्टा भट्टामा 

काम गनउ य जनक्तहरुको बकपत्रबाटक  पुनष्ट् भएको अवस्था छ।उले्लजखत सबै प्रमाणहरुको समग्र नवश् लेषणबाटक  वादी 

दावीको वारदात (Corpus delicti) स्थानपत हन सकेको देजखएन।प्रनतवादीहरुले सफाई पाउनुपनउ हो भनी बहश 

गनुुभयो। 

103. नमजसलमा रहेका उपयुुक्त प्रत्यक्ष तथा पररस्थस्थनतजन्य प्रमाणहरुबाटक  यी प्रनतवादीहरु मोहमद द आफताव आलम, 

मोहमद द महताव आलम, शेख सेराज भन् ने शेष सराज र बिी सहनीले तत्काल प्रचजलत मुलुकी ऐन यानान सबन्धी ीको 

महलको 1 नं. र 13 नं. को कस र गरेको देजखएको हँदा ननजहरुलाइु उक्त महलको 13 (३) नं. बमोजजम जनही 

जन्मकैद सजाय हने ठहछु। कुनै बस्तु वा हनतयारले प्रहार गरेको भने तथ्य नभएकोले सो महलको 13 (१) नं. 

बमोजजम सजाय गररपाउँ भन् ने अजभयोग दावी सो हदसमद  पुग्न सददैन। जाहेरवाला सफी अहमद र गौरीशंकर राम 

चमारको यानान बच्न गएको हँदा ननजहरुको यानान मानउ उयोगोग तफुको अजभयोग दावीबाटक  प्रनतवादीहरुले सफाई 

पाउने ठहछु। साथै कुन नबष्फोटक क पदाथु जथयो भन् न ेयनकन नभएको अवस्था भएकाले ननजहरुलाइु नबष्फोटक क पदाथु 

ऐन, 2018 को दफा 10 (१)(क) को दावी नपुगी ऐ. दफा 10 (1)(ख) बमोजजम जनही 01 बषु कैद र 

रु.10,000।– जरीवाना हने ठहरछ्। प्रनतवादी मुक्ती साहका हकमा हेदाु, ननज प्रनतवादी आरोनपत कस रमा अदालत 

समक्ष इन्कार रहेको, जाहेरवालाहरु सह- प्रनतवादीहरु तथा घटक नानववरण कागज गनउ माननस लगायत कसैले ननज 

प्रनतवादीले आरोनपत कस र गरेको भनी पोल गरेको पनन नदेजखदा ननजले अजभयोग दावीबाटक  सफाई पाउने ठहछु भनी 

शुरु रौतहटक  जजल्ला अदालतबाटक  नमनत 2081/01/13 मा भएको फैसला उपर सुरु अजभयोग दावी बमोजजम सजाय 

गरी पाउँ भनी वादी नेपाल सरकारको एवं सुरु फैसला उल्टी गरी अजभयोग दावीबाटक  सफाई पाउँ भनी 

प्रनतवादीहरुको पुनरावेदन परेको देजखयो। 
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104. अव प्रसु्तत मुद्दामा ननम्न प्रश्नहरुमा केजन्द्रत रही न्याय ननरुपण गनुुपनउ देजखयोः - 

 प्रनतवादीहरुले नमनत २०६४।१२।२७ मा बम नबष्फोटक  गराएको हो वा होइन ? 

 प्रनतवादीहरुले हत्या गररएका भनेका ओसी अख्तर नमयाँ र नपनु्ट भने्न नत्रलोक प्रताप जसंहलाई जलाएको हो वा 

होइन ? 

 शुरु रौतहटक  जजल्ला अदालतवाटक  भएको फैशला नमलेको छ वा छैन? अजभयोगदावी बमोजजम प्रनतवादीहरुलाई 

सजाय हनुपनउ हो वा होइन? 

105. ननणुयतफु नवचार गदा,ु प्रनतवादीहरु मो.आफताब आलम, मो.महताब आलम, शेख भदई, मो. मोनबन आलम, शेख 

सेराज भन् न ेशेष सराज, बनि सहनी, शेख फजलेहक, सनगर आलम, शेख जुमईन भने्न शेख मलकार, गौरीशंकर साह, 

तथा नाम थर र वतन खुल्न नसकेका अन्य य जनक्तहरु समेतले नवष्फोटक क पदाथु ऐन, २०१८ को दफा ४ को कस र 

अपराधमा सोही ऐनको दफा १०(1)(क) बमोजजम सजाय गरी पाउन र घाईते सफी अहमद र गौरीशंकर राम 

चमारलाई यानान मानउ उयोगोगको कस र अपराध गरेकोतफु सानवक मुलुकी ऐन, २०२० को यानान सबन्धी ीको महलको 

१ र १५ नं. को कस र अपराधलाई हालको प्रचजलत मुलुकी अपराध संनहता, २०७४ को दफा १८३(१) समेतले कस र 

अपराध कायम गरेको हँदा ननज प्रनतवादीहरुलाई मुलुकी ऐन, यानान सबन्धी ीको महलको १५ नं. तथा उक्त संनहताको 

दफा १८३(२) बमोजजम तथा घाईतेहरुलाई जजउँदै जलाई कतुय ज गरी मारी लाशहरु नष्ट् गरे तफु सानवक मुलुकी ऐन, 

२०२० को यानान सबन्धी ीको महलको १ र १३(१) नं.को कस र अपराधलाई हालको प्रचजलत मुलुकी अपराध संनहता, 

२०७४ को दफा १७७(१) ले समेत कस र अपराध कायम गरेको हँदा ननज प्रनतवादीहरुलाई मुलुकी ऐन, यानान 

सबन्धी ी महलको १३(१) नं. तथा हालको उक्त संनहताको दफा १७७(२) बमोजजमसमेत सजाय गरी पाउन तथा 

प्रनतवादी मुनक्त साहले कस र अपराध घटेक को चाल पाई जाहेर नगरी कस र दबाउन खोजेको देजखँदा ननज प्रनतवादी 

मुनक्त साहलाई मुलुकी ऐन, यानान सबन्स्थधी  महलको २५ नं. बमोजजम तथा मुलुकी अपराध संनहता, २०७४ को 

३६(३)(ख) बमोजजमको कस रअपराधमा ननज प्रनतवादीलाई मुलुकी ऐन, यानान सबन्स्थधी  महलको २५ नं. तथा 

अपराध संनहताको दफा ३६(३)(ख) बमोजजम समेत एउटैक  वारदातमा एक भन्दा बढी कस र अपराध भएको हँदा छुट्टा 

छुटै्ट कस र अपराध कायम गरी सजाय समेत गरी पीनडत घाइते तथा मृतकका हकवालालाई प्रनतवादीहरुबाटक  उजचत 

मनाजसव क्षनतप नतु समेत नदलाई भराई पाउँ भन् ने समेतको वादी नेपाल सरकारसमेतको अजभयोगदावी रहेको देजखन्छ। 

106. प्रनतवादीहरु मो. आफताब आलम, मुनक्त साह, शेख सेराज भने्न शेष सराज, बिी सहनी, मो. महताव आलमले बम 

नफस्फोटक नको घटक ना नै नघटेक को तथा हत्या गररएका भनेका ओसी अख्तर नमयाँ र नपनु्ट भने्न नत्रलोक प्रताप जसंहलाई 

जलाईएको छैन भनी कस रमा इन्कार रही मौकामा र अदालत समक्ष बयान गरेको देजखन्छ। 

107. सवुप्रथम जाहेरी दरखास्तमा उले्लजखत य जहोराको नवशे्लषण गरौ।ं 2064 सालको संनवधान सभाको ननवाुचनमा 

उमेद दवार रहेका ने. क. पा. माओबादीका सुरेन्द्र प्रसाद जयसवाल, ने.क.पा. एमालेका शैलेन्द्र साह, म.ज.अ. 

फोरमका अब्दलु जवार, त.म.लो.प. का नागेन्द्र प्र. जसंह, स्वतन्त्र उमेद दवार अफताब आलम, स्वतन्त्र उमेद दवार राम 

नवनोद साह सोनार, स्वतन्त्र उमेद दवार असगर अजल खाँ, स्वतन्त्र उमेद दवार सोहन प्र. गुप् ता, स्वतन्त्र उमेद दवार मोहमद 

अवास, स्वतन्त्र उमेद दवार राजेश कुमारले जजल्ला प्रहरी कायाुलय रौतहटक मा नमनत 2064/12/30 मा हलाक द्वारा 

संयुक्त पनहलो जाहेरी दरखास्त दताु गराएको देजखन्छ। सो जाहेरीमा नेपाली कांग्रेसका उमेद दवार मो. अफताव 

आलमलाई मात्र नबपक्षी बनाएको देजखन्छ। सो जाहेरीमा नमनत 2064/12/27 गते साँझ 6:30 बजेको समयमा 

ने.का.का उमेद दवार मो. अफताव आलमको घरमा बम नबष्फोटक  भएको, सो घटक नामा नपण्टुक  जसंह भन् ने नत्रलोक प्रताप 
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जसंह, ओसी अख्तर नमया लगायत दजुनौको मृत्यु भएको र ननजको घर ध्वस्त भई भते्कको र त्यसमा मृत्यु भएका 

दजुनौ लासलाई घटक नास्थल नजजकैको ननजको आफन्तको ईट्टा पकाईरहेको जचम्नीमा सो लास लगी जलाई नष्ट् गरेको 

हो। ननज नवपक्षीले ननवाुचन(कस र र सजाय) ऐन, 2064 को दफा 4, 4(ख), 7, 8, 10 समेतको कस र गरेको र 

संनवधान सभा ननवाुचन आचार संनहता, 2064 को दपा 13 समेतको उलं्लघन गरेकोले प्रचजलत कान न बमोजजम 

कारवाही गरर पाउन माग गरेको देजखन्छ। जजल्ला प्रहरी कायाुलयबाटक  उक्त जाहेरी दरखास्त सनाखत गराउन 

दरखास्तवालालाई खोजतलास गदाु सबै जना काठमाण्डौतफु गएको बुजझएको भनी नमनत 2065/01/10 मा 

प्रनतवेदन पेश भएको देजखन्छ। 

108. अब जाहेरवालाहरुले अदालत समक्ष गरेको बकपत्रको नबश् लेषण गदाु, नमनत 2064/12/30 मा सुरु जाहेरी नदने 

2064 सालको संनवधान सभाको ननवाुचनमा उमेद दवार रहेका ने. क. पा.  माओबादीका सुरेन्द्र प्रसाद जयसवाल, ने 

का प एमालेका शैलेन्द्र साह, म. ज. अ. फोरमका अब्दलु जवार, त.म.लो.पा.का नागेन्द्र प्र. जसंह, स्वतन्त्र उमेद दवार 

अफताब आलम, स्वतन्त्र उमेद दवार राम नवनोद साह सोनार, स्वतन्त्र उमेद दवार असगर अजल खाँ, स्वतन्त्र उमेद दवार 

सोहन प्र. गुप् ता, स्वतन्त्र उमेद दवार मोहमद अवास, स्वतन्त्र उमेद दवार राजेश कुमारमध्ये स्वतन्त्र उमेद दवार राजेश 

कुमार र स्वतन्त्र उमेद दवार असगर अजलखाले नमनत 2076/04/25 मा र ने.क.पा. एमालेका उमेद दवार रहेका 

शैलेन्द्र साहले नमनत 2076/04/25 मा घटक ना नववरण कागज गरेको देजखन्छ। सो संयुक्त जाहेरी दरखास्तवाला 

मध्येका स्वतन्त्र उमेद दवार रामनबनोद साह सोनार, म.ज.अ. फोरमका अब्दलु जवार, त.म.लो.पा. का नागेन्द्र प्र. 

जसंह, ले अदालतमा वादीको साक्षीको रुपमा उपस्थस्थत भई बकपत्र गदाु नमनत 2064/12/30 को संयुक्त जाहेरी 

दरखास्तमा भएको सनहछाप र बेहोरा आफ्नो नरहेको, वारदात भएको भननएको नमनत 2064/12/27 मा कुनै 

प्रकारको घटक ना बारदात नभएको भनी एकै नमलानको बकपत्र गरी नदएको देजखन्छ। सोही जाहेरी दरखास्तवाला 

मध्येका सुरेन्द्र प्रसाद जयसवाल, अकताव आलम र सोहन प्रसाद गुप् ताले अदालतमा उपस्थस्थत भई जाहेरी वेहोरा 

समथुन नगरेको अवस्था छ। जाहेरी दरखास्तवाला मध्येका नमनत 2076/04/24 मा घटक ना नववरण कागज गनउ 

असगर अजल खाँ र राजेश कुमारले अदालतमा उपस्थस्थत भई बकपत्र नगरेको अवस्था छ। यसरी सो जाहेरी 

दरखास्तवाला ९ जनामध्येका 3 जनाले जाहेरी दरखास्त नवपररत नमनत 2064/12/27 मा कुनै प्रकारको घटक ना 

बारदात नभएको भनी एकै नमलानको बकपत्र गरेका र 5 जना अदालतमा बकपत्रको लागी उपस्थस्थत नभएकोले सो 

जाहेरी बेहोरा नवश्वासनीय प्रमाणको रुपमा ग्रहण योग्य रहेको देजखएन। 

109. तत्पिात नमनत 2065/01/18 मा नारायण जसंह राजपुत र रोक्साना खातुनको अलग अलग जाहेरी दरखास्त परेको 

देजखन्छ। जाहेरवाला नारायण जसंह राजपुतले नदएको जाहेरी दरखास्तमा नवपक्षीहरुले आफ्नो छोरा नत्रलोक प्रताप 

जसंहलाई आफ्नो चुनाव प्रचारमा जलई गएको, ननज अफताव आलमकै आफन्तको खपरावाला घरमा चैत्र 27 गते 

साँझ 6:30 बजे बम नबस्फोटक न गरी छोरा घाईते भई इलाज गराउन ननज छोराले म आफ्नो घरमा जान्छु घर जान 

नदनुस भन्दा ननज अपराधीहरुले सुरक्षा बल समेतको सहयोग जलई ननज घाइते छोरालाई इलाज गराउनुको सट्टा उलै्ट 

सो गाउँको नजजकको ननज नवपक्षीकै मतका य जनक्तको ईट्टा पकाउने भट्टामा बानहर रहेको दाउरा हाल्ने प्वालमा घाईते 

छोरालाई हाली जलाई लाश बेपत्ता गररएको वेहोरा उले्लख गरेको देजखन्छ। यसैगरी जाहेरवाला रोक्साना खातुनको 

जाहेरी दरखास्तमा नमनत 2064 साल चैत्र 27 गते साँझ 6:30 बजेको समयमा ननज नवपक्षी अफताव आलम र 

महताव आलम समेतले भोजलपल्ट हने संनवधान सभा चुनावलाई आफ्नो पक्षमा पानु ननज अफताब आलमकै 

आफन् तको खपडावाला घरमा बम पडकाउँदा मेरो छोरा ओसी अख्तरलाई लागी घाईते बनाईनदएकोमा सो घाईते छोरा 

छट्पटक ाउँदा इलाज गराउनुको सट्टा रहस्यमय घटक ना खुलासा होला भनी अफताव आलमकै मतका य जनक्तको ईट्टा 
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भट्टामा ईटक ा पोल्ने प्वालको आगोको भुं ग्रोमा जजउँदै छोरालाई लगी हाली कतुय ज गरी मारेको कुरा थाहा पाई ननज 

अफताव आलमको घरमा गई सोधपुछ गदाु नतम्रो छोरा मररसक्यो, नतम्रो छोराको जुत्तासमद  शेख मोनबन आलमको 

जजमद ामा छ भनी भन्दा सो जुत्तासमद  नफताु नदएको, ननज अपराधीहरुले सुरक्षाबल प्रशासन समेतको सहयोग र 

सनियतामा घटक ना र अपराधको दशी सबुद लोप पानउ षड् यन्त्र रची मारी छोराको लाशसमद  ननदएको वेहोराको जाहेरी 

दरखास्त नदएको देजखन्छ। 

110. जाहेरवाला श्रीनारायण जसंह राजपुतको जाहेरी दरखास्तमा सो वारदातको बारेमा कसरी जानकारी प्राप् त हन आएको 

हो खुलेको देजखदैन। ननजले सुरु अदालतमा बकपत्र गदाु सो नमनतको घटक ना आँखाले नदेखेको भनी उल्लेख गरेको 

देजखन्छ। जाहेरी वेहोरामा सुरक्षाबल समेतको सहयोग जलई ईट्टा पकाउने भट्टामा दाउरा हाल्ने प्वालमा हाली लाश 

बेपत्ता पाररएको भनी उले्लख गरेको देजखन्छ सुरक्षा बलको सहयोग जलई लाश बेपत्ता पाररएको भननएतापनन 

अजभयोगपत्रमा सुरक्षाकमीलाई प्रनतवादी नै बनाईएको देजखदैन। जाहेरवाला प्रत्यक्षदशी नरहेको र वारदातको 

जानकारीको स्रोत नखुलेको तथा सुरक्षाबलको सहयोग जलई लाश बेपत्ता पाररएको जाहेरी बेहोरा नबश्वासनीय देजखन 

आएन। यसैगरी जाहेरवाला रोक्साना खातुनको जाहेरी दरखास्तमा सुरक्षाबल प्रशासनको सहयोग र सनियतामा ओसी 

अख्तरलाई ईट्टा भट्टाको ईट्टा पोल्ने प्वालको आगोको रापमा हाली जलाइएको बेहोरा उल्लेख गरेको देजखन्छ। 

सुरक्षाबल र प्रशासन समेतको सहयोग र सनियतामा मृतकलाई जलाएको भननएकोमा कुन सुरक्षाबल र प्रशासनको 

सहयोग र सनियतामा सो कायु भएको हो अजभयोग दावीमा खुल्न नआएको ती य जनक्तहरुलाई प्रनतवादी नबनाइएको 

समेतका आधारमा जाहेरी बेहोरा नवश्वसनीय देजखन आएन। ननज जाहेरवालको अदालतमा बकपत्र हन नसकेको 

अवस्था पनन देजखन्छ। 

111. मृतकको लाश ईट्टा भट्टाको आगोमा हाली लाश बेपत्ता पाररएको अजभयोग दावी देजखन्छ। आगोमा लाश पोल्दा 

लासको मांसपेशी लगायतका कुरा जली वास्थष्पकरण भई लोप हन सक्छ तर लाशको हड्डी खरानी 

(असु्त)((Human ashes) मा पररणत हन्छ। खारानीको (Forensic test) बाटक  मानव शरीर जलाई खरानीमा 

पररणत भएको कुरा पत्ता लाग्न सक्छ भन् ने कुरा जचनकसकिनकय नवजधशास्त्रको स्थानपत मान्यता हो।1 त्यसकारण मान्छे 

जलाई दशी लोप हन सके्न होइन, दशीको रुपसमद  पररवतुन हन सके्न हो। खरानीको (Forensic test) गरी मानव 

शरीर जलाइएको हो भने्न कुरा पुनष्ट् गनउ प्रमाणको भार वादीमा नै रहन्छ।  

112. वारदात भएको दावी गररएको राजा ईट्टा भट्टामा नमनत 2065/01/15 मा खरानी मध्येबाटक  प्लानष्ट्कको सानो 2 

बोरामा प्रहरीले खरानी उठाई परीक्षणका लानग पठाइएको देजखन्छ। सो को जाँच गनउ Central Police 

Forensic Science Laboratory को Benzidine test गरी नदएको नमनत 2065/0२/१3 को प्रनतवेदनमा 

Blood could not be detected भन् ने राय आएको देजखन्छ। यसका अनतररक्त जजल्ला प्रहरी कायाुलय 

रौतहटक ले केजन्द्रय प्रहरी नवजधनवज्ञान प्रयोगशालामा नमनत 2065/01/23 मा बम नबस्फोटक न भएको भननएकोमा 

ठाउँको माटक ोको परीक्षण गररनदन ननमद  प्रश्नहरु राखी पठाइएको देजखन्छः  

                                                           
1
 After cremation, the average human body yields between four and six pounds of human ashes. ‘Because so 

much of the human body decomposes into gas, this is significant. There are a lot of misconceptions about what 

remains after cremation. Human remains that do not decompose into gas come primarily from the denser 

sections of the body, such as the bones. After cremation, bones make up the majority of what is left behind. 

Following the cremation, the ashes are cleaned and prepared for burial. 

https://trupointmemorials.com/a/s/answers/cremation/are-there-teeth-in-cremated-remains 

https://trupointmemorials.com/a/s/answers/cremation/are-there-teeth-in-cremated-remains
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1. वारदातस्थलबाटक  उठाई ल्याएको नमुना नं.1,2,3 र 4 समेतमा रहेको माटक ोमा बम नबष्फोटक न भएको जस्तो 

देजखन्छ, देजखदैन ? 

2. बम नबस्फोटक न हँदा माननसको मृत्यु भएको जस्तो देजखन्छ देजखदैन ? 

3. भए सो माटक ोमा भएको रगत माननसको हो वा जनावरको हो? 

4. अन्य अनुसधी ान कायुमा सहयोग हने केही कुरा भए सो कुरा समेत खुलाई नदनु हन ? 

113. सो को जवाफमा केजन्द्रय प्रहरी नवजधनबज्ञान प्रयोगशालाले नमनत 2065/02/20 मा नबस्फोटक क पदाथु परीक्षण गनउ 

सुनबधा प्रयोगशालामा नरहेको भनी जवाफ पठाएको देजखन्छ। अथाुत वादी दावीको शेख इजन्द्रसको घरकोठा वा 

अफताब आलमको घरमा बम नबस्फोटक  भएको भन् ने वादीले पुनष्ट् गनु सकेको देजखएन। 

114. जाहेरवाला श्रीनारायण जसंह राजपुतको अदालत समक्ष बयान गदाु आफ्नो छोरा नत्रलोक प्रताप जसंह उपर जजल्ला 

अदालतमा मुद्दा चलेको कुरा स्वीकार गरेको देजखन्छ। प्रनतवादीको तफुबाटक  प्रनतरक्षा गनउ कान न य जवसायीहरुले 

रौतहटक  जजल्ला अदालतमा वादी नेपाल सरकार नपण्टुक  भन् न े नत्रलोक प्रताप जसंह प्रनतवादी रहेको 2064 सालको 

फौ.नं.0068 को मानव ओसारपसार मुद्दा नमनत 2064/09/03 मा दायर भई अदालतबाटक  नमनत 2065/09/20 

मा फैसला भएको र सो फैसलामा नपण्टुक  भन् ने नत्रलोक प्रताप जसंह फरार प्रनतवादी रहेको भन् ने देजखन्छ। 

115. राज ईट्टा भट्टाका कामदारहरु नमनत 2064/12/27 मा साँझ देजख रातीसमद  सो ईट्टा भट्टामा न ै रहे बसेको भन् न े

अनुसधी ानबाटक  देजखन्छ। ती सबै कामदारहरुले मृतक लाश ईट्टा भट्टामा जलाइएको होईन भनी मौकामा र अदालतमा 

बकपत्र गरेको अवस्था छ। मृतक लाश ईट्टा भट्टामा जलाई नष्ट् गनउ जस्तो गिीर कस रमा त्यहाका कामदारहरुले 

सहमती नदएका होलान भन् ने कुरा नववेकसंगत देजखएन। यदी सो कस रमा सहमती जनाएको भन् ने वादी दावी हो भने 

ती य जनक्तहरु पनन कस रदार हने भई वादीले ती य जनक्तहरुलाई पनन प्रनतवादी कायम गरी अजभयोग लगाउनुपनउ हो। ती 

य जनक्तहरु मृतक लाशलाई ईट्टा भट्टामा जलाउन सहमत रहेको वादी दावी रहेको अवस्थामा ती य जनक्तहरुलाई प्रनतवादी 

कायम नगरी अजभयोग दायर गरेबाटक  नै अजभयोग दावी नबरोधाभासय क्त रहेको देजखन आयो। 

116. अब अनुसधी ानको िममा तयार गररएको घटक नास्थल मुचुल्का, बरामदी मुचुल्का र घटक नानववरण कागजको नववेचना 

गरौ।ं अनुसधी ानकताुले नमनत 2065/01/14 मा जाहेरी दरखास्तमा उले्लजखत शेख इजन्द्रसको गोठ घरको 

घटक नास्थल मुचुल्का तयार गरेको देजखन्छ। सो मुचुल्कामा शेख इजन्द्रसको गोठ घरको 6 वटक ा कोठा रहेको देजखन्छ। 

सो मध्ये 1 नं. कोठामा परालको भ स रहेको, भ सको भाग ननकाली हेदाु सामान्य रहेको देजखएको सो घर पुरानो र 

नयाँ खपडाले छाएको अवस्थामा रहेको, घरको प वु दजक्षण साइडको छानामुनी पुरानो माकुराको जाल लागेको रहेको 

देजखएको छ। 2 नं. कोठामा प्रवेश गरी हेदाु छानमुनी माकुराको जाल लागेको रहेको देजखएको, भुई जनमनमा गाई 

बस्तुको खानको लानग भ स राखेको अवस्थामा रहेको, 3 नं. कोठामा भ ई जनमनमा खाना पकाउने दाउरा राजखएको र 

छानामुनी माकुराको जाल लागेको, 4 नं. कोठामा गाईबस्तु बाख्रा बाँध्न ेगरेको स-साना नकल्ला गानडएको अवस्थामा 

रहेको, 5 नं. कोठामा भ ई जनमनमा बालुवा रहेको र सो बालुवा माजथ आलु रहेको सो बालुवा रहेको, सो कोठाको 

छानामुनी माकुराको जाल लागेको रहेको, 6 नं. कोठामा टक याक्टर गाडीको पुरानो पाटुक प जाुहरु रहेको देजखएको र 

छानमुनी माकुराको जालो लागेको रहेको सो कोठाहरु अगाडी रहेको बराण्डामा धान राख् ने भकारी रहेको र छानामुनी 

माकुराको जाल लागेको देजखएको अवस्था मुचुल्काबाटक  देजखन्छ। यसैगरी मुचुल्कामा प्रत्येक कोठाहरुमा रहेको 

जचजबस्तुहरु हटक ाई हेदाु सामान्य अवस्थामा रहेको, सो कोठाहरुमा कुनै प्रकारको नबष्फोटक न नभई क्षनत भएको जस्तो 

नदेजखएको सो कोठाहरु मध्ये नं.1,2,3,4 कोठाहरुबाटक  भ ई जनमन खनी छुट्टाछुटै्ट माटक ो ननकाली प्रहरीले आफ्नो 

साथमा लगेको भन् ने बेहोरा लेखाएको देजखन्छ। 
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117. यसैगरी बारदात दावीको राज ईट्टा उयोगोग प्रा.जल. को नमनत 2065/01/15 मा तयार गरेको घटक नास्थल मुचुल्कामा 

पन्ध्र नदन अगावै ईट्टा पकाएको खरानी रहेको, सो खरानी मध्येबाटक  प्लाजस्टकको सानो 2 बोरामा प्रहरीले खरानी 

उठाई  लगेको सो ईट्टा भट्टामा माननस जलाएको नदेजखएको भनी नववरण खुलाएको देजखन्छ। यसैगरी जाहेरी 

दरखास्तमा उले्लजखत मोहमद द अफताब आलमको घरको नमनत 2065/01/15 मा गररएको घटक नास्थल मुचुल्कामा 

सो घरको सबै कोठाहरु जाँच गदाु ठीक दरुुस्त हालतमा रहेको, सो कोठा जभत्र कुनै प्रकारको बम नबस्फोटक न नभएको 

देजखएको भनी नबबरण तयार गरेको देजखन्छ। यसैगरी अनुसधी ानको िममा नमनत 2065/01/20 मा तयार गररएको 

घटक ना स्थल बरामदी मुचुल्कामा प्रनतवादी मोहमद द अफताब आलम र प्रनतवादी मोहमद द महताब आलम, प्रनतवादी 

शेख भदई, प्रनतवादी मोहमद द मोनवन आलमको घरमा आपराधसंग प्रमाण लाग्ने दशीको कुनै सब द प्रमाण फेला 

नगरेको भनी नववरण तयार गरेको देजखन्छ।  

118. मृतक भननएको ओसी अख्तरको स्वीटक र, जुत्ता, मोजाहरुको परीक्षण प्रनतवेदनमा जाँच गनउ Central Police 

Forensic Science Laboratory को Benzidine test गरी नदएको नमनत 2065/0२/१3 को प्रनतवेदनमा 

Blood could not be detected रगत फेला नपरेको अवस्था छ। राजा ईट्टा उयोगोग प्रा.जल.का प्रोपराईटक र मो. 

एखलाल आलम सो उयोगोगमा काम गनउ मोजानमल आलम, शेष मलकार, आवास नमया, मोसुनदन नमयाले 

अनुसधी ानको िममा गरेको कागजमा नमनत 2064/12/27 मा ईट्टा भट्टामा काम गनउ साह तथा कामदार बाहेक 

अन्य कोही पनन नआएको मृतक लाश ल्याई ईट्टा पकाउनेमा जलाई नष्ट् गरेको होईन भनी कागज गरेको देजखन्छ।  

119. मृतक भननएका नपण्टुक  भन् ने नत्रलोक प्रताप जसंह रौतहटक  जजल्ला अदालतमा नमनत 2064/09/3 मा चलेको 064 को 

फौ.नं.68 को मानव ओसारपसार मुद्दाको फरारी प्रनतवादी रहेको रौतहटक  जजल्ला अदालतको नमनत 2065/09/20 

को फैसलाबाटक  देजखन्छ। आफ्नो पनत मृतक भननएका ओसी अख्तर नमया मजदरुको जसलजसलामा नवदेश गएको भनी 

ननजकी श्रीनमत आमना खातुनले रौतहटक  जजल्ला अदालतमा 2076 साल कानतुकमा सत्यतथ्य खुलाई ननवेदन नदएको 

देजखन्छ र सोही बेहोराको अदालतमा बकपत्र गरेको देजखन्छ। यसैगरी ओसी अख्तरका ससुरा समसुल नमयाले 2064 

सालको ननवाुचनको 3/4 नदनपछी ओसी अख्तर नमया र नत्रलोक प्रताप जसंहले आफ संग सलाुही जजल्लाको 

लालबन्दीमा भेटक  गरेको त्यसपश् चात मात्र घरबाटक  ननिेका हन भनी अदालतमा बकपत्र गरेको देजखन्छ। मृतक 

भननएका ओसी अख्तरका काका जाजुल नमया कवारीले नमनत 2064/12/27 को कागज झुठ्ठा हो। बम नबष्फोटक  

भएको छैन, आफ्नो भनतजो मरेको भन् ने झुठ्ठा हो। मृतक भननएका ओसी अख्तरले 2064 सालको चुनावको 3/4 

नदनपजछ सलाुहीको लालबन्दीमा समसुल नमयालाई भेटेक का जथए। झुठ्ठा मुद्दा चलाउन वषु नदन पजछ मृतु्यदताु 

प्रमाणपत्र बनाएका जथए। नमनत 2065/01/28 मा आफ लाई जवरजस्ती कागज गराएका जथए भनी बकपत्र गरेको 

देजखन्छ। उल्लेजखत वादीका साक्षीहरुको बकपत्रबाटक  वादी दावी पुनष्ट् हन सकेन। 

120. मृतक भननएका य जनक्तहरुलाई ईट्टा भट्टाको आगोको भुं ग्रोमा जलाएको भए सो को खरानी (Human ashes) बाटक  

मान्छे जलाएको फोरेस्थन्सक जाँचबाटक  पुनष्ट् गनुुपनउमा सो पुनष्ट् हन नसकेको अवस्था एकानतर छ भने बम नबस्फोटक नबाटक  

घाईते भएको दावी गररएका नत्रलोक प्रताप जसंह र ओसी अख्तर नमयाको कपडा र जुत्तामा रगत फेला नपरेको 

अवस्था अकोनतर छ। वादी नेपाल सरकारले तयार गरेको घटक नास्थल मुचुल्कामा बम नबस्फोटक  नभएको र ईट्टाभट्टामा 

माननस जलाएको नदेजखएको र सो कुरा ईट्टा भट्टामा काम गनउ य जनक्तहरुको बकपत्रबाटक  पुनष्ट् भएको अवस्था छ। 

121. सवोच्च अदालतको आदेश बमोजजम पुनः  अनुसधी ान हँदा नमनत 2076/04/25 मा घटक ना नववरण कागज गनउ 

शैलेन्द्र साह समेतका य जनक्तहरुले “बम नबष्फोटक नबाटक  प णु रुपले क्षनत भएको शेख इजन्द्रसको गोठा घर यी सबै 

प्रनतवादीहरु भारतीय नागररक आफन्तहरुको सहयोगमा सोही राती पुनः  गोठ घर ननमाुण गरी सो गोठ घरमा 
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गाईबस्तुको खानको लानग भ स राखी त्यसपछी अन्य पुराना घरहरुबाटक  माकुराको जालो ल्याई सो घरजभत्र घरको 

छानामा जालो लगाई घटक नास्थललाई कृनत्रम रुपमा पररवतनु गरेका हन” भनी कागज गरेको देजखन्छ।2 माकुराको 

जालो  अनत संवेदनजशल रहने त्यसलाई उठाउदा वा चलाउदा नष्ट् हने र एक ठाउँबाटक  अको ठाउँमा लगी जालो 

लगाउन सिव छैन भन् ने सामान्य ज्ञानको नवषय हो। घटक ना नववरण कागज गनउ मध्येका शैलेन्द्र साहले अदालतमा 

उपस्थस्थत भई बकपत्र गदाु “माकुराको जालो एक घरबाटक  अको घरमा लगेर राख्न ह- बह सनकदैन” भनी खुलाएको 

पनन देजखन्छ। बम नबष्फोटक नबाटक  क्षनतग्रस्त गोठ घर पुनः  ननमाुण गरी गोठ घरमा भ स राख् न सनकएला तर पुरानो 

घरबाटक  माकुराको जालो ल्याई घरको छानोमा जालो लगाउन सनकन्छ भन् ने कुरा नवश्वसनीय देजखन आएन। 

अनुसधी ानकताुबाटक  नमनत 2065/01/14 मा तयार गररएको घटक नास्थल मुचुल्काको सत्यता र मौजलकता 

(Truthfulness, Originality) गोठघरको छानोमा लागेको माकुराको पुरानो जालोबाटक  पुनष्ट् हन्छ। 

122. अनुसधी ानको िममा संकलन गररएको घटक नास्थल मुचुल्का बारदातको धरातजलय प्रमाण (Foundational 

Evidence) माननन्छ। यसको जगमा अन्य प्रमाणहरुको प्रमाजणक स्तर देजखन्छ नवष्फोटक न भएको भननएको दावीको 

गोठघरको अवस्था सामान्य रहेको, सो कोठाहरुमा कुनै प्रकारको नवष्फोटक न नभई क्षनतभएको जस्तो नदेजखएको भनी 

घटक नास्थल मुचुल्कामा नै उले्लख भएको अवस्थामा तथा सो घटक नास्थल मुचुल्कालाई  झुठा सानवत गरी सो 

गोठघरमा बम नबष्फोटक न भएको हो भनी पुनष्ट् हने सोही स्तरको भरपदो र नवश्वसनीय ठोस र बस्तुननष्ठ प्रमाणको 

अभावमा अदालतले वादी दावी बमोजजम सो गोठघरमा बम नबष्फोटक न भएको हो भनी मान्न नमल्ने देजखएन। सो 

गोठघरमा बम नबष्फोटक न भएको हो भनी वादीले नै पुनष्ट् गनुुपछु। सोको  ठोस र बस्तुननष्ठ प्रमाणको अभावमा वादी 

दावी पुग्न सददैन। 2065 सालको WO-0038 को मुद्दामा समद ाननत सवोच्च अदालतबाटक  महान्यायाजधवक्ताको 

कायाुलयबाटक  मुद्दा नचलाउने गरी नमनत 2069/02/16 मा गररएको ननणुयसमद  बदर गरी पुनः  अनुसधी ान गनु 

आदेश गरेको समद  हो अनुसधी ानबाटक  संकजलत सबुत प्रमाण बदर गरेको अवस्था होईन। मौकाको घटक नास्थल 

मुचुल्का नमजसलमा यथावत रहे भएकै देजखन्छ जसमा प्रष्ट्सँग नबष्फोटक को घटक ना घटेक को छैन भने्न बेहोरा उले्लख रहेको 

छ।  

123. शैलेन्द्र साह समेतले नमनत 2064/12/30 मा नदएको जाहेरी दरखास्तमा नमनत 2064/12/27 मा मो. अफताब 

आलमको घरमा बम नबष्फोटक  भएको जथयो भनी उले्लख गरेको देजखन्छ। मो. अफताब आलमको घर र शेख 

इजन्द्रसको घर परस्परमा संजधयार नरहेको भन् ने बस्तुस्थस्थनत मुचलु्काबाटक  देजखन्छ। बम नबष्फोटक नको दावी गररएको घर 

शेख इनिसको घर हो वा अफताव आलमको घर हो अनुसधी ान स्पष्ट् रहेको भन् ने देजखएन। 

124. अनुसधी ानको िममा अफताब आलमको घरमा समेत नमनत 2065/01/15 मा घटक नास्थल मुचुल्का खडा गरेको 

देजखन्छ। सो घरमा बीचमा आगन भई चारैनतर 8 बटक ा कोठाहरु रहेको, उक्त कोठाहरु जाँच गदाु बम पडकेको नभई 

ठीक दरुुस्त हालतमा रहेको माजथल्लो तल्लामा प्रवेश गरी हेदाु 8 वटक ा कोठा र 2 वटक ा ट्वाईलेटक  रहेको, उक्त कोठाहरु 

जाँच गदाु ठीक दरुुस्त हालतमा रहेको सो कोठा जभत्र कुनै प्रकारको बम नबष्फोटक न नभएको देजखएको भनी नववरण 

तयार गरेको देजखन्छ। यसरी यस घटक ना नववरण कागजबाटक  समेत बम नबष्फोटक को बारदात भएको भन् ने देजखएन। 

125. बम नबष्फोटक नका घाईतेहरुलाइ ननज अफताब आलमको मतका य जनक्तको राजा ईट्टा भट्टामा लगी जचम्नीमा हाली 

जलाई नष्ट् गररएको भननएको राजा ईट्टा भट्टाको पनन नमनत ०65/01/15 मा घटक नास्थल मुचुल्का खडा गरेको 

देजखन्छ। मुचुल्कामा सो ईट्टा भट्टामा 15 नदन अगाबै ईट्टा पकाएको खरानी रहेको, सो खरानी मयोगेबाटक  प्लानष्ट्कको 

सानो 2 बोरामा प्रहरीले खरानी उठाई लगेको सो ईट्टा भट्टा देजख दजक्षण र पस्थश् चममा लेवर बस्ने सानो फुसको छाप्रो 

रहेको, सो ईट्टा भट्टामा माननस जलाएको नदेजखएको भनी नववरण तयार गरेको देजखन्छ। वादीले नै तयार गरेको 
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घटक नास्थल मुचुल्कामा “सो ईट्टा भट्टामा माननस जालएको नदेजखएको” भनन रहेको अवस्थामा उक्त घटक ना स्थल 

मचुल्कालाई झुठ्ठा सानवत गरी माननस जलाईएको देजखने कुनै ठोस सब द प्रमाणको अभावमा उक्त राजा ईट्टा भट्टामा 

माननस जलाईएको हो भनी ननश् कषुमा पुग्न सके्न देजखएन। 

126. अनुसधी ानको िममा नमनत 2065/01/20 मा मोनबन आलमको घर, शेख भदैको घर, मो. अफताब आलम र मो. 

महताब आलमको घरको अलग अलग खानतलासी बरामदी मुचुल्का तयार गरेको देजखन्छ। ती सबै मुचुल्कामा 

“अपराधसंग प्रमाण लाग्ने दशीका सामान फेला नपरेको” भन् न े देजखन्छ। यस खानतालासी, बरामदी मुचुल्काबाटक  

प्रनतवादीहरु उपरको अजभयोग दावी पुनष्ट् हने देजखएन। 

127. अनुसधी ानको िममा कागज गनउ राजा ईट्टा भट्टाका मो. एकलाख आलम, मोजानमल आलम, शेष मलकार, आवास 

नमया, मोसुनदन नमयाले नमनत 2064/12/27 मा ईट्टा भट्टामा काम गनउ साह तथा कामदार बाहेक अन्य कोही पनन 

नआएको मृतक लाश ल्याई ईट्टा पकाउनेमा जलाई नष्ट् गरेको होईन भनी एकै नमलानको कागज गरेको देजखन्छ। 

कागज गनउ मध्येका मो. एकलाख आलम, मोजानमल आलम, आवास नमयाले अदालतमा उपस्थस्थत भई सोही बेहोरा 

समथुन गरेको देजखन्छ। उले्लजखत घटक ना नववरण कागज एवं बकपत्र वादीका नबरुद्ध प्रमाणमा ग्रह्य हन्छ। यसबाटक  

राजा ईट्टा भट्टामा मृतक लाश ल्याई जलाईएको अजभयोग दावी झुठ्ठा रहेको देजखन आयो। 

128. घटक नानववरण कागज गनउ सराजुल नमयाले नमनत 2065/01/20 मा घटक ना नववरण कागज गरेकोमा ननज अदालतमा 

उपस्थस्थत भई बकपत्र नगरेकाले प्रमाण ऐन, 2031 को दफा 18 बमोजजम प्रमाणमा ग्रहण गनु नमलेन। प्रमाण ऐन, 

2031 को दफा 18 बमोजजम तहनककातको जसलजसलामा बजुझएका य जनक्तहरु तथा खडा गररएका मचुल्कामा बस्न े

साक्षीहरुको अदालतमा सोधप छ, र जजरहको माध्यमबाटक  परीक्षण गनुु आवश्यक हन्छ तवमात्र साक्षीले अनुसधी ानको 

जसलजसलामा भनेका कुराहरु नवश्वासयोग्य हन्छ।2 

129. अब सो जाहेरी दरखास्तवाला मध्येका शैलेन्द्र साहको जाहेरी बेहोरा एवं घटक ना नववरण कागजको नववेचना गरी हेदाु, 

ननजले नमनत 2076/04/2५ मा अनुसधी ान अजधकृत समक्ष “नमनत २०६४/१२/२७ गते बेलुका अन्दाजी १८:३० 

बजेको समयमा म ने.क.पा. एमाले पाटक ीबाटक  २०६४ सालको संनवधान सभाको चुनावमा उमेद दवार जथए। प्रनतवादी 

मोहमद द अफताब आलम लगायत हामी चुनावमा भाग जलएको जथयौ।ं चुनाव प्रचार प्रसारको जशलजशलामा 

घटक नास्थल नजजकैमा आई पुग्दा बम नबष्फोटक न भएको ठुलो धमाका आएकोमा मैले पनन घटक नास्थलमा गई हेदाु 

घटक नास्थल शेख ईनिशको गोठघर प णु रुपले क्षनत भएको १५/१६ जना माननसहरु शक्त घाईते भई उक्त घरको भ ईमा 

छटक पनटक  रहेको र १/२ जना माननसहरुको मृत्यु समेत भई सकेको जथयो। कुनै घाईतेको आँखा, कान, टक ाउँको जथएन त 

कोही कसैको हात खुट्टा जथएन सो घटक नामा मैले जचनेको मध्ये ओसी अख्तर नमयाँको बाँया हात -जथएन, नपनु्ट भने्न 

नत्रलोक प्रताप जसंहको बाँया खुट्टा, दाँया हात, बाँया तफुको कान जथएन, ननजहरु समेतका सबै घाईतेहरु छटक पटक ी 

रहेको देखेको हँ, प्रनतवादी मोहमद द अफताब आलम, शेख सराज, मोहमद द महताब आलम, शेख भदई, मोहमद द 

मोनबन आलम समेतका प्रनतबादीहरुले तत्कालै घाईतेहरुलाई बोरामा राख्दै गरेको र म समेतका घटक नास्थलमा रहेका 

माननसहरुलाई यी प्रनतबादीहरुले गाली गलौज गरी गोली हानी मारी नदन्छौ भनन नबजभन्न प्रकारको धाक धम्की नददै 

हामीलाई सो ठाउँबाटक  भगाई नदएका हन। सो घटक नामा परी घाईते भएका माननसहरुलाई मैले आफ्नै आँखाले प्रत्यक्ष 

रुपमा देखेको हँ। घाईते तथा मृतक समेतलाई नय प्रनतबादी मोहमद द अफताब आलम, शेख सराज, मोहमद द महताब 

आलम, शेख भदई, मोहमद द मोनबन आलम समेतका प्रनतबादीहरुले तत्कालै घाईतेहरुलाई बोरामा राख्दै गरेको देजख 

                                                           
2
 राकेश कुमार स िंह बि. नेऩाऱ  रकार ने.का.ऩ.2064, तन.निं.7810 
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प्रहरी लगायत सबन्स्थधी त सबैलाई खवर गररनदएको हँ। सबै घाईतेहरु तथा मृतकहरु समेतलाई प्रनतबादी मोहमद द 

अफताब आलमले प्रयोग गनउ गरेको ट्याक्टर गाडीको टेक लरमा लोड गरी आफन्तको राजा ईट्टा उयोगोग ईट्टा जचम्नी 

भट्टामा लनग घाइते समेतलाई अत्यन्त बबुरताप वुक जजउँदै जलाएको हो। बम नबष्फोटक नबाटक  प णु रुपले क्षनत भएको 

शेख ईनिसको गोठघर यी सबै प्रनतबादीहरु भारतीय नागररक आफन्तहरुको सहयोगमा सोही राती पुनः  गोठघर 

ननमाुण गरी सो गोठघरमा गाई बस्तुको खानाको लागी भ स राखी त्यस पजछ अन्य पुराना घरहरुबाटक  माकुराको जालो 

ल्याई सो घर जभत्र घरको छानोमा जालो लगाई घटक नास्थललाई कृनतम रुपमा पररवतुन गरेका हन जुन कुरा ईन्सेकको 

सजचत्र प्रनतवेदनवाटक  समेत पुष्ट्ी हन्छ। प्रनतबादी अफताब आलम तत्काजलन सत्ताधारी पाटक ीको ब्यनक्त भएको र ननजकै 

सरकार रहेको कारण घटक नालाई ढाकछोप गनुको लानग सारा संयन्त्र पररचालन गरी उक्त मुद्दालाई ढाकछोप गरी 

दवाउने प्रयत्न अनुरुप रातारात घटक नास्थल गोठघर पररवतुन गरेको कुरा मैले प्रत्यक्ष रुपमा देखेको हँ।” भन् न ेबेहोराको 

कागज गरेको देजखन्छ। ननजले नमनत 2064/12/30 मा अफताब आलमको घरमा बम नबष्फोटक  भएको भनी जाहेरी 

नदएकोमा घटक ना नववरण कागजमा शेख इनिसको घरमा बम नबष्फोटक  भएको भनी जाहेरी भन्दा फरक वेहोरा 

लेखाएको देजखन्छ। यसैगरी सुरु जाहेरीमा सो घटक नामा नपण्टुक  भन् ने नत्रलोक प्रताप जसंह र ओसी अख्तर नमया लगायत 

दजुनौको मृत्य  भएको र त्यसमा मृत्यु भएका दजुनौ लाशलाई घटक नास्थल नजजकैको ननजको आफन्तको ईट्टा 

पकाईरहेको जचम्नीमा सो लाशहरुलाई लगी जलाई नष्ट् गरेको भन् ने बेहोरा लेखाएको देजखन्छ। घटक ना नववरण कागज 

मा 15/16 जना य जनक्त घाईते भएको, ओसी अख्तर र नत्रलोक प्रताप जसंह घाईते भई छटक पटक ाइरहेको, घाईते भएका 

माननसहरुलाई प्रत्यक्ष आफ्नै आँखाले देखेको हँ भनी लेखाएको र सो बेहोरा नमलान हने गरी अदालतमा बकपत्र 

गरेको देजखन्छ। ननजले भनेको बारदातमा माननसहरुको मृत्यु भएको हो वा घाईते भएका हन? ननजको भनाईमा 

एकरुपता नदेजखएको अवस्था छ। बम नबष्फोटक का घाईतेहरुलाई आफ ले प्रत्यक्ष देखेको भनी घटक ना नववरण कागज र 

अदालतमा बकपत्र गरेकोमा सुरु जाहेरीमा सो घटक नाको आफ  प्रत्यक्षदशी रहेको लेखाउन सकेको देजखएन। 2064 

सालको ननवाुचन अनघ स्माटुक  मोबाईलको प्रयोग सामान्य रहेको तथा ननजले बकपत्रको स.ज.50 मा आफ ले फोन 

माफुत नबजभन् न स्ार माध्यमलाई खबर गरेको भनेकोमा ननजले सो बारदातको फोटक ो जखची पेश गनु सकेको 

देजखएन। ननजले फोटक ो जखची पेश नगरेको अवस्था समेतबाटक  ननजले प्रत्यक्ष देखेको भन् ने भनाई नवश् वासयोग्य देजखन 

आएन। यसैगरी घटक ना नववरण कागजमा बम नबष्फोटक बाटक  प णुरुपले क्षनत भएको गोठ घर पुनः  ननमाुण गरी अन्य 

घरबाटक  माकुराको जालो ल्याई सो घरजभत्र छानोमा जालो लगाएको भनी बेहोरा लेखाएको देजखन्छ। क्षनतग्रस्त घर 

पुनः  ननमाुण गनु संभव छ तर एउटक ा घरमा रहेको माकुराको जालो अको घरमा ल्याएर लगाउन संभव देजखदैन। 

ननजले बकपत्रमा आफै सो कुरा स्वीकार गरेको देजखन्छ ननजले घटक ना नववरण कागजमा घटक नास्थललाई कृनत्रम रुपमा 

पररवतुन गरेको भनेकोमा अदालतमा गरेको बकपत्र को स.ज.20 मा नमनत 2065/01/14 मा गरेको घटक नास्थल 

प्रकृनत मुचुल्का सही रहेको अनुसधी ान अजधकारीले घटक ना लगत्तै संकलन गरेको प्रमाण साँचो हो भन् ने स्वीकार गरेको 

देजखन्छ। ननजको बकपत्र र घटक ना नववरण कागज परस्परमा नबरोधाभासयुक्त रहेको देजखन्छ। यसैगरी नत्रलोक प्रताप 

जसंह र ओसी अख्तर घाईते भई हात, खुट्टा, पेटक मा चोटक  लागी रगत बगेको भनी भनेकोमा फोरेस्थन्सक ररपोटुक मा ती 

ब्यनक्तहरुको कपडामा रगत फेला नपरेको भने्न प्रनतवेदन नमजसल संलग्न छ। 

130. साक्षीले अदालतमा बकपत्र गदाु कुनै बारदातको प्रत्यक्षदशी हँ भनी बारदातको नववरण खुलाएको भन् ने आधारमा 

मात्र ननणाुयक प्रमाणको स्थान ग्रहण गनु सददैन साक्षीको प्रत्यक्षदशीता बस्तुपरक र यथाथपुरक देजखनुपछु र अन्य 

स्वतन्त्र प्रमाणले समजथतु हनुपछु। सोको नवश्वसनीयता परीक्षण गनुुपछु। घटक नानववरण कागज र ननजले अदालतमा 

गरेको बकपत्र तथा सुरु जाहेरी वेहोरामा एकरुपता नदेजखएको, बकपत्र परस्परमा नबरोधाभासयुक्त रहेको र ननजको 
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साक्षी कथन अस्वाभानवक रहेकोमा सोको प्रमाजणक मुल्यमा ह्रास आउने नै हन्छ। वादीका साक्षी शैलेन्द्र साह समेत 

2064 सालको संनवधान सभाको ननवाुचनमा एउटैक  क्षेत्रबाटक  उमेद दवार रही प्रनतवादी मो. अफताब आलम नबजयी 

भएको र ननज शैलेन्द्र साह पराजजत भएको नमजसलबाटक  देजखएको अवस्थामा ननजको बकपत्रमा परस्परको राजनैनतक 

प्रनतद्वजन्दता पनन नमजसएको छ की भनी हेनुुपछु। म ज अ फोरमका अब्दलु जवार, त म लो प का नागेन्द्र प्र. जसंह, 

स्वतन्त्र उमेद दवार राम नवनोद साह सोनारले अदालतमा बकपत्र गदाु शैलेन्द्र साहले राजनननतक प्रनतशोध साध्न उजुरी 

नदएको खुलाएको देजखन्छ।  साक्षी शैलेन्द्र साह र प्रनतवादी बीचको पारस्पररक प्रनतद्वजन्दता देजखएको अवस्थामा 

नबरोधाभासयुक्त, परस्परमा एकरुपता समेत नभएको बकपत्रलाई नबश् वसनीय र स्वतन्त्र प्रमाणको रुपमा ग्रहण गनु 

नमलै्दन। 

131. सवोच्च अदालतबाटक  नमनत 2069/02/16 मा पुनः  अनुसधी ान गनुु भनी भएको आदेश पश् चात नमनत 

2076/12/11 देजख अनुसधी ान गदाु ननम्न प्रमाणहरु संकलन गरेको देजखन्छः - 

1. नमनत 2076/03/11 मा मेवालाल राय यादवले गररनदएको घटक ना नववरण कागज। 

2. नमनत 2076/03/12 मा जशव साह कानु, धररछन साह तेली, रामसोगारथ यादव र रनबकुमारले 

गररनदएको घटक ना नववरण कागज। 

3. नमनत 2076/04/24 मा राजेश कुमार र असगर अली खाँले गररनदएको घटक ना नववरण कागज। 

4. नमनत 2076/04/25 मा शैलेन्द्र साहले गररनदएको घटक नानववरण कागज। 

5. नमनत 2076/03/25 मा सुनर राम, राम बहादरु साह र उदय नारायण साहले गररनदएको 

घटक नानववरण कागज। 

6. नमनत 2076/04/07 मा नवजेन्द्र साहले गररनदएको घटक ना नववरण कागज। 

7. अनौपचाररक क्षेत्र सेवा केन्द्र, इन्सेकको प्रनतवेदन। 

8. नमनत 2076/03/28 मा सफी अहमदले गररनदएको घटक ना नववरण कागज। 

9. नमनत 2076/06/30 मा सफी अहमदले यानान मानउ उयोगोगमा दताु गरेको जाहेरी दरखस्त। 

10. उमाशंकर साहको दताुको सवारी दताु नकताब र ट्याक्टर। 

11. नमनत 2076/07/03 मा मोहमद द अफताब आलमसंग जलएको तनतबन्ा बयान। 

12. नमनत 2076/07/04 मा समसुल नमयाले टक रयाक्टर सनाखत गररनदएको कागज। 

13. नमनत 2076/07/03 मा शेख ओलजानहरले गररनदएको घटक नानववरण कागज। 

14. नमनत 2076/07/04 मा कमलादेवी जसंहले गररनदएको घटक नानववरण कागज। 

15. नमनत 2076/07/04 मा जनहफ अन्सारीले गररनदएको घटक ना नववरण कागज। 

16. नमनत 2076/07/04 मा राजेश प्रसाद सहनीले गररनदएको घटक नानववरण कागज। 

17. नमनत 2076/07/04 मा अनुसधी ान अजधकृतले तयार गरेको घटक ना नववरण कागज जसमा 

मेवालाल राय यादव, सुनर महरा, राम बहादरु साहले सही गरेको र जनप्रनतननजधहरुले सही गनु 

इन्कार गरेको। 

18. नमनत 2076/07/05 मा उमाशंकर साहले गररनदएको घटक ना नववरण कागज। 

19. नमनत 2076/07/08 मा लजखन्द्र पटेक लले गररनदएको घटक ना नववरण कागज। 

20. नमनत 2076/07/09 मा प्र.ना.उ. इन्द्र प्रसाद सुवेदीले गररनदएको घटक नानववरण कागज। 
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21. नमनत 2076/07/09 मा गररनारायण साह, परीक्षण साह तेली, शंकर साह तेली, गेनालाल साह 

कानुले गररनदएको घटक ना नववरण कागज। 

22. नमनत 2076/07/12 मा प्र.ना.उ. राजजव बहादरु बस्नेतले गररनदएको घटक ना नववरण कागज। 

23. नमनत 2076/07/13 मा प्र.ना.नन. ईश्वर नबिम शाहले गररनदएको घटक ना नववरण कागज। 

24. नमनत 2076/07/13 मा गौरीशंकर रामले नदएको जाहेरी दरखास्त। 

25. नमनत 2076/07/15 मा प्र.ना.उ. पुरुषोत्तम कडेलले गररनदएको घटक नानववरण कागज। 

132. 2076 सालमा घटक नानववरण कागज गनउ मध्येका मेवालाल राय यादव, जशव साह कानु, रनव कुमार, सुनर राय, राम 

बहादरु साह, हरर नारायण साह, परीक्षण साह तेली, शंकर साह तेली र शैलेन्द्र साहले अदालतमा उपस्थस्थत भई 

घटक ना नववरण कागज समथुन गरेको भन् ने देजखन्छ भने सो मध्ये सफी अहमद, समसुल नमया, राजेश प्रसाद सहनी, 

उमाशंकर साह र लजखन्द्र पटेक लले अदालतमा बकपत्र गदाु घटक ना नववरण कागज नवपररत वेहोराको बकपत्र गरेको 

देजखन्छ। 

133. अब संकजलत प्रमाणबाटक  बम नबष्फोटक  लगायतका बारदात पुनष्ट् हने हो वा होईन भन् नेतफु नबचार गरौ। नमनत 

2076/03/12 मा घटक ना नववरण कागज गनउ मध्येका धररछन साह तेली र रामसोगारथ यादव अदालतमा उपस्थस्थत 

भई बकपत्र गरेको देजखएन। नमनत 2076/03/25 मा कागज गनउ मध्येका उदयनारायण साह अदालतमा उपस्थस्थत 

भई बकपत्र गरेको देजखएन। नमनत 2076/04/07 मा घटक ना नववरण कागज गनउ नवजेन्द्र साहले अदालतमा 

उपस्थस्थत भई बकपत्र गरेको देजखएन। नमनत 2076/04/07 मा घटक ना नववरण कागज गनउ कमला देवी जसंह 

अदालतमा उपस्थस्थत भई बकपत्र गरेको देजखएन। नमनत 2076/07/09 मा घटक ना नववरण कागज गनउ मध्येका 

गेनालाल साह कानु अदालतमा उपस्थस्थत भई बकपत्र गरेको देजखएन। प्रमाण ऐन, 2031 को दफा 18 बमोजजम 

तहनककातको जसलजसलामा बुजझएका य जनक्तहरु तथा खडा गररएका मचुल्कामा बस्ने साक्षीहरुको अदालतमा सोधप छ, 

र जजरहको माध्यमबाटक  परीक्षण गनुु आवश्यक हन्छ तवमात्र साक्षीले अनुसधी ानको जसलजसलामा भनेका कुराहरु 

नवश्वासयोग्य हन्छ।3 घटक ना नववरण कागज गरेकोमा ननज अदालतमा उपस्थस्थत भई बकपत्र नगरेकाले प्रमाण ऐन, 

2031 को दफा 18 बमोजजम प्रमाणमा ग्रहण गनु नमलेन। 

134. नमनत 2076/03/11 देजख नमनत 2076/07/15 समद  नबजभन् न नमनतमा घटक ना नववरण कागज गनउ मध्येका 

मेवालाल राय यादव, जशव साह कानु, रनव कुमार, सुनर राम र राम बहादरु साह, हररनारायण साह, परीक्षण साह 

तेली, शंकर साह तेलीले र गौरीशंकर रामले अदालतमा उपस्थस्थत भई घटक ना नववरण कागज समथुन गरेको देजखन्छ।  

135. हररनारायण साहले नमनत 2076/07/09 मा अनुसधी ान अनघकृत समक्ष कागज गरेको देजखन्छ।ननजले अदालत 

समक्ष सोही बेहोराको बकपत्र गरेको देजखन्छ। बम नबष्फोटक  हँदा घरमा आगो लागेको, घरको छाना उडेको, घरको 

वाल भते्कको नमनत 2064/12/28 मा घरको ननमाुण गररएको हो भनी बकपत्र गरेकोमा ननजले नै सोको फोटक ो छैन 

भनी भनेको पाइन्छ। बकपत्रको स.ज. ४१ मा बमले आगो लागेको भनेकोमा स.ज.55 मा बम नबष्फोटक समद  भएको 

हो आगो लागेको जथएन भनी परस्परमा नबरोधाभासप णु बकपत्र गरेको पाइन्छ। बकपत्रको िममा नत्रलोक प्रतापको 

बायाँ हात, बायाँ खुट्टा जथएन भनेको पाईन्छ जुन कुरा अन्य साक्षीहरु शैलेन्द्र साहको बकपत्र भन्दा फरक देजखन्छ। 

बानहर पत्रकारहरु आएका जथए भनेकोमा पत्रकारले घाईते भननएका य जनक्तहरु लगायत बारदात स्थलको फोटक ो 

जखचेको र पेश गरेको देजखएन। ननजले बकपत्रमा जनताहरुलाई पुजलसद्वारा दमन गनु लगाई घटक नालाई ढाकछोप गनु 
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लगाएको भनेकोमा अपराध ढाकछोप गनु पुजलस समेत प्रयोग गरेको कुरा नवश्वसनीय देजखन आएन। यसै गरी आफ  

वारदातको प्रत्यक्षदशी रहेको भनेकोमा मृतक भननएका नपण्टुक  भन् ने नत्रलोक प्रताप जसंहको कपडाको रंग थाहा 

नभएको भनेको पाइन्छ। नबष्फोटक  भएको भननएको घरमा कोठा छुट्याइएको जथएन भनी बकपत्र गरेकोमा सो गोठ 

घरमा 6 वटक ा कोठाहरु रहेको नमजसल प्रमाणबाटक  देजखन्छ। ननजले नमनत 2064/12/27 मा भएको भननएको 

बारदातको नवषयमा नमनत 2076/07/09 मा मात्र कागज गरेकोमा 12 वषुपछी मात्र जानकारी नदनुपनउ कुनै 

युनक्तयुक्त कारण पेश गनु सकेको देजखएन। डरत्रासको कारण प्रहरीलाई जानकारी नगराएको भनेकोमा कुनै पनन 

प्रनतवादीले धम्क्याएको जथएन भनी ननजले नै भनेको पाइन्छ। यसरी ननजको बकपत्र परस्परमा नबरोधाभासयुक्त 

रहेको, तथ्यपरक पनन नरेहेको समेतबाटक  ननजको बकपत्र नवश् वासनीय प्रमाणको रुपमा ग्रहणयोग्य रहेको देजखएन। 

136. वादीका साक्षी मेवालाल राय यादवले नमनत 2076/02/11 मा घटक ना नववरण कागज गरेको देजखन्छ र सोही य जहोरा 

समथुन गरी अदालत समक्ष बकपत्र गरेको देजखन्छ। ननजले बकपत्रको स.ज.6 मा वारदात आँखाले देखेको, त्यहाँ 

सुनर महरा, हररनारायण साह तेली, परीक्षण साह तेली, राम बहादरु साह तेली रहेको भनी बकपत्र गरेकोमा स.ज.15 

मा नमनत 2064/12/27 गते बेलुका 6:30 बजे आफ्नै घरमा रहेको, त्यहाँ आफ्ना आफन्तहरुसंग बसेको भनी 

बोलेको पाइन्छ। यसै गरी बकपत्रको स.ज.17 मा जजल्ला प्रहरी कायाुलयबाटक  फोन गरी बोलाउँदा नमनत 

2076/03/10 मा मात्र बम काण्डको बारेमा थाहा पाएको भनी भनेको पाइन्छ।  यसै गरी मृतक भननएका ओसी 

अख्तरको ठेगाना सलाुही जजल्ला रहेको भनी बकपत्र गरेको कुरा तथ्यपरक रहेको देजखएन। यसरी ननजको बकपत्र 

तथ्यपरक र बस्तुपरक रहेको नदेजखएको र परस्परमा नबरोधाभासयुदत्त रहेको देजखएकोले नवश्वसनीय प्रमाणको रुपमा 

ग्रहणयोग्य रहेको देजखएन। 

137. वादीका साक्षी परीक्षण साह तेलीले नमनत 2076/03/11 मा घटक ना नववरण कागज गरेको देजखन्छ र सोही ब्यहोरा 

नमलान हने गरी अदालत समक्ष बकपत्र गरेको देजखन्छ। ननजले पनन नमनत 2064/12/27 गते बेलुक 6:30 बेजको 

समयमा आफ्नै  घरमा रहेको, घर घटक नास्थल देजख 200 गज दरुीमा रहेको भनी बकपत्र गरेको देजखन्छ। ननजल े

बारदातको प्रत्यक्षदशी रहेको भनेतापनन बारदात भएको भननएको नमनत र समयमा 200 गज टक ाढा रहेको घरबाटक  सबै 

घटक नाहरु देखेको कुरा नवश्वसनीय देजखन आएन। यसैगरी वादीका साक्षी राम बहादरु साह, शंकर साह तेली, जशव 

साह कानु, सुनर रामले बारदात भननएको नमनत र समयमा आफ्ने घरमा रहेको, भनेको वारदातको फोटक ो समेत 

नरहको समेतबाटक  ननजहरुको बकपत्र नबश्वसनीय र ननणाुयक प्रमाणको रुपमा ग्राहयोग्य रहेको देजखएन। 

138. वादीको साक्षीहरु मेवालाल राय यादव, जशव साह कानु, रनव कुमार, सुनर राम, राम बहादरु साह, हरर नारायण साह, 

परीक्षण साह तेली, शंकर साह तेलीले नमनत 2064/12/27 को बारदातको नवषयमा 2076 साल असार पजछ मात्र 

घटक ना नववरण कागज गरेको देजखन्छ। यसरी 12 वषुसमद  यनत भयानक भननएको बारदातको स चना प्रहरी समक्ष 

ननदनुको कुनै युनक्तयुक्त कारण र आधार नमजसलबाटक  खुलेको देजखएन। यनत भयानक भननएको बारदात लुकेर टुक लुटुक ल ु

हेरेको सो को फोटक ो लगायत कुनै पनन दशी प्रमाण फेला नपरेको अवस्था छ। यनत भयानक बारदात भननएकोमा 

छरजछमेकले प्रनतकार नगरेको भन् ने देजखन्छ। प्रहरी प्रशासन समेत लगाई बम नबष्फोटक को घाईते र मृतकहरुलाई 

बोरामा हाली इट्टा भट्टामा लगी जलाएको भने्न कुरा आफैमा नवश् वसनीय देजखन आएन। कुनै वारदात भएपिात् पनन 

त्यस्तो वारदात गनउ गराउने ब्यनक्तका नबरुद्ध पीनडत पक्षबाटक  स्वाभानवक रुपमा नकटक ानी अजभब्यनक्त आउनुपदुछ 

तबमात्र त्यस्तो अजभब्यनक्तलाई नवश्वसनीय प्रमाणको रुपमा ग्रहण गनु नमल्ने देजखन्छ ।4 जाहेरी ब्यहोरा प्रमाणमा ग्राह्य 
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हनको लानग त्यसलाई अन्य स्वतन्त्र प्रमाणबाटक  पुनष्ट् हन आवयक देजखछ। सोका अलावा जाहेरी पनन युनक्तयुक्त रुपमा 

नबश्वसनीय देजखनु आफैमा अपररहायु पनन हन्छ। जाहेरी ब्यहोरा यथाुथपरक हनको लानग महत्वप णु तत्व भनेको सो 

जाहेरी वारदात भएको समयदेजख अनुजचत नवलबन् गरी दायर गरेको हनुहँदैन। अनुजचत नवलबन् गरी नदइएको जाहेरी 

ब्यहोरालाई प्रमाण मुल्याङ्कनको कसीमा खरो उत्रनको लानग अन्य स्वतन्त्र प्रमाणहरुबाटक  पुनष्ट् हन जरुरी हन।े5 कुनै 

वारदातको बारेमा वारदात हनासाथ जाहेरी ननदई केही समयको नवलबन् गरी पजछबाटक  सोच नवचार गरी नकटक ान गरी 

नदएको (After thought statement) जाहेरीलाई प्रमाण मुल्याङ्कनको रोहमा उच्च स्तरको प्रमाण मन्न नमल्ने 

देजखँदैन र यस्तो जाहेरी ब्यहोरालाई प्रमाजणत गनउ गरी भएका बकपत्र ब्यहोरा समेतलाई सोही बमोजजम हेनुुपनउ ।6  

139. वारदातको नवयषमा अनुसधी ान अजधकृतले नमनत 2065/01/14 मा तयार गरेको घटक नास्थल मुचुल्का, राजा ईट्टा 

उयोगोग प्रा.जल. मा नमनत 2066/01/15 मा गरेको घटक नास्थल मुचुल्कामा वारदात घटेक को होईन भनी नमजसलबाटैक  

देजखन्छ। नमनत 2065/01/20 मा तयार गरेको वरामदी मुचुल्कामा प्रमाण लाग्ने दशी केही पनन बरामद नभएको 

अवस्था छ। ईट्टा भट्टाको खरानी र बरामद लुगाको परीक्षण प्रनतवेदन (Benzidine test) मा रगत फेला नपरेको 

भन् न े देजखन्छ। वादीका उले्लजखत साक्षीहरुको बकपत्रलाई प्रमाणको समग्रतामा हेरेमा मात्र सही ननश्कषु आउन 

सक्छ। अनुसधी ानबाटक  संकजलत समग्र प्रमाणबाटक  दावीको वारदात घटेक को छैन भन् ने ननश् कषु आईरहेकोमा सो नवपररत 

उले्लजखत साक्षीहरुले 12 वषुपछी मात्र बारदात भएको भनी गरेको बकपत्रको आधारमा मात्र अन्य ठोस सबुद 

प्रमाणको अभावमा ननणुयक प्रमाण (Conclusive evidence) मान्न नमल्ने देजखएन। माजथ गररएको नववेचना 

बमोजजम उले्लजखत दावीका साक्षीहरुको बकपत्र परस्परमा नबरोधाभासयुक्त रहेको, तथ्यपरक नदेजखएको समेतबाटक  

पनन ननणाुयक प्रमाणको स्थान ग्रहण गनु सके्न देजखएन। यसैगरी 2064/12/27 को बारदात लगतै घटक ना नववरण 

कागज गनउ वादीका सबै साक्षीहरुले दावीको वारदात घटेक को छैन, मुद्दा झुठ्ठा हो भनी अदालत समक्ष बकपत्र गरेको 

देजखन्छ। 2076 साल अषाढ पछी घटक ना नववरण कागज गनउ वादीका साक्षीहरु जजलफ नमया अन्सारी, लजखन्दर 

राउत कुमी, शेख बलजानहर, शेख अददु, जजलफ नमया अन्सारी, लजखन्दर राउत कुमी समेतले प्रहरीले आफ लाई 

कुटेक र कागजमा सही गराएको, घटक ना भएको छैन भनी अदालत समक्ष बकपत्र गरेको पाईन्छ। उले्लजखत सबै 

प्रमाणहरुको समग्रतामा हेदाु वादीका उले्लजखत साक्षीहरुको बकपत्रलाई एकमात्र ननणाुयक प्रमाण (Conclusive 

evidence) मान्न सनकएन। 

140. अब वादीका साक्षी सफी अहमदले नमनत 2076/03/28 मा घटक ना नववरण कागज गरेको र नमनत 2076/06/30 

मा यानान मानउ उयोगोगमा जाहेरी दरखास्त नदएको देजखन्छ। Department of forensic medicine, 

Mahrajgunj  मा ननजको घाउँ जाँज ररपोटुक  यस प्रकार रहेको देजखन्छः - 

A Whitish old healed scar mark measuring 25cm x 20cm on anterior aspect of 

the chest, surgical linear 18 cm x 0.5 cm on upper abdomen, old scar mark 

0.5cm x 0.5cm and 1cm x 0.5cm, 2cm apart on right lumbar region of the 

abdomen, old healed scar mark 1.5cm x 0.5 cm on left lumbar region, scar 

mark 1cm x 1cm, 8 cm on antero-lateral of right antecubital fossa 1/3 rd of 

the right forearm located 13cm from the wrist respectively, On the basis of 
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only the medical examination of the examinee, the types of the original 

injuries for which the surgical operations and the skin graft were performed 

and the causative factors of the injuries cannot be determined, On the basis of 

the medical examination of the examinee together with the analysis of the 

hospital records of the examinee, the probable causation of the original 

injuries for which the surgical operations and the skin graft were performed is 

blast injuries, A Confirmatory opinion as to the causation of the original 

injuries can most likely to given if the original surgical treatment and 

documents and operation theater notes are made available 

उक्त प्रनतवेदनमा “The probable causation of the injury  is blast injury” भन् न ेदेजखन्छ र 

सोही प्रनतवेदनमा “Causative factors of the injury cannot be determined भनेको देजखदा 

सफी अहमदको शरीरमा रहेको घाउँ खतको कारण के हो भन् ने यनकनसाथ भन् न नसनकने, यसको संभानवत 

कारण Blast injury हन सके्न भन् ने देजखन्छ तर Bomb blast injury भन् न े देजखदैन। ननज सफी 

अहमदले अदालत समक्ष बकपत्र गदाु बारदात नमनतमा आफु भारत पंजावमा रहेको आफ्नो पेटक मा पत्थरी 

अपरेशनको खत रहेको, नमठा पकाउँदा पोजखएर पेटक मा लागेको घाउँको खत रहेको, सो बहेक अन्य खत 

नरहेको भनी खुलाएको देजखन्छ। यसरी ननजको पेटक मा रहेको खत बम नबष्फोटक को खत रहेको भनी यनकनसाथ 

भन् न सनकने देजखएन। ननजले आफ लाई प्रहरीले कुटक नपटक  गरी प्रहरीले लेखेर राखेको जाहेरीमा सही गराएको 

भनी अदालत समक्ष बकपत्र गरेको देजखन्छ। यसरी ननजले आफ्नो जाहेरी बेहोरा प्रनतकुल र घटक नानववरण 

कागज प्रनतकुल बकपत्र गरेको अवस्था समेतबाटक  ननजको शरीरमा रहेको खत बम नबष्फोटक को खत रहेको 

ननश् कशु आउन सके्न देजखएन। 

141. जाहेरवाला गौरीशंकर राम चमारले नमनत 2076/07/13 मा जाहेरी दरखास्त नदएको देजखन्छ। ननजको जाहेरी बेहोरा 

यस प्रकार रहेको छः - 

नमनत २०६४।१२।२७ गते बेलकुी अन्दाजी १८:३० बजेको समयमा घटक नास्थल राजपुर फरहदवा शेख ईनिशको गाई 

बस्त ुबाध्न ेगोठघर अगाडी आई पुग्दा धेरै माननसहरु जथए र सो गोठघर जभत्र १५।१६ जना माननसहरु बसेका कुरा 

गोठघरको ढोका खुल्ला भएको कारण देखेको हँ। अचानक बम नबष्फोटक  भएको ठुलो धमाका आएको र सो बमको 

टुक िा, छराुहरुले मेरो दबुै कान, घाँटक ी, छाती समेतमा गस्थिर घाउ चोटक  लागी रगत समेत बगेको, नबष्फोटक नमा परी 

२।३ जना माननसको मृत्यु भएको र धेरै जना माननसहरु घाईते भई जोडले रुदै कराउँदै गरेको देखेको हँ। सो बम 

नबष्फोटक नबाटक  मेरो दबुै कान चुनडएको, घाँटक ी र छाती समेतमा बमको छराु लागी म घाईते भएकोमा म आफ  बच्नको 

लानग सो ठाउँबाटक  कररब ७०० नमटक रसमद को द रीमा दजक्षण आई सके पजछ म प णुरुपले बेहोस भई भ इँ जमीनमा 

लडेको। त्यस पिात १५।२० नदन पजछ होसमा आउदा भारत नबहार रायानको जजल्ला जसतामढी, जसतामढी स्थस्थत 

सदर अस्पतालमा बेड भनाु भएको रहेछु। नपसाब नलीमा, नाकमा, मलद्धार समेतमा पाईप लगाएको र मेरो 

अनुसहारको भागमा, घाँटक ीमा, छाती समेतमा पनट्ट बाँधेको अवस्थामा म रहेको जथएँ। म संगै मेरी आमा मरनी देनब 

रहेकी जथईन्। मलाई यहाँ को कसले उपचारको लानग ल्याएको भनी आमाले बच्चा रामको ससुरा रौतहटक  जजल्लाको 

जजगडीया बस्ने बनि रामल ेल्याएको हो भनी आमालाई सोध्दा मलाई बताउनु भएको जथयो। सोही अस्पतालमा म 

संगै ईट्टा उयोगोगमा काम गनउ मेरै गाउँको अं.३०।३२ बषुको नरेश राम, अं.बषु ४०।४२ को नबकाउ राम समेत सोही 
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अस्पतालमा उपचार गराउदै गरेको अवस्थामा देखेको हँ। पजछ ननजहरु संग बुझ्दा ननजहरुले हामी पनन सोही बम 

नबष्फोटक नमा परी सक्त घाईते भएका हौ ंभनी बताएका जथए। 

जाहेरी दरखास्तमा सो बम नबष्फोटक नबाटक  घाइते भएकोमा आफ  बच्नको लानग सो ठाउँबाटक  कररब 700 नमटक रसमद को 

दरुीमा दजक्षण आईसकेपछी प णु रुपले बेहोस भई भुईमा लडेको, त्यसपश् चात 15/20 नदनपछी होसमा आउँदा भारत 

नवहार रायानको जजल्ला जसतामढी, जसतामढी स्थस्थत सदर अस्पतालको बेडमा रहेको भनी खुलाएको, यसैगरी ननजलाई 

उपचारको लानग बिी रामले ल्याएको भनी आफ्नो आमाले भनेको भनी जाहेरी बेहोरा खुलाएको देजखन्छ। अदालत 

समक्ष बकपत्र गदाु बम नबष्फोटक को छरालु ेकान, छातीमा समेत आगो लागकेो 600/700 नमटक र टक ाढा भागरे गई 

बहेोस अवस्थामा लडे, मेरो खल्तीबाटक  नबस्तारै डायरी ननकाली मेरो डायरीको नबन्रमा फोन गरी मेरो भाईको ससुरा आई 

भारतको जसतामढी अस्पतालमा लगी 20-22 नदन पछी होस आउँदा आफ  हस्थस्पटक लमा रहेको थाहा भयो भनी बेहोरा 

खुलाएको देजखन्छ। ननजले बेहोशी अवस्थामा डायरी ननकाली भाईको ससुरालाई फोन गरी ननजले अस्पताल लगेको 

भनी जाहेरी दरखास्त भन्दा फरक बेहोरा उले्लख गरेको देजखन्छ। बेहोश भई लडेको य जनक्त 20-22 नदनपछी मात्र 

होस खुलेको य जनक्तले बेहोशी अवस्थामा भाईको ससुरालाई फोन गरेको कुरा नवश्वासनीय देजखन आएन। ननजल े

उपचार गरेको भननएको अस्पतालको कागजातको Prescription  मा स्टोभ पड्की घाउँ खत लागेको भन् ने देजखदा 

ननजको शरीरको खत बम नबष्फोटक को खत रहेको कुरा झुठा सानवत हन्छ।  बकपत्रको िममा आफु राजा ईट्टा भट्टामा 

काम गदुथे, मुन्सीसंग पैसा माग्दा ननदएकोले अफताब आलमको घरमा पैसा माग्न गएको अवस्थामा बम नबष्फोटक  

भएको भनी भनेकोमा राजा ईट्टा उयोगोगमा काम गनउ एकलाख आलम, शेख नथुनी, शेख अददु समेतले आफुले 

गौरीशंकर रामलाई नजचनेको, ननजले भट्टामा काम नगरेको भनी बकपत्र गरेको पाइन्छ।  यसै गरी राजा ईट्टा भट्टामा 

काम गनउ भननएको ब्यनक्तले अफताब आलमसंग पैसा माग्न जानुको तकुसंगत कारण पनन खुलेको देजखएन। ननजल े

आफु अफताब आलमको घरमा नगएको भनी नबरोधाभाषयुक्त बकपत्र गरेको समेत देजखन्छ। यसैगरी नमनत 

2064/12/27 को बारदात देखाई नमनत 2076/07/13 मा मात्र जाहेरी दरखास्त नदनुको कुनै युनक्तयुक्त कारण 

खुलेको देजखएन। यसरी ननज गौरीशंकर रामको बकपत्र हेदाु, स्टोभ पडकी घाउँ खत लागेको भन् ने अस्पतालको 

Prescription, बेहोशी अवस्थामा फोन गरेको भन् ने कुरा अपत्याररलो रहेको तथा जाहेरी वेहोरा भन्दा फरक 

बकपत्र रहेको तथा परस्परमा नबरोधाभासयुक्त बकपत्र समेतका आधारमा ननज गौरीशंकर रामको बकपत्र सत्यतामा 

आधाररत नरहेकोले नवश्वसनीय प्रमाणको रुपमा ग्रहणयोग्य रहेको देजखएन।  

142. अनौपचाररक क्षेत्र सेवा केन्द्र (INSEC) को प्रनतवेदन नमजसल सामेल रहेकोमा सो प्रनतवेदनलाई प्रमाणमा जलन 

नमल्ने हो वा होइन भने्न तफु नववेचना गनुुपनउ देजखयो। संयुक्त रायान अमेररकामा Miranda Rule7  उलं्लघन गरी 

संकलन गररएका प्रमाणहरु अदालतमा प्रमाणमा ग्राह् य हन सददैन।8 यस प्रकारका जलखतहरुमा अमेररकामा प्रचजलत 

Exclusionary Rule (अपवजुनात्मक ननयम) आकनषुत हन्छ। यस ननयमको सहायक ननयमको रुपमा अमेररकी 

अदालतबाटक  Doctrine of the Fruits of Poisonous Tree9 को नवकास भएको पाइन्छ। कुनै वृक्ष नै 

                                                           
7
 Miranda v. Arizona, 384 U.S. 436 (1966) 

8
 Mapp v. Ohio, 367 U.S. 643 (1961). “All evidence obtained by searches and seizures in violation of the Federal 

Constitution is inadmissible in a criminal trial in a state court.” 

9
 If the evidential "tree" is tainted, so is its "fruit." 
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नवषाक्त छ भने सो को फल पनन नवषाक्त नै हने हँदा सो फलको उपयोग गनुु हँदैन, बनहष्कार गनुुपछु।10 नेपालमा 

सवोच्च अदालतले पनन नवजभन्न मुद्दाहरुमा उक्त जसद्दान्तलाई अनुशरण गरेको देजखन्छ। नवरेन्द्र कुमार कण ुनवरुद्व न्याय 

पररषद11 भएको मुद्दामा “प्रमाण संकलनको स्रोत, अजधकारक्षते्र र प्रकृया नै दनुषत छ भने त्यसको पररणामस्वरुप प्राप्त 

प्रमाण ग्रहणयोग्य हन नसके्न” भने्न य जाख्या भएको छ। त्यस्तै नेपाल सरकार नवरुद्व जीवन भने्न जीवनाथ देवकोटक ा12  

भएको मुद्दामा “अजधकार प्राप्त अजधकारीबाटक  तयार भएका कागजात बाहेक कान नी प्रकृया नवपररत तयार भएका 

कागजका आधारमा अजभयोजन गन ुननमल्न”े भने्न य जाख्या भएको छ। क्षेत्राजधकार उलं्लघन गरी संकलन गररएका 

प्रमाणहरु प्रमाणमा ग्रहणयोग्य हदैनन्। अग्राह्य प्रमाण (inadmissible) को अन्तरवसु्तमा प्रवेश गनु नमलै्दन। 

इन्सेकको प्रनतवेदन तत्काल प्रचजलत सरकारी मुद्दा सबन्धी ी ऐन, 204९ का प्रावधान नवपरीत रहेकोले यस मुद्दामा 

प्रमाणको बैधताको अभावमा नवश् वसनीय प्रमाणको रुपमा ग्रहण गनु नमल्ने देजखन आएन। 

143. कनतपय अवस्थामा पररस्थस्थनतजन्य प्रमाणको आधारमा मातै्र पनन कसुरदार ठहर् याउनुपनउ अवस्था जसजुना हने कुरामा 

यो इजलासको असहमनत रहेको छैन । तर पररस्थस्थनतजन्य प्रमाणलाई ग्रहण गरी कसुरदार ठहर गनुुपदाु प्रमाण 

कान नका केही म लभ त मान्यताहरूलाई भने आत्मसात गनुुपनउ हन्छ। भारतीय सवोच्च अदालतले पररस्थस्थनतजन्य 

प्रमाणको आधारमा कसुरदार ठहर गनुुपदाु देहायका प वुसतुहरू प रा भएको हनुपनउ गरी पररस्थस्थनतजन्य प्रमाण ग्रहण 

गनुुपदाुको आधारभ त मापदण्डहरूलाई अभ्ासमा ल्याएको पाइन्छ (Sharad Bardichand Sarda vs State of 

Maharashtra, AIR 1984 SC 1622) :13 

 

1. जुन पररस्थस्थनतहरूको आधारमा कसुरदार ठहर गररने हो ती पररस्थस्थनतहरू प णुरूपमा स्थानपत भएको 

हनुपछु, 

                                                           
10

 Nardone v. United States, 308 U.S. 338 (1939) “In a prosecution in a federal court, evidence procured by 

tapping wires in violation of the Communications Act of 1934 is inadmissible. This applies not only to the 

intercepted conversations themselves, but also, by implication, to evidence procured through the use of 

knowledge gained from such conversations.” 
11

 ने.का.ऩ.2069, तन.निं.8897 
12

 ने.का.ऩ.2076, मागण तन.निं.10340 
13

 Sharad Bardichand Sarda vs State of Maharashtra, AIR 1984 SC 1622 citing Hanumat's v. State of M.P. [1953] 

SCR 1091. [163C] 

1. The circumstances from which the conclusion of guilt is to be drawn should be fully established; 

[163D]  

2. The facts so established should be consistent with the hypothesis of guilt and the accused, that is to 

say, they should not be explainable on any other hypothesis except that the accused is guilty; [163G]  

3. The circumstances should be of a conclusive nature and tendency;[163G]  

4. They should exclude every possible hypothesis except the one to be proved; and [163H]  

5. There must be a chain of evidence so complete as not to leave any reasonable ground for the 

conclusion consistent with the innocence of the accused and must show that in all human probability 

the act must have been done by the accused. [164B]  

These five golden principles constitute the panchsheel of the proof of a case based on circumstantial evidence 

and in the absence of a corpus deliciti. 
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2. यसरी स्थानपत तथ्यहरू कसुरदार हो भनी देजखने एउटैक  मात्र ननष्कषुलाई समथुन गनउ प्रकृनतको हनुपछु। 

कसुरदार हो भनेर देजखनेबाहेकको अन्य सिावनालाई पनन समथुन गदुछ भने त्यस्तो अवस्थामा 

पररस्थस्थनतजन्य प्रमाणलाई आधार मानननु न्यायसङ्गत हँदैन, 

3. पररस्थस्थनतहरू अकाट्य प्रकृनत (conclusive nature) को हनुपछु, 

4. प्रमाजणत हनुपनउ तथ्यबाहेकका अरू सिानवत तथ्यहरूलाई अमान्य(exclude) तुल्याएको हनुपछु,  

5. पररस्थस्थनतहरू अजभयुक्त ननदोष हो नक भनु्नपनउसमद को अजलकनत पनन मनाजसब आधाररनहत प णुतया 

मालाकार कडीमा जोनडएको हनुपछु र सम्प णु मानवीय सिावनाहरू (all human probability) 

लाई आधार मान्दा कसुर नयनै अजभयुक्तले गरेको हो भनेर मानु्नपनउ अवस्थाको हनुपछु । 

बेलायतका अदालतहरूमा पनन यो मापदण्डलाई स्वीकाररएको पाइन्छ … “A single circumstance 

inconsistent with guilt is of more importance, than all other circumstances, as it 

may destroy a hypothesis of guilt {R v Hodge (1838) 2 Lewin 227} । भारतीय सवोच्च 

अदालतले बोलेको कथन मननीय छः - 

It is well settled that in a case which rests on circumstantial evidence, law 

postulates two-fold requirements: (i) Every link in the chain of the circumstances 

necessary to establish the guilt of the accused must be established by the 

prosecution beyond reasonable doubt. (ii) All the circumstances must be 

consistent pointing only towards the guilt of the accused.14 

भारतीय सवोच्च अदालतले Inspector Of Police, Tamil Nadu vs John David मा बोलेको कथन मननीय 

छ15 

“The law is well-settled that each and every incriminating circumstance must 

be clearly established by reliable and clinching evidence and the 

circumstances so proved must form a chain of events from which the only 

irresistible conclusion that could be drawn is the guilt of the accused and that 

no other hypothesis against the guilt is possible.  

This Court has clearly sounded a note of caution that in a case depending 

largely upon circumstantial evidence, there is always a danger that conjecture 

or suspicion may take the place of legal proof.  

The Court must satisfy itself that various circumstances in the chain of events 

have been established clearly and such completed chain of events must be 

such as to rule out a reasonable likelihood of the innocence of the accused.  

                                                           
14

 Shailendra Rajdev Pasvan vs The State Of Gujarat on 13 December, 2019 

15
 Inspector Of Police, Tamil Nadu vs John David on 20 April, 2011 
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It has also been indicated that when the important link goes, the chain of 

circumstances gets snapped and the other circumstances cannot in any 

manner, establish the guilt of the accused beyond all reasonable doubts.  

It has been held that the Court has to be watchful and avoid the danger of 

allowing the suspicion to take the place of legal proof.” 

 

144. हाम्रो सवोच्च अदालतले पनन पररस्थस्थनतजन्य प्रमाणलाई आधार माने्न सबन्धी मा धेरै मुद्दाहरूमा यस्तै मान्यतामा 

आधाररत रहेर जसद्धान्त प्रनतपादन गरेको पाइन्छ।  साक्षीका शङ्कास्पद कथन र अपुष्ट् पररस्थस्थनतजन्य प्रमाणलाई 

आधार मानेर कसैलाई दोषी ठहर गनु नमलै्दन। पररस्थस्थनतजन्य प्रमाण जनहले पनन प्रत्यक्ष हनुपछु जुन अनुमानबाटक  

समजथतु हने नवषय होइन। के कस्तो पररस्थस्थनतजन्य प्रमाण हो भने्न कुरा स्पष्ट् रूपमा खुलाउनुपछु, घटक नासँग 

सबन्स्थधी त नवजभन्न कडीहरू मालाकार रूपमा एक अकोसँग जोनडएको र त्यसबाटक  पररणामको स्वाभानवक ननष्कषु 

आउनुपनउ हन्छ। प्रनतवादीको कुन कायु कुन पररस्थस्थनत र पररणामसँग आवद्ध छ भने्न कुरा स्पष्ट् रूपमा देजखनुपदुछ  

भनी जसद्धान्त प्रनतपादन भएको पाइन्छ।16 अको एउटक ा मुद्दामा यस अदालतबाटक  “पररस्थस्थनतजन्य प्रमाणको लानग 

तथ्यका प्रते्यक कडी एकआपसमा आबद्ध र अन्योन्याजश्रत भएको हनुपनउ र तथ्यको कुनै एक कडीको पनन अनुपस्थस्थनत 

भएमा सो प्रमाण खस्थण्डत भएको मानु्नपनउ” भनी जसद्धान्त प्रनतपादन भएको पाइन्छ।17 यसैगरी अको एउटक ा मुद्दामा 

“सङ्कजलत वस्तुगत प्रमाणहरू, बुजझएका य जनक्तहरूको भनाइ र वारदातको पररस्थस्थनतजन्य प्रमाणहरू एक आपसमा 

बाजझएमा र आफँैमा शङ्कास्पद देजखएमा त्यस्ता प्रमाणहरूका आधारमा कसैलाई दोषी ठहर गनुु फौजदारी न्यायको 

जसद्धान्तको प्रनतक ल हन जाने” भनी जसद्धान्त प्रनतपादन भएको पाइन्छ।18 पररस्थस्थनतजन्य प्रमाणलाई ग्रहण गरी 

कसुरदार ठहर गनुुपदाु प्रमाण कान नका केही म लभ त मान्यताहरूलाई आत्मसात् गनुुपनउ। प्रनतवादीको ननदोनषता 

प्रमाजणत हन सके्न वैकस्थिक ननष्कषुको सिावना छ भने त्यस्तो अवस्थामा केवल पररस्थस्थनतजन्य प्रमाणलाई मात्र 

आधार बनाएर कसुरदार ठहर् याउन पररस्थस्थनतजन्य प्रमाणको ग्राह्यताको जसद्धान्तनवपरीत हने19 

145. पररस्थस्थतजन्य प्रमाणको नवशे्लषण गदाु श्री नारायण जसंह राजपुतको जाहेरी दरखास्तमा प्रनतवादी शेख भदईले नमनत 

2064/12/20 मा नपनु्ट भन् ने नत्रलोक प्रताप जसंहलाई चुनाव प्रचारमा लगेको भनी उले्लख गरेको देजखन्छ। 

प्रनतवादीहरु त्यसतफु इन्कारी रहेको देजखन्छ। जाहेरवालाको जाहेरी कथनलाई नै माने्न हो भने नमनत 2064/12/20 

देजख ऐ.27 गतेसमद  नपनु्ट भन् ने नत्रलोक प्रताप जसंह प्रनतवादीहरुको ननयन्त्रणमा रहेको कनहकतैबाटक  पुनष्ट् हदैन। चुनाव 

प्रचारमा गाउँघरमा जहाँकही स्वतन्त्र रुपले घुमनफर गनु सके्न नै हँदा नपनु्ट भन् ने नत्रलोक प्रताप जसंह प्रनतवादीहरुको 

संगसाथमा रहेको वा ननयन्त्रणमा रहेको अथु गनु नमलै्दन। नपनु्ट भन् ने नत्रलोक प्रताप जसंह नमनत 2064/12/27 गते 

6:30 बजे बारदात स्थल भननएको शेख इजन्द्रसको घरमा रहेको पुनष्ट् हदैन। वादी नेपाल सरकारले नै तयार गरेको 

घटक नास्थल मुचुल्कामा बम नबष्फोटक  नभएको उले्लख भएको देजखन्छ। वादीका साक्षी शैलेन्द्र साह, हररनारायण 

                                                           
16

 ने.का.ऩ. २०६४, तन.निं. ७९०८, ऩषृ्ठ १६०० 

17
 ने.का.ऩ. २०७६, अङ्क ७, तन.निं.१०३०२ 

18
 ने.का.ऩ. २०७५, अङ्क ९, तन.निं.१०००३ 

19 हररप्र ाद चौंऱागाईँ बिरुद्ध नेऩाऱ  रकार ने. का. ऩ. २०७९ तन निं १०८२५ 



 

श्रीनारायण स िंह राजऩुत  मेतको जाहेरी  मेतऱे नेऩाऱ  रकार  विरुद्धः मोहम्मद अपताफ आऱम  मेत  -मदु्दा:- बफष्पोटक ऩदाथथ फम  मेतको प्रयोग गरी ज्यान माने उद्योग तथा 
कतथव्य ज्यान  म्फन्धी क ूर  -मदु्दा निं.- ०८०-CS-1162, 1163, 1164, 081-CS-0271 र  ाधकमाः-(081-CS-0271) पै ऱा ऩाना 56 मध्येको ऩाना 51 

साहले आफ ले नपनु्ट भन् ने नत्रलोक प्रताप जसंहलाई बम नबष्फोटक बाटक  घाईते अवस्थामा देखेको भनेतापनन माजथ नबजभन् न 

प्रकरणमा गररएको नबश् लेषण बमोजजम ननज साक्षीहरुको बकपत्रलाई नवश् वसनीय प्रमाणको रुपमा ग्रहण गनु सनकने 

अवस्था छैन। सो बाहेक वादी नेपाल सरकारले अन्य कुनै सबुद प्रमाण पेश गनु सकेको छैन। यसैगरी घाईते नपनु्ट 

भन् न ेनत्रलोक प्रताप जसंहलाई राजा ईट्टा भट्टामा जलाइएको भननएकोमा सो भट्टाको खरानीको नमनत 2065/02/13 

मा गररएको Forensic test report मा सो माननस जलाइएको पुनष्ट् हन सकेको छैन तथा ईट्टा भट्टामा गररएको 

वादीकै घटक नास्थल प्रकृनत मुचुल्काबाटक  समेत वादी दावी पुनष्ट् हन सकेको छैन। यसरी दावीको घटक नासंग सबन्स्थधी त 

नबजभन् न कडीहरु मालाकार रुपमा एक अकोसंग जोनडएको अवस्थाको नवयोगमानता देजखन आएन। सथै यसबाटक  

स्वाभानवक रुपमा प्रनतवादीहरु उपरको अजभयोग स्थानपत हन आएन। वारदातको नबजभन् न पररस्थस्थनतहरुबाटक  

पररस्थस्थनतजन्य प्रमाणको नवशे्लषण गदाु जहाँ दईुवटक ा ननश्कषुको सिाय जता छः  एउटक ा अजभयुक्तलाई दोषी देखाउँदै छ 

र अको ननदोष देखाउछ भने अजभयुक्तलाई सुनवधा हने ननश्कषु मानु्नपछु भन् ने प्रमाण कान नको स्थानपत ननयम हो। 

In cases where heavy reliance in placed on circumstantial evidence is that where 

two views are possible one pointing to the guilt of the accused an the other 

towards his innocence, the one which is favorable to the accused must be adopted. 

20 

146. रोक्साना खातुनको जाहेरी दरखास्तमा ओसी अख्तरलाई नमनत 2064/12/27 मा चुनावमा सहयोग गनु भनी 

नवपक्षीहरुले लगेको, सोही नदन 6:30 बजे बम नबष्फोटक मा परी ननज ओसी अख्तर घाइते भएको भननएको छ तर 

माजथ नबवेचना गररए बमोजजम घटक नास्थल मुचुल्का बाटक  नै घटक नािमको कडी टुक टेक को देजखन्छ। नमनत 2065/01/06 

मा वरामद भएको ओसी अख्तरको जुत्ता, मोजा, सुइटक रमा रगत फेला नपरेको भन् ने Forensic test report बाटक  

देजखएकोले ननज बम नबष्फोटक मा परी घाइते भएको दावी पुनष्ट् हन सकेन। यसरी मृतक भननएका नपण्टुक  भन् ने नत्रलोक 
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SCW 5672, 2004: if two views are possible on the evidence adduced in the case, then the one 

favourable to the accused, may be adopted by the court. However, this principle must be applied 

keeping in view the facts and circumstances of a case and the thumb rule is that whether the 

prosecution has proved its case beyond reasonable doubt. If the prosecution has succeeded in 

discharging its onus, and the error in appreciation of evidence is apparent on the fact of the record 

then the court can interfere in the judgment of acquittal to ensure that the ends of justice are met. 

This is the linchpin around which the administration of criminal justice revolves. It is a settled 

principle of criminal jurisprudence that the burden of proof lies on the prosecution and it has to 

prove a charge beyond reasonable doubt. The presumption of innocence and the right to fair trial 

are twin safeguards available to the accused under our criminal justice system. The golden thread 

which runs through the web of administration of justice in criminal cases is that if two views are 

possible on the evidence adduced in the case, one pointing to the guilt of the accused and the other 

to his innocence, the view which is favourable to the accused should be adopted. The paramount 

consideration of the Court is to ensure that miscarriage of justice is prevented. A miscarriage of 

justice which may arise from acquittal of the guilty is no less than from the conviction of an innocent. 

 

 



 

श्रीनारायण स िंह राजऩुत  मेतको जाहेरी  मेतऱे नेऩाऱ  रकार  विरुद्धः मोहम्मद अपताफ आऱम  मेत  -मदु्दा:- बफष्पोटक ऩदाथथ फम  मेतको प्रयोग गरी ज्यान माने उद्योग तथा 
कतथव्य ज्यान  म्फन्धी क ूर  -मदु्दा निं.- ०८०-CS-1162, 1163, 1164, 081-CS-0271 र  ाधकमाः-(081-CS-0271) पै ऱा ऩाना 56 मध्येको ऩाना 52 

प्रताप जसंह र ओसी अख्तर नमया नमनत 2064/12/27 गते 6:30 बजे बम नबष्फोटक नमा परेको भन् ने कही कतैबाटक  

पुनष्ट् हन सकेन। 

147. नमनत 2064/12/30 मा सुरु जाहेरी नदने संनवधान सभाका उमेद दवारहरु मध्येका मधेशी जनाजधकार फोरमका 

उमेद दवार अब्दलु जवार, त.म.लो.पा. का उमेद दवार नागेन्द्र प्रसाद जसन्हा र स्वतन्त्र उमेद दवार, रामनवनोद साहले 

आफुले जाहेरी दरखास्त ननदएको, शैलेन्द्र साहले राजनीनतक प्रनतशोध साध्न उजुरी नदएको भनी अदालतमा बकपत्र 

गरेको देजखन्छ। संनबधानसभाका तत्काजलन उमेद दवारहरुले नै बम नबष्फोटक न लगायत कुनै पनन वारदात भएको छैन 

भनी गरेको बकपत्र उच्चस्तरको प्रमाणको रुपमा ग्रहणयोग्य देजखन्छ। 

148. पुनः  अनुसधी ानको िममा नमनत 2076 अषाढ पजछ कागज गनउ मध्येका जजलफ नमया अन्सारी, लजखन्दर राउत 

कुमी, शेख बलजानहरले घटक ना नववरण कागजमा प्रहरीले जवरजस्ती कुटक नपटक  गरी सनहछाप गराएको भनी प्रनतकुल 

बकपत्र गरेको देजखन्छ। उक्त बकपत्र वादीका पक्षमा प्रमाण लाग्ने देजखएन। 

149. अनुसधी ानको िममा नमनत 2065/01/28 मा कागज गनउ समसुल नमया र नमनत 2065/01/28 मा कागज गनउ 

मृतक भननएका ओसी अख्तरका श्रीमती आमना खातुनले नमनत 2064/12/27 मा दावीको बारदात भएको छैन 

भनी बकपत्र गरेको देजखन्छ। मृतक भननएका ओसी अख्तरका काका जाजुल नमया कवारीले नमनत 2064/12/27 

को कागज झुठ्ठा हो। बम नबष्फोटक  भएको छैन, आफ्नो भनतजो मरेको भन् ने झुठ्ठा हो। मृतक भननएका ओसी अख्तरल े

2064 सालको चुनावको 3/4 नदनपजछ सलाुहीको लालबन्दीमा समसुल नमयालाई भेटेक का जथए। झुठ्ठा मुद्दा चलाउन 

वषु नदन पजछ मृत्युदताु प्रमाणपत्र बनाएका जथए। नमनत 2065/01/28 मा आफ लाई जवरजस्ती कागज गराएका 

जथए भनी बकपत्र गरेको देजखन्छ। उल्लेजखत वादीका साक्षीहरुको बकपत्रबाटक  वादी दावी पुनष्ट् हन सकेन। 

150. कुनै य जनक्तको अवस्था अज्ञात हनु र त्यस्ता य जनक्तको हत्या हनु अलग अलग कुरा हन। प्रनतवादीले कुनै य जनक्तको 
हत्या गरेको हो भन् ने पुनष्ट् हन सो कस रको वारदात (corpus delicti) स्थानपत हनुपछु। कुनै य जनक्तको स्थस्थनत 

अज्ञात रहेको भन् ने आधारमा मात्र यानान मारेको कस र स्थानपत हन सददैन। कस रको वारदात स्थानपत हन सवुप्रथम 

आपराजधक कायु (Actus reus) पुनष्ट् हनुपछु।माजथ नवजभन् न प्रकरणमा गररएको नववेचना बमोजजम शैलेन्द्र साह, 

हररनारायण साह लगायतका वादीका साक्षीहरुको बकपत्र परस्परमा नवरोधाभासयुक्त रहेको र वारदातको फोटक ो समेत 

पेश हन नसकेको समेतका आधारमा सवोत्तम प्रमाणको स्थान ग्रहण गनु नसकेको अवस्था एकानतर छ भने दावीको 

वारदात लगत्तै वादी नेपाल सरकारबाटक  गररएको अनुसधी ान हेदाु नमनत 2065/01/14 मा शेख इनिसको गोठ घरको 

घटक नास्थल मुचुल्का र नमनत 2056/01/15 मा दावीको राजा ईट्टा उयोगोग प्रा.जल. मा गररएको घटक नास्थल मुचुल्कामा 

माननस जलाएको नदेजखएको अवस्था, सोही नमनतमा राजा ईट्टा उयोगोगबाटक  संकलन गररएको खरानीको नमनत 

2065/02/13 मा प्राप् त Forensic test report मा पनन माननस जलाएको नभेनटक एको अवस्था, वरामद भएको 

जुत्ता, मोजा, कपडाको Forensic test report मा पनन रगत फेला नपरेको अवस्था समेतको रोहमा हेदाु शैलेन्द्र 

साह समेतका वादीका साक्षीको बकपत्रको आधारमा मात्र प्रनतवादीहरु उपरको कस र स्थानपत हन सके्न देजखएन। 

फौजदारी मुद्दामा वादीले पनहले आपराजधक घटक ना भएको भन् ने तथ्य (Corpus delicti) नै प्रमाजणत र स्थानपत 

गनु सकु्न पदुछ । आपराजधक घटक नाको वारदात स्थानपत भइसकेपजछ मात्र अजभयोग लगाइएको य जनक्तले नै त्यस्तो 

अपराध गरेको हो भनी प्रमाजणत गनुु पदुछ । कुनै पनन य जनक्तलाई त्यस बेलासमद  दोषी करार गनु सददैन जबसमद  

वादी दाबी अनुसारको आपराजधक वारदात भएको तथ्य स्थानपत हँदैन।21 आपराजधक वारदात भएको तथ्य स्थानपत 

हनु पदुछ भन् ने कुरा प्रमाण सबन्धी ी ननयमका साथै फौजदारी कान नको आधारभ त य जवस्था पनन हो । आपराजधक 

वारदात स्थानपत नभएसमद  प्रनतवादीले अपराध गरेको भनी सानबत भए पनन उक्त सानबतीलाई प्रमाणको रूपमा 
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स्वीकार गनुु हँदैन भन् ने नै प्रमाणको ननयम हो । त्यसैगरी अजभयोजन पक्षले आपराजधक घटक नाको वारदात 

(Corpus delicti) स्थानपत नगरेसमद  कसैलाई कसुरदार बनाइनु हँदैन भन् ने फौजदारी कान नको आधारभ त ननयम 

हो ।22 तसथु, कुनै पनन फौजदारी कसुरको अजभयोगमा कसैलाई दोषी ठहर गनु सवुप्रथम आपराजधक घटक नाको 

वारदात स्थानपत भएको हनु पदुछ । कुनै पनन य जनक्त कािननक वारदात वा अनुमाननत वारदातको लानग दोषी ठहनुु 

हँदैन भन् ने फौजदारी न्यायको स्थानपत मान्यतालाई हाम्रो फौजदारी नवजधशास्त्रले स्वीकार गदै आएको छ।प्रसु्तत 

मुद्दामा वादी दाबी अनुसारको वारदात भएको तथ्य स्थानपत हन नसकेको मात्र नभई कान नी य जवस्थातफु पनन 

अजभयोजन पक्षको ध्यान पुग्न सकेको देजखँदैन ।23 कमजोर अनुसधी ान तहनककात, जाहेरी दरखास्त र जाहेरवालाको 

बकपत्रबाटक  नवरोधाभाष देजखएको तथ्यहरूको आधारमा गररएको अजभयोजन र आफ ले जलएको दाबी स्थानपत गराउन 

न्य नतम प्रमाणसमेत प्रसु्तत गनु नसकेको अवस्थामा शंका, अनुमान र अन्दाजको आधारमा गररएको अजभयोग 

दाबीको आधारमा कसैलाई कसुरदार ठहर् याउन न्यायोजचत हँदैन।24 

151. माथी गररएको नववेचना बमोजजम रौतहटक  जजल्ला अदालतको 2064 सालको फौ.नं.68 को मानव ओसार पसार 

मुद्दाको फैसलाबाटक  नपनु्ट भन् ने नत्रलोक प्रताप जसंह फरारी प्रनतवादी रहेको देजखन्छ। मृतक भननएका ओसी अख्तर 

नमयाका श्रीमंती आमाना खातुनले दावीको वारदातमा ओसी अख्तर नमरेको भनी बकपत्र गरेको, काका जाजुल नमया 

कवारीले दावी वारदातमा भनतजो ओसी अख्तर नमरेको र ससुरा समसुल नमयाले 2064 सालको ननवाुचनको 3/4 

नदनपजछ ननजलाई सलाुहीको लालबन्दीमा भेटेक को भनी गरेको बकपत्र समेतबाटक  उक्त कुरा थप पुनष्ट् भएको छ। यसरी 

हेदाु मृतक भननएका य जनक्तहरुको अवस्था अज्ञात रहेको देजखन्छ। अवस्था अज्ञात रहेको आधारमा मात्र ती 

य जनक्तहरुलाई नयनै प्रनतवादीहरुले ईट्टा भट्टामा जलाई मारेको भनी अथु गनुु फौजदारी न्यायको नवजधशास्त्र अनुक ल हन 

सददैन। 

152. हरेक मानव केही अहरणीय जन्मजसद्ध मानव अजधकार बोकेर जन्मेका हन्छन। ती मध्ये एउटक ा हो: ननदोनषताको 
अनुमान (Presumption of innocence) ।नेपालको संनवधानको धारा 20 को उपधारा (5) मा कुनै 

अजभयोग लागेको य जनक्तलाई ननजले गरेको कस र प्रमाजणत नभएसमद  कस रदार माननने छैन। ICCPR को Article 

14 मा पनन ननदोनषताको अनुमान (Presumption of innocence) लाई प्रत्याभ त गरेको छ।25 यही 

मान्यताका आधारमा प्रमाण ऐन, 2031 को दफा 25 मा “फौजदारी मुद्दामा आफ्नो अजभयुक्तको कस र प्रमाजणत गनउ 

भार वादीको हनेछ” भनी य जवस्था गररएको छ। यसका लानग तत्काल प्रचजलत सरकारी मुद्दा सबन्धी ी ऐन, 2049 

को दफा 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13 र 14 समेतका प्रावधानमा सबन्स्थधी त प्रहरीलाई अनुसधी ान, तहनककात गनउ 

अजधकार, कतुय ज र सो को कायुनवजध समेत तोकेको पाइन्छ र हाल प्रचजलत मुलुकी फौजदारी कायुनवजध संनहता, 

2074 को पररचे्छद-2, को प्रावधानमा सबन्स्थधी त प्रहरीलाई अनुसधी ान, तहनककात र सोही संनहताको पररचे्छद-3 

मा अजभयोगपत्र दायर गनउ य जवस्था गरेको पाइन्छ। यसैगरी संकजलत सब द प्रमाणको प्रमाण ऐन,2031 को नबजभन् न 

दफाहरुमा न्यानयक परीक्षणको य जवस्था गररएको पाइन्छ। यावत कान नी य जवस्थाबाटक  अजभयोग लागेका हरेक 

य जनक्तलाई स्वच्छ सुनुवाईको हक (Fair trial rights)  सुननजित गनु खोजजएको छ। नेपालको संनवधानको धारा 

20 को उपधारा(9) मा “प्रते्यक य जनक्तलाई स्वतन्त्र, ननष्पक्ष र सक्षम अदालत वा न्यानयक ननकायबाटक  स्वच्छ 

                                                           
22
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 International Covenant on Civil and Political Rights article 14(1) Everyone charged with a criminal offence 

shall have the right to be presumed innocent until proved guilty according to law. 
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सुनुवाईको हक प्रत्याभ त गरेको पाइन्छ। ICCPR को Article 14 मा Fair trial rights26 प्रत्याभ त गरेको 

पाइन्छ।  उपरोक्त य जवस्थाको सार हो: ननदोषलाई सजाय नहोस र दोषी नउम्कोस। यही मान्यतामा आधाररत रही 

अदालतले न्यायको मान्य जसद्धान्त बमोजजम फौजदारी मुद्दामा वादी नेपाल सरकारले पेश गरेका प्रमाणहरुको न्यानयक 

परीक्षण गरी ग्रहणयोग्य प्रमाणहरुको आधारमा अजभयोग दावी पुग्ने वा नपुग्ने ठहर गदुछ। कुनै पनन अजभयुक्तलाई 

दोषी नै हो भनी प वाुधारणा बनाउन नमलै्दन। अनुमान, शंका वा नवश्वासको आधारमा कसैलाई पनन दोषी ठहर गनु 

नमलै्दन त्यसो गरेमा हरेक य जनक्तका मानव अजधकार एवं स्वतन्त्रता खतरामा पनु सके्न जोजखमतफु अदालत सचेत 

रहन्छ। त्यसैले भननन्छ: “A hundred  suspicions don’t make a proof” त्यसैकारणले अजभयुक्त 

उपरको कस र प्रमाणले पुनष्ट् गनुुपछु। अजभयुक्त उपरको कस र शंकारनहत तवरले पुनष्ट् हनुपछु (Beyond 

reasonable doubt) न्यानयक प्रकृयामा शंका र अनुमानले प्रमाणको हैजसयत जलदैछ नक भन् नेतफु सचेत रहन 

आवश्यक छ। प्रसु्तत मुद्दामा प्रनतवादीहरु उपरको अजभयोग पुनष्ट् हने प्रमाण पेश हन सकेको देजखएन बल्की वादी 

नेपाल सरकारले अनुसधी ान गरी संकल्न गरेका घटक नास्थल मुचुल्काहरु, नवजधनवज्ञान प्रनतवेदन ( Forensic test 

reports) वादीका सक्षीहरुले अदालतमा गरेका बकपत्रबाटक  वारदात पुनष्ट् हन नसकेको अवस्था छ। यसरी नमजसल 

संलग्न प्रमाणबाटक  अजभयोग दावी पुष्ट्ी हन नसकी प्रनतवादीहरुले सफाई पाउने देजखयो। 

153. माथी नवजभन् न प्रकरणमा गररएको नवश् लेषण बमोजजम अनुसधी ान अजधकृतले नमनत 2065/01/14 मा तयार गरेको 
घटक नास्थल मुचुल्कामा बम नबस्फोटक को वारदातको दावीको शेख इनिसको घरको सबै कोठाहरुको छानामा माकुराको 

जालो लागेको रहेको प्रते्यक कोठाहरु सामान्य अवस्थामा रहेको, कोठाहरुमा कुनै प्रकारको नबस्फोटक न नभई क्षनत 

भएको जस्तो नदेजखएको, कोठाहरुको भ ई जनमन सामान्य रहेको प्रते्यक कोठाहरु खपडाले छाएको अवस्थामा रहेको 

भनी नववरण खुलाएको देजखन्छ। यसरी बारदात दावीको राजा ईट्टा उयोगोग प्रा.जल. को नमनत 2065/01/१5 मा 

तयार गरेको घटक नास्थल मुचुल्कामा पन्ध्र नदन अगावै ईट्टा पकाएको खरानी रहेको, सो खरानी मध्येबाटक  प्लाजस्टकको 

सानो 2 बोरामा प्रहरीले खरानी उठाई  लगेको सो ईट्टा भट्टामा माननस जलाएको नदेजखएको भनी नववरण खुलाएको 

देजखन्छ। यसैगरी जाहेरी दरखास्तमा उल्लेजखत मोहमद द अफताब आलमको घरको नमनत 2065/01/15 मा 

गररएको घटक नास्थल मुचुल्कामा सो घरको सबै कोठाहरु जाँच गदाु ठीक दरुुस्त हालतमा रहेको, सो कोठा जभत्र कुनै 

प्रकारको बम नबस्फोटक न नभएको देजखएको भनी नबबरण तयार गरेको देजखन्छ। यसैगरी अनुसधी ानको िममा नमनत 

2065/01/20 मा तयार गररएको घटक ना स्थल बरामदी मुचुल्कामा प्रनतवादी मोहमद द अफताब आलम र प्रनतवादी 

मोहमद द महताब आलम, प्रनतवादी शेख भदई, प्रनतवादी मोहमद द मोनवन आलमको घरमा आपराधसंग प्रमाण लाग्ने 

दशीको कुनै सब द प्रमाण फेला नपरेको भनी नववरण तयार गरेको देजखन्छ। मृतक भननएको नपण्टुक  भन् ने नत्रलोक 

प्रताप जसंह र ओसी अख्तरको स्वीटक र, जुत्ता, मोजाहरुको परीक्षण प्रनतवेदन तथा राजा ईट्टा भट्टाबाटक  संकलन गररएको 

खरानी परीक्षण प्रनतवेदनमा blood could not be detected (रगत फेला नपरेको) देजखएको छ। राजा ईट्टा 

उयोगोग प्रा.जल.का प्रोपराईटक र मो. एखलाल आलम सो उयोगोगमा काम गनउ मोजानमल आलम, शेष मलकार आवास 

नमया, मोसुनदन नमयाले अनुसधी ानको िममा गरेको कागजमा नमनत 2064/12/27 मा ईट्टा भट्टामा काम गनउ साह 

तथा कामदार बाहेक अन्य कोही पनन नआएको मृतक लाश ल्याई ईट्टा पकाउनेमा जलाई नष्ट् गरेको होईन भनी 

कागज गरेको देजखन्छ। मृतक भननएका नपण्टुक  भन् न े नत्रलोक प्रताप जसंह रौतहटक  जजल्ला अदालतमा नमनत 

2064/09/3 मा चलेको 064 को फौ.नं.68 को मानव ओसारपसार मुद्दाको फरारी प्रनतवादी रहेको रौतहटक  जजल्ला 

अदालतको नमनत 2065/09/20 को फैसलाबाटक  देजखन्छ। आफ्नो पनत मृतक भननएका ओसी अख्तर नमया 

मजदरुीको जसलजसलामा नवदेश गएको भनी रौतहटक  जजल्ला अदालतमा 2076 साल कानतुकमा सत्यतथ्य खुलाई 

ननवेदन नदएको देजखन्छ र सोही बेहोराको अदालतमा बकपत्र गरेको देजखन्छ। यसैगरी ओसी अख्तरका ससुरा समसुल 
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 Id. Article 14(1) All persons shall be equal before the courts and tribunals. In the determination of any 

criminal charge against him, or of his rights and obligations in a suit at law, everyone shall be entitled to a fair 

and public hearing by a competent, independent and impartial tribunal established by law 
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नमयाले 2064 सालको ननवाुचनको 3/4 नदनपछी ओसी अख्तर नमया र नत्रलोक प्रताप जसंहले आफ संग सलाुही 

जजल्लाको लालबन्दीमा भेटक  गरेको त्यसपश् चात मात्र घरबाटक  ननिेका हन भनी अदालतमा बकपत्र गरेको 

देजखन्छ।वादी नेपाल सरकारले तयार गरेको घटक नास्थल मुचलु्कामा बम नबस्फोटक  नभएको र ईट्टाभट्टामा माननस 

जलाएको नदेजखएको र सो कुरा ईट्टा भट्टामा काम गनउ य जनक्तहरुको बकपत्रबाटक  पुनष्ट् भएको अवस्था छ। उले्लजखत 

सबै प्रमाणहरुको समग्र नवश् लेषणबाटक  वादी दावीको वारदात (Corpus delicti) स्थानपत हन सकेको देजखएन। 

यसरी बम नबष्फोटक  र ईट्टा भट्टामा जलाई मारेको भन् ने बारदात नै स्थानपत नभएको हँदा जाहेरवाला गौरीशंकर राम र 

सफी अहमदको यानान मानउ उयोगोग तफुको अजभयोग दावी नपुग्ने र प्रनतवादी मुक्ती साहले अजभयोग दावीबाटक  सफाई 

पाउने ठहर् याई भएको सुरु फैसला सो हदसमद  नमलेकै देजखयो।  

154. अत: माजथ नववेजचत आधार र कारणबाटक  प्रसु्तत मुद्दामा नमनत 2064/12/27 मा बम नबष्फोटक को बारदात भएको 

भननएकोमा सो बारदात अनुसधी ानबाटक  पुनष्ट् हन नसकेको, सो नबषयमा जाहेरी परी अनुसधी ान भई माररएका 

भननएका य जनक्तहरुको मृत्यु भएको भन् ने यनकन साथ पुनष्ट् हन नसकेको भनी महान्यायाजधवक्ता कायाुलयबाटक  नमनत 

2065/03/30 मा कसै उपर मुद्दा नचलाउने गरी ननणुय गरेको देजखयो। समद ाननत सवोच्च अदालतबाटक  उक्त नमनत 

2065/03/30 को ननणुय बदर गरी पुनः  प्रमाण बुझी प्रचजलत कान न बमोजजम गनु गराउन नमनत 2069/02/16 

मा परमादेश जारी भई नमनत 2075/12/11 मा पुनः  अनसुधी ान भएको देजखन्छ। संकजलत सबुद प्रमाणबाटक  

मोहमद द अफताब आलमको घरमा नमनत 2064/12/27 मा बम नबष्फोटक को बारदात बस्तुननष्ठ प्रमाणले पुनष्ट् हन 

नसकेको, नबष्फोटक को घाईते भननएका नपनु्ट भन् ने नत्रलोक प्रताप जसंह र ओसी अख्तरलाई टक रयाक्टरमा हाली राजा ईट्टा 

भट्टामा लगी पोलेको भन् ने ठोस सबुद प्रमाण वादीले पेश गनु नसकेको र नवजधनवज्ञान परीक्षण प्रनतवेदनबाटक  समेत 

मृतकहरुलाई ईट्टा भट्टामा पोजलएको अजभयोग दावी पुनष्ट् हन नसकेको अवस्थामा सुरु रौतहटक  जजल्ला अदालतबाटक  

प्रनतवादीहरु मोहमद द अफताब आलम, मोहमद द महताब आलम, शेख सेराज भन् ने शेष सराज र बिी सहनीलाई 

तत्काल प्रचजलत मुलुकी ऐन यानान सबन्धी ी महलको 13(3) बमोजजम कस र ठहर गरी जन्मकैद हने ठहर गरेको र 

नबष्फोटक क पदाथु ऐन, 2018 को दफा 10(1)(ख) बमोजजम जनही 1 वषु कैद र रू.10,000/- जररवाना हने ठहर 

गरी नमनत 2081/01/13 मा भएको फैसला नमलेको नदेजखदा उल्टी भई सबै प्रनतवादीहरु मोहमद द अफताब आलम, 

मोहमद द महताब आलम, बिी सहनी र शेख सेराज भन् ने शेष सराजले आरोनपत कस रबाटक  सफाई पाउने ठहछु। वादी 

नेपाल सरकारको पुनरावेदन जजनकर पुग्न सददैन। साधकको लगत कट्टा गररनदएको छ। अरुमा तपजसल बमोजजम 

गन ु। 

तपजसल खण्ड 

 माजथ इन्साफ खण्डमा लेजखए बमोजजम सुरु रौतहटक  जजल्ला अदालतबाटक  भएको फैसला उल्टी भई सबै 

प्रनतवादीहरु मोहमद द अफताब आलम, मोहमद द महताब आलम, बिी सहनी र शेख सेराज भन् ने शेष 

सराजले आरोनपत कस रबाटक  सफाई पाउने ठहर भएको हँदा ननज प्रनतवादीहरुलाई लागेको कैद र 

जररवानाको लगत कट्टा गनुु भनी सुरु रौतहटक  जजल्ला अदालतमा लेजख पठाई 

नदन ................................................................1 

 प्रनतवादीहरुले आरोनपत कास रबाटक  सफाई पाउने ठहरेकाले प्रसु्तत फैसला उपर जचत्त नबुझे ऐनका म्याद 

जभत्र श्री सवोच्च अदालतमा पुनरावेदन गनु जान ुभनी पुनरावेदन म्याद सनहतको फैसलाको जानकारी उच्च 

सरकारी वनकल कायालुय, वीरगन्जलाई 

नदन .......................................................................................................2 

 प्रसु्तत फैसलाको नद कल माग गनउ सरोकारवालालाई ननयमानुसार दस्तुर जलइ नद कल 

नदन .......................................................................................................3 

 फैसलाको प्रनत नवयोगुतीय प्रणालीमा अपलोड गन .ु.................................................4 



 

श्रीनारायण स िंह राजऩुत  मेतको जाहेरी  मेतऱे नेऩाऱ  रकार  विरुद्धः मोहम्मद अपताफ आऱम  मेत  -मदु्दा:- बफष्पोटक ऩदाथथ फम  मेतको प्रयोग गरी ज्यान माने उद्योग तथा 
कतथव्य ज्यान  म्फन्धी क ूर  -मदु्दा निं.- ०८०-CS-1162, 1163, 1164, 081-CS-0271 र  ाधकमाः-(081-CS-0271) पै ऱा ऩाना 56 मध्येको ऩाना 56 

 मुद्दाको दायरीको लगत कट्टा गरी सुरु नमजसल सुरु जजल्ला अदालतमा पठाई रेकडु नमजसल अजभलेख 

शाखामा बुझाई नदन ...............................................................5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

फैसला तयार गनु सहयोग गनउः - 

इजलास अजधकृत:-  गणेश दत्त जोशी 

फैसला टक ाइप गनउः -  देवेन्द्र पटेक ल 

ईनत सम्वत् २०82 साल जठे मनहना 14 गत ेरोज ४ शुभम्........................................। 

 

प्रमाजणकरण नमनतः        अदालतको छापः  

  अजुणन महजणन  

 न्यायाधीश 

डा. खशुीप्र ाद र्थारु 

न्यायाधीश 

उक्ि रायमा  हमि छु। 

 


